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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. Az Országos fflagy. Gazdasági Egyesület tulajdona. . Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nem tagoknak előfizetési díj; a* egyesületi tani« felügyelete alatt: | »odapest (Köztelek), Illői.út SS. szám,
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre í F<teei*e*zt5 #e Mediáért feleI6a: rer*tér Cfia az OMOE. igazgatója. ! —■

5 k0r0na-_________ I »«rkeazts: Szilagy Z„Uáu ,z OMtiE. azerkeazis-tltkára. ' j Kéziratokat a Szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMOE. KÖZLEMÉNYEí.

1901.

í lésnapok a Köztelkei].
márezius hó 28. d. u. 4 órakor. 
(Gazdatisztek Orsz. Egyesületének 
választmányi ülése.
márezius hő 31. d. e. 10 órakor. 
Tej termelők Orsz. Egyesületének 
közgyűlése.

A ..}>aj)ii*ü8"-keresi lv.

Nem lészen pedig sző azokról a 
papiros-kereskedőkről, akik a sajtónak 
szállítják az ujságpapirost, vagy az iro­
dáknak az akták papirosát, vagy a sze­
relmes leányzónak a rózsaszínű levélpa­
pirosokat, hanem azokról, akik a papiros- 
búzában kereskednek s akik uton-utfélen 
hirdetik ugyan, hogy a magyar keres­
kedő-osztály érdeke a gazdák boldogulá­
sával a legszorosabb kapcsolatban van, 
tie emellett minden eszközt és minden 
alkalmat megragadnak arra, hogy a gazdák 
jogos igényeit háttérbe szorítsák, kíván­
ságaikat meggyanúsítsák, szándékaikat 
megrágalmazzák. Ezek a „ papiros "- 
kereskedők kezdik magukat nagyon 
kényelmetlenül érezni, mert az a nyo­
morúságos gazdasági helyzet, melybe 
a magyar mezőgazdaság az utolsó 
évtizedben jutott, végre-valahára kinyi­
totta a gazdák szemét és száját, hogy 
meglássák a maguk bajainak okát és kö­
veteljék az orvoslásnak megfelelő alkal­
mazását. Mivel pedig a mezőgazdaság 
bajainak Orvoslása csakis a közgazdasági 
életünkön elhatalmasodott fekélyek kiirtá­

sával lehetséges, azok a testrészek, me­
lyek e fekélyek elhatalmasodását táplál­
ják, fájdalmas operáeziónak néznek elébe.

Közgazdasági életünk egyik legna­
gyobb mértékben elhatalmasodott fekélye : 
a, papiros-búza, mely a börze fedezet­
len határidő-üzletei forgalmát és lebonyolító 
eszközét képezi. Oly sokat irtunk már erről, 
hogy szinte fölösleges a papir-buza káros 
hatásáról újból elmélkedni. Oly bizonyos 
ez. hogy maguk a tőzsde-körök is 
elfogulatlan óráikban szintén elismerik s 
bár bizonyos rvzervátával — de legalább 
a legkirívóbb visszásságait — maguk is 
szabályozni kívánják. Mi a börzekörök­
nek ezt az elhatározását tisztelettel res­
pektáljuk, de senki tőlünk rossz néven 
nem veheti, hogy azért egyáltalában nem 
lelkesedünk, mert nekünk nem kell az a 
lyukas mogyoró, melyet a börze az ő 
autonom hatáskörében a batáridőüzletek 
úgynevezett reformjával tervez, hanem 
igenis kell és követeljük, hogy a börze 
reformja és ebben kivált a határidő- 
üzletek törvényhozási utón szabály «áz­
tassanak. Ezért és ennek érdekében inté­
zed a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége kérvényt a magyar ország- 
gy ülés képviselő háza hoz.

Ám a .. papiros "-kereskedőknek ez 
nem tetszik, mert érzik az uj egészséges 
fuvallatot, mely közgazdasági életünk felé 
lengedez, hogy a nagyon is elterjedt miaz- 
mákat közgazdasági életünk levegőjéből 
elterelje s amely a papiros-búzát leszál­
lítsa a neki tulajdonított árnivelláló pie- 
dcsztáljáról és valódi helyére, a papiros­
kosárba helyezze jól megérdemelt nyuga­
lomra. Ezek a .. papiros “-kereskedők •—

nem tudjuk kérdve, vagy nem kérdve — 
az országos kereskedelmi és iparcsarnok­
nak a kereskedelmi miniszterhez a gabona­
kereskedelem jelenlegi helyzetéről felter­
jeszted jelentésében, mint maguk mond­
jak ..rendes jelentésük keretén kívül azon 
kínos hatásról“ tesznek jelentést, melyet 
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének a képviselőházhoz a tőzsde re­
formja tárgyában intézeti: jelentése a ke­
reskedelmi körökben keltett. Ennek a kí­
nos hatásnak keli tulajdonítanunk ezt a 
kínos jelentést, amelyet a kereskedelmi 
csarnok a kereskedelemügyi miniszterhez 
intézett s a melyben valóságos vészkiál­
tást kürtül a papiros-búza megszüntetésé­
nek szándéka ellen. Mi ezt különben 
egész természetesnek találjuk, csak azt 
találjuk különösnek, hogy a kereskedelmi 
csarnok jelentése a kereskedelmi minisz­
ter hivatalos közlönyében látott napvilágot, 
még mielőtt a Gazdasági Egyesületek Orsz. 
Szövetségének a képviselőházhoz iniézetl 
kérvényét az illetékes testület érdemle­
gesen tárgyalta volna. Hiszen lehetséges, 
bogy a képviselőház a kereskedelmi mi­
niszternek épen azt az utasítást fogja 
adni, hogy a kérdést a gazdák iníencziói 
értelmében oldja meg s akkor a mi­
niszter furcsa következetlenségbe esik, 
midőn ellene már a közléssel mintegy 
hivatalosan állást foglalt. Vagy ellenkező­
leg a képviselőház egyszerűen irattárba 
helyezteti kérvényünket s akkor a köz­
lésnek a kereskedelmi miniszter részéről 
épen seggel semmi szüksége nem forgott 
lenn. Vagy talán épen csak ez a hangulat­
keltés a közlés czélja? Lehet. De ha igy 
\ an, hogyan panaszkodhatnak a „papiros“-
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kereskedők az ő érdekeiknek háttérbe 
szorításán, mikor a gazdáknak kérvénye 
még tárgyalva sincs s a kormány-appa­
rátus máris mozgésittatik ellene? Ezt a 
jelentést, ha egyébért nem, már hangja 
miatt sem lett volna szabad a kereske­
delmi miniszter hivatalos közlönyének 
közzétennie.

I nos-unhg halljuk mindennap, min­
den oldalról, különösen a kormány- 
férfiak részéről annak a bizonyos kívá­
natos összhangnak szükségességét, mely­
nek a hazai közgazdasági ágak között 
fönnállania keli. Bármily jogos köve­
teléssel álljanak elő a gazdák, annak 
teljesítése első sorban ettől a har­
móniára való hivatkozástól van függővé 
teve. Mi bele is nyugszunk. Mert mi ke- 
í ess ük a harmóniát a legitim érdekek 
érvényesülésére. De a tisztelt „papiros- 
kereskedőknek ez csak a szájukban van 
meg, ténykedéseikben ellenben ez nekik 
Hekuba. Erre a kereskedelmi és ipar­
csarnok jelentése a legjobb bizonviték. 
Avagy mutasson rá bárki is arra, hogy 
mi valaha a földmivelésügvi miniszterünk­
höz olyan hivatalos jelentést intéztünk, 
amelyben a kereskedőket általánosságban 
gazdák elleni „hajszával" vádoltuk volna, 
vagy őket középkori szabadalmazott rabló­
lovagokhoz hasonli tanok.

Igenis, harczoltunk és harczoíni fo­
gunk a kereskedelem czége alatt űzött 
visszaélések ellen, e kinövések lényege­
sére minden megengedhető eszközt föl 
fogunk használni és nem ijedünk meg a 
«papiros»-kereskedőknek semmiféle gya­
núsításától és rágalmazásától, mert az 
igazság a mi részünkön van. Vagy nem 
ismerik el önmaguk hivatkozott jelenté­
sükben. hogy a «természetes áralakulást 
nagystílű manőverekkel rendes medréből 
ki lehet zökkenteni» ? hogy «történtek 
visszaélések oly elemeknek a tőzsdei üz­
letekbe való bevonása által, akik nem 
oda valók» ? vájjon a kereskedelmi és 
iparcsarnok elnöke a f. hő 25-iki köz- 
P) iile.-en nem maga jelenté-e ki, hogy a 
iőzsdebiróság újjászervezése szükséges ?

Aem kívánunk mi pedig egyebet, 
minthogy a tőzsdén se nagy, se kisebb 
.'tiiü manőverekkel az ár képződés rendes 1 
medréből Kizökkenthető ne legyen, hogy 
a tőzsdére oda nem való elemek be ne 
csábi Itassanak, hogy a tőzsdebirőság mai 
kivételes helyzete megszűnjön, szóval, 
hogy a tőzsde a törvényhozás által sza- 
báiyoztatván, hathatós állami és társa­
dalmi felügyelet alá kerüljön.

Quocl uni just um, alteri aequurn! Ha 
szabad a kereskedőknek a maguk legitim 
érdekeit megvédelmezni, szabad ez a 
gazunknak is. És bízzák ezt csak teljesen 
reánk. Mi jobban tudjuk mi és hol fáj ? Is­
merjük juí a gyógyító eszközöket is, ne akar­
janak a „papiros‘‘-kereskedők „ papiros•*- 
doktorok is lenni. Majd segítünk mi magtm- 
kon: <1 e egy 1 r nácsoí azért fogadjanak el tő- 
'11 nk is. Ne 1 ti v atkozzanak a kereskedelemnek 
a mezőgazdasággal fenúlló közös érdekeire, 
mert ameddig úgy gondolkoznak s úgy 
cselekszenek, mint az a kereskedelmi és

iparcsarnok jelentéséből kisugárzik, nem­
csak hogy senki el nem hiszi őszinte­
ségüket, hanem ellenkezőleg arra a meg­
győződésre kell mindenkinek jutnia, hogy 
annak a bizonyos közgazdasági harmóniá­
nak a hangoztatása nem egyéb az igazi 
szándék elpalástolásánál. amire még csak 
Chaíaubriand axiómáját sem tartják érde­
mesnek alkalmazni, hogy szavakkal takar­
ják el igazi gondolataikat, Ss. Z.

Mezőgazdasági napikérdés ek 
Német országban.

iA m. kir. füktmiveicsOgyi nmiiszier beriiai <zaktudú- 
sitójának jelentése alapján.)

A lefolyt hónapban a német „ Reichsamt 
des Innern- (birodalmi belügyi hivatal) és a 
porosz földmivélésiigyi minisztérium költség- 
vetésének a Reiehsíagban, illetve a porosz kép­
viselőházban történt tárgyalása következtében a 
szokottnál is nagyobb mérvben forduli a köz­
figyelem. a különben is állandóan napirenden 
levő agrárkérdések felé. melyek különösen a 
kereskedelmi és vámpolitika kapcsán kötik le 
mostanában szélesebb körök érdeklődését, minél­
fogva a parlamenti budgeí-íárgyalásokat is a 
jövő vámtarifa körül mozgó, anfiezipáit viták 
dominálták, melyek mellett az egyes szakkér­
dések meglehetősen háttérbe szorultak.

Az értékesítés kérdése foglalkoztatja egyéb­
ként ezidőszerint kiválóan a földmivélésiigyi 
kormány gondoskodását és a különböző szak- 
testületek törekvését. A mezőgazdasági termények 
értékesítésének és* forgalmának általános keres­
kedelmi szempontból a birodalom részéről való 
elősegítése eddig az ipar és kereskedelem ez- 
u-ányu támogatására a rendelkezésre álló dotáczió- 
bo! nyerte fedezetet. Minthogv azonban ez a 
támogatás kielégítőnek nem találtatott, most a 
birodalmi belügyi hivatal költségvetésébe erre a 
ezelra külön 50 ezer márka állíttatott, be a vég­
ből, hogy hathatósabban legyenek eiőmozdit- 
baiók a mezőgazdasági termények értékvsitésé- 
nek es forgalmának bjlesztcsén- irányuló gya- 
koríati töi'vkvések, a mennyiben az egész 
birodalmat érdeklik, vagy eredményeikben a 
nemet mezőgazdaság összességének Javára vád­
nak és pedig úgy a belföldön, mint a külföldön 
a termények előnyeinek megismertetése uj 
piaezok felkeresése és tanulmányozása s egyéb 
módok utján. Ezenkívül pedig tudományos és 
technikai téren egyes egyesületek támogatása és 
különleges feladatok megoldására nyújtandó 
segélyezések által.

A porosz kepviselőház budget-bizottságábun 
javaslatba hozta, hogy a gazdasági főiskoláknál 

tekintettel a szövetkezeteknek a imvőgazda- 
sagi termények értékesítése körüli fontos hiva­
tására. külön szövetkezeti tanszéke]: szerveztesse- 
nek. A kormány az indítvány ezébzeriiségél el­
ismerte, de külön tanszékek felállítását" nem 
tartván okvetlenül szükségesnek, az ez iránti 
kívánalomnak akként tesz eleget, hogv alkalmas 
egyéneket fog szövetkezeti előadások* tartásávid 
megbízni.

A po!ősz „Landes Ökonomie-Kollegium“ 
ne ham nap előtt tartott ülése tárgysorozatának 
legfontosabb pontját, a mezőgazdasági termények 
szovetkezeti ér élesítésének 'egységes és szövetsé­
ge ■' ertezese általában, valamint cc szeszértéke- 
sdés; szövetkezet és a szesz technikai felhaszná­
lnak kérdése képezte. Mivel pedig a német 
császár 0 Felsége a kérdések tárgyalásánál 
uno személyes megjelenését helyezte kilátásba, 
a nevezett gazdasági testület ezek tárgyalását 

közelebb külön e ezélből összehívandó 
ülés számára tartotta fenn. Ez a tény az összes 
mérvadó tényezőknekejkérdés iránti élénk érdekfö- 
deser°] tanúskodik és bizonyságot tesz arról a 
fontosságról, melyei az értékesítés lielves meg­
oldású na.k tulajdonitanak.

Vgvancsak az .értékesítés kérdésével áll

összefüggésben, illetőleg a vágóállatok értéke­
sítésénél — a husvizsgálati törvény (Fleisch­
beschau-Gesetz) életbe léptetésével a gazdákra 
l)ávámolható károsodás elhárítását ezélozó, és 
a porosz kepviselőház álfal elfogadott javaslat, 
moly a. Reivhstag-mik aj nevezett törvény tár­
gyalása alkalmával hozott hasonló értelmű ha­
tározatára támaszkodva, felszólítja, a kormányt, 
hogy a kérdéses (örvény kiegészítéséül mielőbb 
terjeszszen elő a vágómarha kötelező biztosítá­
sáról törvényjavaslatot. mely egyúttal állami tá­
mogatással oly berendezéseket hozzon létre, 
melyek a. husvizsgálat által élvezetre alkalmat­
lannak talált lives vagy egyéb állati részekmvg- 
ieleiű éitékesitését lehetővé teszik. A mező- 
gazdasági kamarák központja behatóan foglal­
kozik ezzel ii kérdéssel s egy törvényjavaslatot 
ke.-zit elő, mely legközelebb nyilvánosságra fos? 
jutni. ‘ 6

i gyam-zen kérdés foglalkozta tta legutóbbi 
ülésén a német gazdatanácsot (Deutscher Land- 
wirthsohaflsratb) is, mely azon véleményének 
adott kifejezést, hogy :

A husvizsgálatról szóló birodalmi törvénv 
kövei kéziében és ennek életbeléptetésével az 
összes német szövetségi államokban a vágó­
marhák biztosítása kötelezővé teendő. Kényszer 
nőikül a őzéi el nem érhető. Nemcsak a 'hús- 
vizsgálat folytan bekövetkezhető kisajátítások és 
értékcsökkenések miatt, hanem közérdekből, 
mely valóban egészséges imstáplúlék nyújtása- 
hoz fűződik, köteles az állam a kénvszerhizto- 
sitas költségeihez hozzájárulni. A kötelező biz­
tosítás államilag, tehát, tmtománvilag szervezendő, 
miután a bizíosilás bármely niás alakja az el- 
*‘rendű y/élt megvalósítani" képtelen. Hogy n 
vágómarha iorgalma meg ne nehezittessék. a. 
biztosítás díjtételei és a kártalanítás mérve 
mindenütt lehetőleg egyenlő mérvek szerint 
szabályozandó® A külföldről behozott vágómarha 
a határon bélyegzendő és a biztosításból ki­
zárandó. A három hónapon tu! belföldön tartott 
kyen marim a belföldi, mari iával egyenlő el- 
bánás alá esik. Az életbeléptetendő kenyszvr- 
hizlosiiás minél eredményesebbé tétele érdeké­
ben a nagyobb itusfogyasztok számára mindenütt 
szabad vágóhidak létesítése kívánatos.

Ezenkívül elhatározta a gazdatanáes, hogy 
a birodalom egyes államainak kormányainál '"a 
legnyomatékosabban oda fog hatni, miként a 
marhakereskedelem és árjegyzés tÖrvénvhozásilag 
akként szabályoztassék, hogy az adás-vételek 
1' ‘árjegyzések mindenütt élősúly’ szerint és 
jmgryoi.il vásárokon csuk kötlevelek alapján tör 
térijének, nieiy kötlevelek minden nagyobb állat- 
vasaron a hivatalos árjegyzés eszközlése és fel­
ügyelete ózdijából, a gazdák bevonásával ala­
kítandó pártatlan szakértő vásárbizotlságnak 
kívánatra felmutatandók.

Megemlítendő a vágömarliaforgalom sza­
bályozásának kérdésénél, hogy miután az 
A esz I n a-Magyarországból és a tengeri ki­
kötőkben vesztegzárintézetekböl a" közvágó-
mkikra hebocsátott marha, a Btmdesrath 
lb90. évi deczember 4-iki. illetve 1898. évi 
learuár 17-iki határozatai értelmében „mi­
hamarabb" levágandó: a porosz kir. földmive- 
lesugyi miniszter félreértések kikerülése 
xecmtí és mert a levágás ideje egységesen 
szabályozva még nincsen most rendeletileg 
akként intézkedett, hogy az előbb említett szár­
mazású marha ezentúl csak az alatt a feltétel 
jáatt bocsátható az erre kijelölt vágóhidakra, 
i / f'Öbtastol számítandó négy napon belül 
mvaga.uk. Ez intézkedés indokolásaként felemlit- 
tetik, hogy_ ezt a négy napi időt, hosszabb 
szál. Kasoknál is, az állatok kipihenésére elég­
ségesnek kell tekinteni, s hogv hosszabb le- 
vagataei időtartam mellett az' állatoknak a 
v.iKOliidakban való elkülönitett tartása és az 
isauioKriak újabb szállitmánvök megérkezése 
;;loü «»lategészségi okokból szükséges minden- 
Kun alapos kitisztítása alig volna keresztül­
vihető.
... A szar viAsmarna gümőhárjának irtása is a 
Aolv.ezo állatbiztosítással hozatik kapcsolatba.
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A párisi \ í-ik nemzetközi gazdakongresszus 
ide vonatkozó határozatának *) és még inkább 
a műit évben Berlinben megtartott nemzetközi 
tuberkulózis-kongresszus hatása alatt a német 
tejgazdasági egyesület a kérdés tanulmányozá­
sira vegyes bizottságot küldött ki. mely mun­
kálatainak eredményét törvényjavaslat alakjában 
foglalta össze, E javaslat, mely a birodalmi 
kanezellár úrhoz terjesztetett be és legközelebb 
az állategészségügyi szakértő bizottság által fog 
elbíráltatni, f öv Oltásaiban a következőket tar­
talmazza :

Jdőközönkint, lehetőleg minden harmadik 
hónapban, az egész szarvasmarha-állomány 
megvizsgálandó s ez alkalommal azok az álla­
tok (tehenek, mely kétségkívül tőgy- vagy álta­
lános gümökőrosoknak találtatnak levágandök, 
azok pedig melyeknél a kór biztosan meg nem 
állapítható, mint gyanúsak dkülönitetidök és meg­
figyelés alá helyezendők. A gyanúsoknak talált 

ideje alatt csakis levágás 
it kis So 

után szabad forgalomba
d. tejüket pedit

állatok a megfigyelt 
ezéljábói adhatók t 
fokra történt fölhevít 
hozni.

A levágásra kijelöli’gümökőrosoknak fel­
ismert álfátok Icvágntásiik elölt bizottságilag meg- 
bei-sülendők. s a gazdának a beesői* és a hús, bőr 
<tii. értékesítési ára közötti különbözet fejében 
kárpótlás nyírj tátik oly mérvben, hogy 800 
márkánál magasabb és 50 márkánál kisebb 
kártérítés nem adatik, mely megszorítás foly­
tán a kárvallott rendesen nem kapja meg a 
teljes értéket, ösztönzésül arra. hogy állatjait 
jobban gondozza és a betegségekkel szemben 
óvakodöhb legyen.

Az állam által nyújtandó kárpótlások terhe 
kötelező állatbiztosítás utján enyhítendő, illető­
leg részben a mezőgazdaságra áthárítandó.

Hollandia a gumókor irtásának kérdésé­
ben egy lépéssel már előbbre van. amennyiben 
ott egy teljesen kidolgozott törvényjavaslat áll 
készen, mely az előbb ismertetett német javas- 

• lattól nagyobb szigora és különösen az által 
különbözik, hogy a kór megállapítását nem 
klinikai megítéléstől, hanem a tuberkuJin-oltás 
eredményétől teszi függővé. Különben a VI. 
nemzetközi gazdakougresszus határozatához 
alkalmazkodik azzal az eltéréssel, hogy nem 
elégszik meg a pasztörizálás kötelezővé tételé­
vel. hanem a beteg állatok tejét és ennek ter­
mékeit a forgalomból teljesen kizárja.

A javaslat fontosabb intézkedései a követ­
kezők :

Ha az a gyanú merül fel, hogy 
állat (szarvasmarha) giimökóros, ez 
elöljárójának azonnal bejelentendő, 
illető állaton a tnberkuiin-ojíás 24 
végrehajtandó.

Addig, míg az ojtás eredménye 
állapíttatott, a gyanús állatok el nem 
és el nem szállíthatók.

Azok az állatok, melyek a tuberkuiin- 
ojtásra reakezióí mutatnak, a többitől azonnal 
elkülönítendök és hivatalból levágandök.

Ha a.tulajdonos a levágásba bele nem 
egyezik, a próbaojtásl bizonyos idő múlva meg-

valamely 
a község 
mire az 
óra alatt

meg nem 
adhatók

is ha 

állati heteg-
laságá-

sa a 
zik a

*) A VI. nemzetközi gazdák 
javaslata következőképen szól:

1. A szarvasmarha gümökórja azoi: 
ségek egyike, melyek valameunx i ország mc 
aak a legtöbb kárt okozzák.

2. F, betegség mindenütt terjedőben van 
mezőgazdaság és népesség jólétének gyarapodását. 
mint a közegészséget mindenütt vészekkel fenve 
Minthogy pedig a güniökór terjedésének egyedüli o 
ragályozás veszélyében rejlik, ajánlatostiak unitatko 
kővetkező törvényes intézkedések szorgalmazása :

a) a beteg és egészséges állatok teljes elkülönítése ;
b) azonnali iovágatása olyan állatoknak, melyeken 

klinikai kórtünetek észlelteinek és különösen azon 
teheneknek, melyeknek tőgye tuberkulozus gyuladást 
mutat ;

r) a többi beteg áliat eladásának megtiltása, ki- 
reve levágás ezéljábói;

<h a tej, valamint a vaj- és sajtkészítés összes 
mellékierniénveinek pasztörizálása.

H javaslatot a kongresszus azzal a nívgtoldással 
emelte határozattá, hogy a tejgazdaságok tehénállományai 
éyenkmt legalább kétszer áílategészségügyfleg meg- 
vizsgálandók.

!árusítás ezéljábói rak- 

giimökórmentx's álla- 

hoi szarvasmarha tar-

ismétlik s ha ez ugyanezt az eredményt szol­
gáltatja, az állatok íeölelnek, a tulajdonosnak 
pedig az állat becsértékének felét tevő kártala­
nítás nvujtatik. levonatván abból a beteg és 
megsemmisítendő rész értéke.

»égből minden állat levágás előtt szak­
értő által megbecsüitetik. Ha a tulajdonos a 
becsűben meg nem nyugszik, kívánhatja, hogy 
a szakértő feleskettessék.

Azok az állatok, melyeken a prólm-ojtás 
nem idéz elő kórtüneteket, a gümőkórmentes- 
séget igazoló bélyeggel látandók el.

(íümőkóros állatok tejét és tejtermékeit 
eladni, szállítani vagy e 
táron tartani tilos.

Az országba csakis 
tokát szabad behozni.

Mindazon helyekre, 
tátik, az állami felügyelettel megbízott közegek­
nek a nappali órák alatt szabad bejáratuk van.

A ki a tuberkulin-ojtás következményeit 
szándékosan elrejteni vagy íelismerhetetlémié 
tenni igyekszik, 600 forintig terjedhető pénz­
büntetéssel snj tátik.

A német mezőgazdaságnak az a törek­
vése. hogy a belföld fogyasztását minden 
tekintetben kielégítse és a külföldtől lehetőleg 
függetlenítse, a. lótenyésztés terén is kifejezésre 
jut. Az állattenyésztésnek ez az ága az utóbbi 
időben különösen Poroszországban és főleg a 
hadsereg-e Hátú s szempontjából jelentékenyen 
fejlődött. Miután azonban a tenyésztés a német 
gazdasági viszonyok közölt meglehetősen költsé­
ges, a kormány részéről a legmesszebb menő 
támogatásban részesül. Most Szászország bocsá­
tott ismét, a szász királyi belügyminisztérium­
nak fokozott eszközöket rendelkezésére a köz- 
tenyésztés és «-monda-nevelés emelése ózdi­
jára. mely a bad ügy miniszteri um m a.1 egyetértve 
egyelőre a esikónevelö egyesület évi dotáczióját 
10 ezer márkával emelte, hogy ez által a 
tenyésztőknek megkönnyítse csikóiknak az egye­
sület esikőlégelöiu való felneveltetését. Minthogy 
pedig a jelenlegi kancza-anyaggal elért ered­
mények ki nem elégi tök, a kormány évenként 
bizonyos számú teljes korú kanczáknak magán- 
tenyésztők részére való importálását., valamint 
ilyeneknek a katonai remonda-teiepekről, mérsq- 
keít kedvezményes ár melletti átengedését 
határozta el.

E kanczák legfeljebb 700 márka árért 
olvan tenyésztőknek adatnak el. kik kötelezik 
magukat, hogy azokat legalább is öt éven át 
tenyésztésre használják és e végből az állatni 
méntelep felver ménjei által fedeztetik; továbbá 
kötelezik magukat a csikókat csikókertben- vagy 
legelőn nevelni, ha pedig ezt gazdaságuk 
viszonyai meg nem engedik, a csikónevelő 
egyesületnek felnevelésre átadni, mely esetben 
évenként 100 márka segélyben részesittetnek, 
A mennyiben az ekként felnevelt csikók tenyész­
tésre nem alkalmasak, vagy saját ezéira nem 
használtatnak, a katonai !óavaló-bizottságnak 
megvételre kiuálandók. Az eddigi lódijazás 
nem bizonyulván eléggé hatásosnak, a folyó 
évtől kezdve uj (kancza- és csikó-jdijazási 
rendszer fog é 1 etbelé p tettetni.

A mezőgazdasági termények és a gazdasági 
üzemhez szükséges czíkkek és anyagok, jelesen 
az erőtakarmány, műtrágya és vetőmagvak ha­
misításának korlátozása, — mire nézve Német­
országnak egységes külön törvénye még nincsen, 
... szintén élénken foglalkoztatja az agrár-körö­
ket. Legújabban a német méhészek dolgoztak 
ki törvényjavaslatot a nagymérvben űzött wég­
kor ft isit ás megqátlmára. A rövid törvén vj avaslat 
a következő.

1. §. Méz alatt értetik a méhnek növényi 
nedvekből származó és viaszksejtekbe lerakott 
természetes készítménye, mely sejtekben, avagy 
csurgatott, illetve kipörgetett alakban hozható 
forgalomba.

2, §. Mindazon készítményeket, melyek 
más anyagból természetes mézzel vegyítve 
vagy a nélkül mesterséges utón állíttatnak elő, 
valamint a méhnek azt a természetes váladé­

kát. mely ezukor vagy más pótanyagok eteté­
séből származik, -méz' elnevezés alatt forga­
lomba hozni tilos.

3. §. A 2. §. ellen vétők, a mennyiben 
cselekményünk nem esik a büntető törvény- 
könyv elbírálása alá, 150 márkáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendők.

A nők gazdasági nevelésére es háztartási 
iskolák - létesítésére mindinkább nagyobb gond 
fordiitaiík. Annak a fontos szerepnek felisme­
rése folytán, mely a gazdasági életben a ház­
tartás vitele körül a nőkre háramlik, s hogy 
annak kellő betöltésére elméleti és gyakorlati 
ismeretek szükségelteinek, Hannoverben egye­
sület alakult háztartási iskolák létesítésére. Az 
első iskola a hesseni Ofieidcnben állíttatott fel. 
hol azonban a rendelkezésre állott helyiségek 
csakhamar szűknek bizonyultak, minélfogva az 
iskola a műit évben Reifensteinba helyeztetett 
át, hol a kormány az egyesületnek e czélra 
egy nagyobb épületet bocsátott rendelkezésére. 
Az egyesület most a második ilyen iskolát 
Hessert-Nassattban Obernkirchenben a nemes 
hölgyalapitvány czvljaira szolgált, szintén a kor­
mány által átengedett épületben állítja fel. A be­
rendezést és felszerelést az egyesület adja, inig a 
fentarlást az iskola saját jövedelméből fedezi. 
Ebben az intézetben a műveltebb osztályok fel­
nőtt leányai 18. életévüktől kezdve a háztartás, 
főzés, kertgazdaság, gyümölcs- és • baromfite­
nyésztés. valamint különféle kéz ügyességi mun­
kákban nyernek oktatást; egyszersmind állami 
ösztöndíjak mellett, tanítónők képezi étnek fa­
lusi leányok és gyári munkásnők háztartási, 
gyümölcstenyésztési, gyümölcsfeldolgozást és 
egyéb a falusi jóiét emelésének szolgálatában 
működő iskolák számára.

N Ö VEN YTERM ESZTES.
— Rovatvezető ; OerMti Sándor. —

l’j mésziszapsizdritási eljárás,
Gropp-Gustav Niczyehowo (broinbergi 

kerület) Németországban legújabban szabadal­
maztatta (d. R. P.. 89c. 116.. 760. sz.)
találmányai, hogy miképpen lehet a c/.ukor- 
gyártás egyik Indladékanyagát, a. mésziszapot 
oly módon száraz állapotba hozni, hogy a 
szárító anyag hozzáadásával a tnésziszap 
trágyáért oké fokozódik.

A német szaklapok ezen nj eljárásról di- 
csérőleg emlékeznek meg és azok nyomán is­
mertetjük alábbiakban ezen szabadalom lényé­
gét, melynek figyelembe vétele hazánkban is 
kívánatos.

A mész iszap kb. 40°/o szénsavas meszel é.- 
10% szerves anyagot, foszforsavat és 
tartalmaz : a többi 50°/o-át friss állapotban 
viz teszi ki. Ha a mésztszap pénzértékét a 
benne foglalt trágyaértékkel biró anyagok után 
állapítjuk meg, akkor 100 kg.-ja kb. 60 fillért 
ér. nem annyira a szerves anyagokat, mint in­
kább a benne foglalt szénsavas meszel 
mely mint alant látni fogjuk, főleg répát ter­
mesztő gazdaságokra nézve olyannyira fontos 
trágyaszer, hogy gazdasági értéket a fenti 
összegnél magasabbra, 65—70 fillérre tehetjük 
Csakhogy értékel nagyon leszállítja azon körül­
mény. hogy sok benne a viz, ami, mint érték 
leien teher a szállítását nagyon drágává 
körül menyessé I eszi.

A benne foglalt viz miatt a mésztszap 
folyós, legjobb esetben kenőesszerü, darabos 
anyag, amiért is azt, azonnal frissében, elő­
készítés nélkül egyenletesen eloszlatni lehetet­
len dolog, pedig a kellő hatás elérésére lehető­
leg porszeriien kell a földbe hozni. Ha ez nem 
sikerül, a mésziszapdarabok évek múlva is 
változatlanul megmaradnak a talajban és a 
mésziszapnak nem lesz meg a kívánt hatása.

Az összes eddigi eljárások, melyek 
tnésziszap jó szétosztását, illetve megszáritását 
czélozzák, egyrészt körülményesek, hossz ad al-
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I pornál és répa talajon jobb az égetett mesznél 
! melynek heves hatása különösen a humuszdus 

bajokon válnék veszélyessé a szabaddá váló 
;oknitrogén miatt, de a immuszszegénv tahi 
jokon is, hol a humusz tulgyors felbontásával 
mondhatni féiíalásával a talajt terméketlenné 
tenné. Közű : Gyárfás 'József

pék, 
aethe 
a zsi 
chole 
kalmi 

rta! 
datni 
maga 
v egy i 
megli

A talajnak normális mésztartalmú tel iá

TAKARMA.Ni OZAS.
Rovatvezető: Cselló István.

időn

míroa
szerre

takart
tartan
azon!

meg.Ki
esrvni:

1

masak, másrészt sok kézímnnkát igénylők és 
azért tekintettel a kezelendő nagy tömegre, 
drágák. Hátrányuk még az is. hogy sikerültük 
nagyon függ az időjárástól.

Szokás a mésziszapot, hogy 
részétől megszabaduljon, körülbelül
heverni hagyni többször

a víz egy 
egy évig 
itforgatni. 
komposz-

‘f I

vagy szalmával, sással stb, rétegezve. 
tozni. Gazdaságban leginkább átfagyasztássai 
hozzák a mésziszapot oly állapotba, hogy ki­
szórható legyen. Télen át a mésziszapot ki­
fuvarozzák azon táblára, melyet meg akarnak 
meszezni és ott úgy, mint az istálló trágyát le­
rakják kupavzokba. úgy. hogy egy-egy kupaezba 
kb. 1 rnmázsa mésziszap kerüljön, amikor is a 
kellő átfagyás után a mész szétesik 
hinthető.

Ezen eljárások körülményes és drága volta 
visszariasztja a mésziszap alkalmazásától még 
azon gazdákat is, kik közei lévén a ezukor- 
gyárakiioz, még jutányosán jutnak hozzá, mert 
távolabb eső helyekre a fele részben a vízért 
fizetett nagy fuvarköltség miatt még a gyártól 
ingyen felajánlott mésziszap felhasználása sem 
fizeti ki magát. Az uj eljárás azonban a mész­
iszapot rövid idő alatt kevés költséggel teljesen 
megfosztja vizétől, miáltal nemcsak tetemesen 
olcsóbb lesz szállítása, hanem mivel mint por 
zsákokban szállítható, a mésziszap fuvarozásá­
val és alkalmazásával jelenleg járó alkalmat­
lanságok el lesznek kerülve.

A szabadalmazott uj eljárás abban áll, 
hogy a mésziszap arra alkalmas keverőkészü­
lékkel elaprózott égetett mészszel keveríetik. 
Az égetett mész az iszaptól mohón elvonja a 
a vizet és azzal kalcziumhydroxydot képez; a 
vegyi egyesülés nagy hőfejlesztéssel jár és a 
keletkező hő a mésziszap vizének egy részét 
elpárologtatja. A mésziszap a vizétől így meg­
szabadulván, a k a 1 < -z i u mb y dr ox ydd a i száraz, 
finom és jól szétosztható port képez. A mész- 
iszap víztartalma szerint. 1 rész égetett mésx- 
szel 5— 6 és több sulyrész iszapot lehet meg­
szántam. A használt mész illetve unnak 
hydroxydja nagyon értékes lápanyag és hozzá­
adásával csak fokozódik a száraz, mésziszap 
trágyaértéke. Az igy nyert mész trágya zsákolva 
küldhető és kézzel vagy géppel szórható szét.

Ezen eljárás előnye még az is. hogy a 
mész hozzákeverése meggátolja a fenneniácziót. 
mely a rakásban lévő, nedves mésziszapnál 
mindig beáll.

Ezen eljárással mindjárt a czukorgyárnál 
szárítani a mésziszapot, azon nagy előny nyel 
jár. hogy igy messzebb fekvő répatermesztő gazda­
ságok is. kiknek eddig a mésziszapot nem 
lehetett felhasználni, jutányosán juthatnának 
hozzá.

Ez pedig kívánatos azért, mert kultúr­
növényeink közt. első sorban a cxukorrépa 
kívánja azt, hogy a talajban elegendő mész 
legyen jelen. A mész ugyanis a talaj nedvesség 
viszonyainak szabályozásán kívül, a nővény- 
prodtikczió alapját képezi annyiban, amennyiben 
a mész nemcsak a talajban végbemenő es a 
növények fejlődésére előnyös bomlásokat és 
vegyfoKamatokat segíti elő. hanem a növények 
okvetlenül szükséges táplálékát i- képezi. Ez 
áll főleg a répára, a melyben sok a mész és 
pedig leginkább a ievélzeiében és minthogy i-z 
állítja elő a ezukorrúpa legfontosabb alkotó­
részét. a ezukvot. a répataiajból sohasem sza­
bad hiányoznia a másznék. Mészszegéiiv talajon 
nemcsak kevesebbet terem a répa, hanem 
kisebb termésében kevesebb lesz a ezukor,

A talaj mésztartalmú ezenkívül különféle 
répabetegségekkel is összefüggésben áll. így pl. 
a répa klórozisa mindig kevés mész-és ezukor- 
tartalomrnai jár karöltve, ugyanezen jelenséget 
észlelték nematódás répán is. A cxukorrépa 
gyökérrothadása erős meszezéssel jóformán el­
tüntethető. Továbbá, ha a táplálkozás folyamán 
a répa testében keletkező oxálsavat a mész 
nem közömbösíti, azaz ártalmatlanná nem teszi, 
akkor a levelek korán elhalnak, a minek 
következtében csökken a czukorlvrmés is.

a cxukorrépa normális fejlődéséhez csak any- 
nyira szükséges, mint a többi tápanyag jelen­
léte. A mész a cxukorrépa normális fejlődésé­
nek szabályozója és így alapfeltétele a sikeres 
czukorrépattirmvsz.tésnek.

A mész a protoplazmának csak oly fon­
tos alkatrészé, mint ni. a nitrogén; a mész 
tehát a növény életéhez okvetlenül szükséges. 
A fiatal répanövvnyek növekedése mesze 
igényel, amiről gondoskodott a természet az 
által, hogy a. mag gomoly falában sok meszet 
raktározott le. de ez korántsem elegendő, meri 
a répa meszel igényel a csírázás kezdetétől a. 
mag beéredeséig, vagyis két évi eleiének egész 
tartamára és igy a talajban levő més/re van 
utalva.

A répa testében a mész szerepe nemcsak 
arra szorítkozik, hogy az oxálsavat megkösse, 
hanem jelenléte szükséges azért is. mert mész 
nélkül a szénhidrátok átalakulása és vándorlása, 
tehát a ezukové is keletkezési helyéről (a levél- 
zétből) a raktározási helyére nem mehet végire.

A mész tehát a növények, első sorban a 
1 ezukoftrépa életével szoros összefüggésben áll 

és jó hatásé nemcsak tisztán talajjavító, hanem 
íizológiai szerepében is keresendő.

Pedig épen a cxukorrépa az, melynek 
nemcsak termésében vitetik ki sok mész. de 
amelynek termesztése következtében egyébként 
is sok mész vonalík ki a talajból, épen az 
intenzív kultúra következtében, A répa jó erő­
ben lévő talajt és igy erősebb trágyázást is 
kivan. Az nagyobb mérvű trágyázás folytán a 
talajban előálló szénsav kai. holdanként kb. 
300 kg. meszel kettedszéiisavas mészszv alakit 
át. mely vízben oldható lévén, azzal a mélybe 
mosalik. A czukorrépalermesztés gyakran nitro- 
génti’úgyázást is kivan és akár salétrom, akár 
kéusavas ammóniák alakjában adjuk meg a 
nitrogént, mészveszteségek állanak elő. Igy 
példáid felhozható, hogy erős salétrom képző­
désnél kát. lioldankinl kb. 200 kg. mész vitetik 
ki a feltalajból. A káliszegény talajon szüksé­
gessé váló kálitrágyázássai szintén szegényebbé 
leszszuk a talajt niészbcu. 100 kg. kainit kb. 
ugyanannyi mésxveszteséget. okoz a talajban.

Ez okokból épen a mészszegény talajjal 
hivő ez.ukorvépagazdaságokban kell a meszezés- 
ről gondoskodni és e cz.élra a répatalajok 
minemüségónél fogva épen a mész.íszapban fog­
lalt mész a legalkalmasabb.

A inésztvágyáknak ugyanis két föalakját 
különböztetjük meg. aszerint, amint meszel 
szénsavas mész alakjában (mészkő), vagy mint 
roészoxydol, illetve bydvoxvdot tartalmazzák 
(égetett mész). A termés mészkőpor a mész 
indirekt frágyahátásút, t. i. hogy a talaj 
kötöttségét csökkenti, iégjyrhatóvá teszi, a 
humuszt elkorhasztjá, a nehezén oldódó nyers 
tápanyagokat felbontja sfh.. csak kis mértékben 
és lassan juttatja érvényre, a. miért, is nem 
annyira, mint indirekt trágyát, hanem mint 
direkt, trágyát adják a benne foglalt tápanyag, 
a mész miatt oly mészszegény talajokra, hol a 
másznék a talaj fizikai tulajdonságaira gyakorolt 
hatása nem kívánatos, söi kevesebb nvilvámdása 
káros is volna, mini pl. mészszegény homokon. 
Csakhogy költséges volta miatt a szénsavas 
mészkőport nem igen alkalmazzák.

Az égetett mész heves hatású és ezért 
indirekt hatása miatt alkalmasak elsősorban: 
Vizet át nem bocsátó, tulkötött, cserepesedésre 
hajló, tevékében talajok megjavítására, friss 
törések gyepjének, gyots elkovhasztásáva. savanyú 
talajok közömbösilésére stb.

A mésziszap szintén szénsavas meszet 
tartalmaz, mint a mészkő, de miután az finom 
por alakjában csapódik le, gyorsabb hatású 
ugyan a mészkőpor szénsavas lueszénél, de 
korántsem oly vehemens, mint az égetett mészé. 
Vele nemcsak tápanyagot hozunk a talajba, 
hanem éppen a, talaj fizikai tulajdonságaira és 
a benne végbemenő kémiai proczesszusokra gya­
korolt kedvező, mérsékelt hatásánál fogva többet 
erő az amugv iá drágább szénsavas mészkő-

A párisi nemzetközi takarmányo­
zási kongresszus munkálatai.

a.
A takarmányok rétele és eladása elemzés szerint.

Ezen kérdést Girard, a Einstitut nationa 
agrouomique tauára referálta.

Előadásának bevezetésében összehasonlítja 
a növénytermesztési az állattenyésztéssel. Míg 
az előbbi téren már áthatotta a gazdákat azon 
tudat, hogy a termőerő észszerű kihasználása 
a talaj beható tanulmányozásán és az egymást 
kiegészítő trágyák helyes megválasztásán alap­
szik. addig az állattenyésztés terén csak a faj­
úik javítása haladt előre, de a takarmányozás 
még mindig a régi ■stádiumában van.

A takarmányozás terén eddig elért tudo­
mányos eredmények még nem hatoltak be a 
gazdák körébe, kik e tekintetben kizárólag ta­
pasztalaira és szokásra támaszkodnak. Ezt leg- 
j óbb au bizonyítja az. hogy az igen gyakori taiaj- 
é< trágyaelemzésckkel szemben takarmányok, 
legyenek ezek természetes vagy ipari eredetnek, 
ritkán elcmezlelnek. pedig kétséget, nem szen­
ved, hogy minden észszerű takarmányozás 
alapja a takarmányelemzés.

foglaljuk (ellát röviden össze a takarmá­
nyok összetételére vonatkozó jelenlegi ismere­
teinket. A takamiányelemzés rendesen a követ­
kező alkatrészek meghatározására terjed ;

Viz.. Ásványi alkatrészek. Zsírok. Fehérjék. 
Nyers rost. Xitrogénmentes. vonatanyagok.

Röviden ezen alkatrészek meghatározásá­
nak fontosságát és n meghatározási módot fog­
juk megvizsgálni.

5 íz. A takarmány víztartalmának ismerete 
a vevőre igen értékes. A viz sok tekintetben 
értéknélküli anyag, mely mintegy felhígítja a 
takarmány tápanyagát s annak szállítási költ­
ségeit fokozza. Az ipari takarmányok vételénél 
különösen ügyelendő arra, hogy a víztartalom 
ne emelkedjék bizonyos normális fokon túl. 
mert nagy vizfölösleg valóságos hamisítással 
egyértelmű. A takarmány eltartása szempontjá­
ból is igen fontos a víztartalom, mert száraz 
takarmány száraz helyen igen jól eltartható, 
nagy víztartalmú lakarmány ellenben hamar 
!«meszesedik. nsíáUaI tá\nmyagbaii szegéiiveimé, 
rossz ízűvé s néha ártalmassá válik. Mindezen 
okoknál fogva tehát súlyt kell fektetni arra, 
hogy a takarmányokban a víztartalom helyesen 
legyen meghatározva.

Ásványi alkatrészek fiiamul. Ax ásványi 
alkatrészek mennyisége figyelemmel kísérendő, 
mert igen magas hamutartalomból hamisításra, 
t. i. pornak, krétának stb. a takarmányhoz való 
keverésére, vagy a takarmánynak a földes ré­
szektől való nem elég gondos megtisztítására
következtethetünk.

A takarmány ásványi anyagai közül a 
gazdára nézve a legfontosabb a foszforsav, 
mert ennek nem asszimilált része gazdagítja a 
trágyát és igy ennek meghatározása gyakran 
jogosult. A hamu egy részéi képezik a kálisók 
is. melyeknek túlságos nagy mennyisége a 
takarmányozást károsan befolyásolja s azért 
p. o. a meiasszék vételénél az elemzés ezen 
anyagra is kiterjesztendő.

Zsírok. A ^zsírok igen jól emészthető, első­
rendű táphatásu anyagok, melyek harmad félszer 
annyi szeltliydráttaI egyénértékiiek. .Meghatáro­
zásuk úgy történik, hogy a szántott anyagból a 
zsírokat ezeknek egy oldószerével j>. o. aether-
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ref. széndiszuifiddal. benzinnel, petróleum­
áé therrel kioldjuk és merjük. (.sakhogv ilvniödon 
a zsírokkal egyidejűleg gyanták, ehlorophyj, 
vholesterin. esetleges- alkaloidák, sói ha az al­
kalmazol t oldószer vagy a vizsgált anyag víz­
tartalmú. organikus: savak és ezukrok is kiol­
datnak, miáltal a zsii'meghatámzás a valódinál 
magasabb értéket ad. E téren tehát még beható 
vegyi vizsgálatokra van szükség, hogv a xsír- 
meghatározás tökéletesittessék.

Fehérjék. Mint ismeretes, a fehérjék képe­
zik a takarmány legértékesebb részét s hosszú 
időn ál a takarmányok összehasonlításánál egye­
dül a fehérjetartalom volt mérvadó. Épen ezért 
megkívánható, hogy azok meghatározása töké­
letes legyen. A fehérjei ártalmat rendszerint a 
nitrogéntartalomból, melyet íetszésszerinti mód­
szerrel állapítunk meg, ö'25-el való szorzás 
által számítjuk. Ezen meghatározási módszer- 
alapját azon feltevés képezi, hogy az összes 
takarmányok fehérjéi 16 százalék nitrogén

zása nem is okoz nehézségei. *j Újabb vizsgá­
latok szerint a nitrogenim-ntes vonatanyagban a 
keményítőn és ezukron kívül még egvéb el- 
vznki-o.sitható anyagok is foglaltatnak t. i. 
hexosanok. mint pl. a gaiaktan, perttosanok, 
mint pl. a xylan és végül bexopentosanok. 
melyek ti és 5 szénatommal bíró gummiszerü 
testek keverékei, mint pl. a peeti niestek. Ha 
mindezen anyagokat meghatározzuk, még ekkor 
sem fogjuk a hitrogémventes vonatán vágok 
teljes összetételét ismerni, de a még vissza­
maradó meg nem határozott anyagok mennyi­
sége már igen csekély lesz s kétségtelen, hogy 
tudományos kutatások a növények ezen vészé­
nek összetételét is meg fogják világítani.

Összefoglalva tehát az eddigieket Girard 
azt kívánja, hogy mindenütt egyenlő módsze­
rekkel végzendő takarmányelemzés foglalja 
magában a takarmány víztartalmát, az összes, 
hamut, némely esetben a foszforsavat és; a 
kálisókat, a fehérjéket, a nem fehérjeszerü

tartalmaznak, ugyanis 100: 6'25. Tényleg
azonban a takarmányok fehérjéi nem állandó 
összetételnek, a 6'25-el való szorzás tehát csak 
megközelítő eredményeket ad. melyek azonban 
egymás közt igen jól összehasonlíthatók. Na­
gyobb hiba az. hogy rendszerint a fehérjék 
csoportjába foglaltatnak a nem fehérje termé­
szetű nitrogéntartalmú anyagok, mint p. o. 
ammoTiiumsók, melyek semmi, illetőleg a fehér­
jéknél sokkal kisebb lápértékkel bírnak. Mint­
hogy igen jó módszerekkel rendelkezünk, me­
lyekkel a fehérjéket a nem fehérje természetű 
nitrogén tartalmú anyagoktól elválaszthatjuk, 
megkívánható, hogy a takarmány-elemzés ezen 
anyagok mennyiségét küJön-külön tüntesse fel.

Czellulóze (nyers rost). A czellulóze, mely a 
növényeknek mintegy vázát képezi, a takarmá­
nyozásnál szintén tekintetbe veendő. A kevésbé 
jól emészthető anyagok köze tartozik, de egy­
részt a belekben, illetőleg az előgyomrokban. 
baktériumok által oldható szénhyd rá tokká ala­
kítva. mégis felszívódik; mennyiségéből és mi­
nőségéből a takarmány értékére is következtet­
hetünk, mert a szerint, amint az finomabb vagy 
durvább, több vagy kevesebb, a takarmány táp­
értéke nagyobb vagy kisebb, túlságos nagy­
mennyiségű czellulóze pedig hulladékokkal, fa- 
porral slb. esetleg elkövetett hamisításokra tesz 
figyelmessé.

A növényi nyers rost meghatározása még 
nincs eléggé kidolgozva. Nyers rost név alatt 
ugyanis a takarmányok mindazon részének 
összegét értjük, melyek a takarmánynak sav­
val és lúggal történő főzése után visszamarad­
nak. Az igy meghatározott czellulóze nem 
szolgáltat egy vegyileg meghatározott anyagot 
s ezért csak azon nyersrosteJemzések hason­
líthatók össze, melyek egy és ugyanazon mód­
szerrel végeztettek.

NUrogénmenfes vonat anyagok. Ezen csoportba 
tartozó anyagokat nem közvetlen meghatározás, 
hanem számítás szolgáltatja. Ha a viz. hamu. 
fehérjék, zsír és nyersrost összegét 100-ból ki­
vonjuk. a különbözet adja a nitrogénmentes 
vonatanyagokat. Ezen anyagok, melyeket rend­
szerint széni ívdrátoknak tekintenek, gyakran a 
takarmány kétharmadát teszik ki és rendkívül 
könnyen emésztetnek. miért is nem helytelenít­
hető eléggé az. hogy ily fontos anyagcsoportot 
kísérletezés elhagyásával számításból állapítsunk 
meg. Különbözeiből való számításnál az előző 
meghatározások Összes, mint láttuk, nem jelen­
téktelen hibát összegezőcinek, de nem helyes 
az sem, hogy vegyi tulajdonság és főképen táp- 
érték tekintetében teljesen eltérő anyagokat 
egy csoportba foglalunk Össze.

A nitrogénmentes vonatiuiyagok behatóbb 
tanulmányozása elméleti, de főképen gyakorlati 
szempontból fontos, morf ezen anyagoknak nagy 
szerepe van a takarmányozásban. Mely vegyli­
létekből tevődik tehát össze ezen anyagcsoport ? 
Két anyagát, a keményítőt és a ezukroí már 
behatóan ismerjük és ezen a szervezet által 
teljesen megemészthető vegyül étek megható ru- ;

nitrogéntartalmú anyagokat, 
a kemémitől- ezukroí és a

a nyers rostot, 
pentosanokat. liv

részletes elemzés nem szükséges már jól ismert 
és tanulmányozott anyagoknál, melyeknél már 
cg y-két elemzési adat is igen kitűnő szolgálato­
kat téliét, ha azokat hasonló anyagok elemzési 
adataival összehasonlítjuk. Ismeretlen termé­
keknél. keverékeknél, ipari kezelésen átment 
anyagoknál azonban lehetőleg részletes elemzést 
kell kívánnunk, hogy e lestek összetételét, is 
pontosan ismerjük.

A laka midi i y ele mzés jelenlegi hiányai 
mellett is rend kivid fontos szolgálatokat tehet 
a gazdának. A takarmányadagoknak átlagos 
összetételekből végzett számításit nagyon csaló­
kon y és veszélyes, mert a természetes takar­
mányok összetétele rendkívül változik, évek, 
talajok, nevelési s trágyázási eljárások, növény­
fajták slb. szerint. A takarmányok emésztőségé- 
nek az eddigi eljárásokkal elért eredményei 
pedig feltétlenül helyesek maradnak, bárhogy 
tökéieíesiltessék a takarmányelemzés, mivel 
ezen eredmények megállapításánál a takarmány 
és a bélsár mindig egyenlő módon elemezte- 
lik meg.

Girard előadásának további folyamán azt 
kívánja, hogy a takarmányok ára. összetételük 
szerint szabassék meg; a kereskedő kötelez tes­
sék, hogy az eladott áru pontos származását, ter­
mészetes vagy ipari eredetét, tisztaságát, vegyi 
összetételét írás be lileg részletezze. Az angol és 
a belga törvény a takarmányok tápértéktartalma 
tekintetében csupán a nitrogéntartalmú anyagok 
és a zsírok garantálását kívánja, amit ismerve 
a szénhydrátok rendkívüli elterjedtségét és érté­
két, elegendőnek nem tekinthetünk. Az árufor­
galom azonban túlságosan megnehezittetnék, 
ha csak garantált összetétellel bíró takarmány 
volna eladható s ezért e korlátozás a termé­
szetes takarmányuknál 'elengedhető, de mihelyt 
a kérdéses anyag valamely ipari kezelésen, 
legyen az csak szárítás, vagy porilás, ment át, 
az elemzés megkívánandó. így pl. a szálas és 
szemestakarmányok, a moslékok, a sörtörköly, 
a maíátacsira szabadon adhatók el, de a 
szárított moslék és törköly, az olajpogácsák s 
a különböző lisztek a takarmányozási czélra 
csak elemzés melléklésével lennének áruba 
bocsáthatók,

A takarmányoknál az árat az elemzés 
alapján nem lehet oly könnyen megállapítani, 
mint a trágyáknál, melyek salétromsav, káli sth. 
tartalmuk szerint lesznek fizetve, A takarmányok­
ban foglalt anyagokat nem is vethetjük egybe 
különböző gyártott anyagokkal, mint. a hogy azt 
Belgiumban teszik, hol a takarmányokban fog­
lalt zsírok kilogrammját a repczeolaj kilogrammjá­
nak árával fizetik. Uy számítás már azért sem 
eszközölhető, mert: a takarmányokban a zsir 
mellett mindig előfordulnak a fehérjék és szén­
hydrátok es mindezen alkatrészek összessége adja 
m'ea a takarmány értékét, tehát egy három ismeret­

lennel bíró egyenlettel van dolgunk, melynek 
megoldását már igen sok rendszerrel kísérellek 
meg, melyek legtöbbjét ismét el kellett ejteni, 
mert lehetetlen eredményre vezettek. Jelenleg 
leginkább Kühn módszere van elterjedve, ki a 
tápérték egységéi olvképen állapítja meg. hogy 
felteszi, ha az emészthető szénhydrátok érték-* 

; 1. akkor az emészthető zsírok értéke 2"44 é- 
I az emészthető fehérjéké 6. Ezen módszer, mely 
I sok számítással jár. csak azon takarmányokra 
j alkalmazható, melyeknek átlagos emészthetö- 
I sége ismeretes, s így okvetlen szükséges, hogy 
■j ezen eredmények továbbfejlesztése czéljábői 
j állatkísérletek végeztessenek, melyek megadják 
í majd a pontos módját annak, miképen lehel a 

takarmány pénzértékét összetételéből egyszerűen 
megállapítani.

Előadásának befejezéseként Girard több 
indítványt ajánl elfogadásra. melyekben hatá­
rozati kimondását kéri annak, hogy a takar­
mányelemzés egyöntetű módszerek kidolgozásá­
val fejiesztessék, továbbá, hogy a takarmány- 
elemzés szolgáljon a takarmányok eladásánál 
és a takarmányozásnál alapul v- végre, hogy 
mindazon országokban, melyek háziállatok ész­
szerű takarmányozását tanulmányozó intézette! 
még nem bírnak, állíttassák fel ilyen. Egyidejű­
leg sürgeti hogy a takarmányok hamisítása 
ellen törvényes intézkedések foganatosíttassanak.

A takarmányelemzés fejlesztésének szüksé­
ge ségét az előadás megbeszélésénél külföldi ki­
ömlöttek is elismerték. Így Alcord (Egyesült- 

. 'honok) felemlítette, hogy Amerikában a kísér­
leti állomások vegyészei minden évben össze­
jönnek. az alkalmazott eljárásokat, megbeszélik 

■ esetleg módosítják: az u j eljárások érvénye 
isméi egy évig tart. Hr. Tangl a takarmány■ 
elemzései; kiegészítéseképe11 azok kalorimetrikus 
értékeinek meghatározását ajánlotta s az igv 
iökéletesitvtt elemzés előnyeit ismertette. A 
kalorikus érték meghaladja a takarmányban 
foglalt kémiai erélyű melytől a takarmány 
pliysiológiai értéke függ. Ezzel szemben Mailéin 
a kalorimetrikus vizsgálatokat egyelőre löképeu 
tudományos szempontból tartja fontosaknak, de 
azok eredményeit még nem akarja a gyakor­
latban meghonosítani.

Az elemzések szükségét különösen Mariét 
hangoztatta, ki oly irányban kíván u lakosságra 
hatni, hogy az minden terméket, mely nincs 
egy nyilvános laboratóriumban megelemezve, 
gyanakodva fogadjon. Thubé a mikroszkópiái 
vizsgálatok fontosságáról szólt, melyek a kémiai 
elemzéssel együtt fontos biztosítékot szolgái tat­
nak hamisítások ellen, de némely anyagoknál, 
p. o. olajpogácsáknál még ezek fizikai állapotát 
is tekintetbe veendőnek tartja. Az állat ugyanis 
sokkal nehezebben emészt meg oly pogácsát. 
melynek részei rosszul vannak elosztva és apró 
tömegekké vannak összesajtolva, mint olyat, 
melynek részei könnyen elválnak egymástól.

A kongresszus ezután még a hamisítások 
ellen hozandó törvényeket beszélte meg. mire 
Girard összes indítványait elfogadta.

I>r. Zaitsehek Arthur.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető I)r. Iliitjra Ferenc*.

A seriésvészen átment sertések 
vészmentessége a szavatosság 

szempontjából.
Rövid idővel azután, hogy a seri es vész 

Magyarországon fellépett, általános lett az a 
tapasztalat. íiogv olyan sertések, melyek a. 
serlésvészböl felgyógyultak, később még a fertő­
zésre kedvező körülmények között sem bete­
gedtek meg újból a betegségben. Később, 
midőn a járvány fokozatosan engedett a heves­
ségéből és a betegség enyhébb lefolyása kövei-

*) Most inkább König módosított számítás: el­
járása dirik, mely 1:3: 3 arány szerint történik.
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kéziében mind iöbh állat gyógyult meg. mind­
inkább sy.ajMirodiak az adatok, melyek az első 
idők tapasztalatait - haltár nem is kivétel 
nélkül megerősítették.

Az! az általánosan érvényesnek imitat­
iv ízű tapasztalatot, hogy a sertésvész egyszeri 
kiáliásíi rendszerint imrmmizálja az illető állato­
kat a hé-mbbi fertőzéssel szemben, csakhamar 
megjelelő módon értékesíteni iparkodtak a 
sertt• skeresked»• iem terén főkénen y. sertés- 
kereskedők és sértésilizlalók. Hogy a lovább- 
tartásra szánt állatokat a megbetegedés- ön­
magukat pedig a megkúrosodás ellenében meg­
védjek. lehetőleg olyan sertéseket vásároltak és 
vásárolnák ma ss„ melyekről beigazolva tudták, 
hogy a betegségen átmentek, tehát nézetük 
szerint nem fognak többé megbetegedni. Az 
•íven * vészén átment" sertések értéke jelenté­
kenyen. kgmonkinf átlag körülbelül busz fillér­
rel emelkedett azokkal -szemben, amelyek még 
nem voltak betegek > jgv n betegség iránti 
fogékciitybágukát nem vesztették el.

A vevők ez eljárásának indokolt, voltát 
az u érdekeik szempontjából urai lehet, tagadni. 
Senk: sem veheti tőlük rossz néven, ha üzletük 
koezkazatát lehetőleg csökkenteni és a neIutáni 
veszteségek ellen az állatok legjobbnak vélt 
módón védekezni törekszenek s ez okból lehető­
leg tartózkodnak olyan állatok vételétől, melyek 
logekonyak lévén a serlésvcsz iránt, a fertőzés­
nek kiteve esetleg súlyosan megbetegszenek es 
részben el is hullanak ilyen szempontból 
tekintve a dolgot, a hizlalók hasonló eljárása 
is indokolható, a melylyei vészmentes állatok 
beállításával közvetve a hizislútelepek vésx- 
mentessegel is biztosi tani iparkodnak,*]

1 agad hatatlan azonban, hogy a vevők 
f,zen megkülönböztető eljárásából közvetlenül 
kifolyólag sajátszevü visszás helyzet állott elő 
a tenyésztőkre nézve, melynek bátram <>s voltát 
sokszor kellemetlenül érzik, mely azonban az 
a I lategf •szsegrendészet szempontjából is igen 
komoly kifogás alá esik. Ezidószcrint ugyanis 
a/, a tenyésztő, aki ere íves védekezésévé i 
scrit's,állományát a sertésvész járvánvától meg 
tudla vedern. bizonyos tekintetben hátrányban 
\;ui azzal -zeniben. aki a védekezésre nem 
hiruitoll gondot. Az előbbinek mindig egészsé­
ges állatjait ugyanis a hizlalók és kereskedők 
rmm szívesen es vsak alacsonyabb áron veszik, 
mini az utóbbinak a sert es veszbó! k igvó»*vul t 
állatjait.

Igaz ugyan, hogy végeredményben leg­
többször rnegi- az utóbbi veszt, meri azt a 
kárt, amelyet állatjai egy részének elhullása 
következtében szenvedett, nem egyenlíti ki a 
megmaradtoknak magasabb áron történt eladásá­
ból eredő nyereség, mindazonáltal épen a 
magasabb ár reménye fejében bizonyára nem 
egy gazda kevésbé erélyesen, iparkodik a jár- I 
vnny fellépéséi megakadályozni, mintha a beteg- 
s,-g okozta kárnak semmiféle rekompenzáezió- 
jára sem volna kilátása.

Ez a helyzet tényleg nagyon visszás és 
az állategészségügyi viszonyok minél teljesebb 
javulása érdekében is kívánatos, hogy a mind­
végig egészséges állatállományok ,az‘ ár tekin­
tetében ne részesüljenek kedvezőtlenebb el­
bánásban, mint a vészen átment állományok. 
Lz el i ulna érhető akkor, ha a series kereske­
dők é> hizlalók, kevesebbet bízva a megvásárolt 
állatok ellenálló képességében, arra fektetnék a 
íosulyt. hogy állataikat a befértüztetés veszélyé­
vel szemben erélyesen védelmezzék. Raezioná- 
hsiiak és helyesnek tényleg vsak azt az eljárást 
Ehet tesinteni, mely követ kezet esen arra törek­
szik. hogy az állatok születésüktől fogva egé­
szen az értékesítésig, mindvémg egészségesek 
maradjanak.

”) Kevésbé indokolt a vészen átment állatok
• rá.íí!* előszeretet azok részéről, akik tenyésztés ezéljaira
* v«>«ti I. tlßftk \ t.’í*zt‘ii at mim r sert*'1 síiket, mert íiííiííi t erre

a helyen is már ismételten tiirtébf utalás, e ek 
útónjai inintlenek szerint kevesebb ellenálló képességgel 
esznf'k felruházva, mini elvan sertések utódai. melyek 

•* jelen , iszonyok között elleni Holtak a fertőzésnek.'

A smtésveszen átment sertések előnyben 
rcszcsitvse az adás-ve vők közben azonban a 
gyakorlatban más irányban is érézteii a karos 
hatásúi, nevezetesen annyiban, itogv az ez 
alapon megkötött ügyiéi ek elég gyakran utólagos 
panaszokra és perekre szolgáltatnák okot és 

, pedig az eladó és a vevő teljes jóhiszeműsége 
és korrekt eljárása mellett is.

A jelenleg dívó szokó- szeriül a vevő 
lehetőleg vsak a sertésvészeu átment sertéseket 
óhajt vásárolni vs ebből í< óvókig az eladótól 
annak igazolását kívánja, hogy állatjai a seriés- 
vőszen mór átestek s La a vevő ez iránt meg­
nyugtató választ kan. akkor magasabb egvségór 
m el lelt káli meg az ügyletet. Teszi ezt abban 
a iéitevésiiou. hogy az ilyen kikötés mellett 
megvásárolt állatok között a .-őrlésvész nem 
log többé veszt»:-éget okozni, mert abban a 
tudatban él. hogy a sertés vész kiállása biztosan 
immunizálja a serié-eket.

Nem epén ritka azonban az az eset, hogy 
az említett feltétel alatt megvásárolt sertések 
közöli a. sertésvész bizonyos ülő múlva mégis 
kiüt és több-kevesebb elhullás! okoz. mely 
veszteséghez meg a többi áltatok betegség 
okozta súly vesztesége által képviselt károsodás 
is hozzájárul. A vevő az ilyen módon szenve­
deti veszteségért, természetesen megfelelő kár­
térítést kíván és ezt az eladótól követeli, A 
sertvsvesz kitöréséből ugvanis. egészen helyesen 
arra következtet, hogy a sertések előzőleg nem 
voltak immunisak: ö azonban immunis serté­
sekét akart vásárolni 'és abban a hitben, hogy 
tényleg azok is. magasabb ári is fizetett értők, 
feltevésében csalódva, a saját hibáján kivid 
szenvedett veszteségért az eladót okolja s a 
mennyiben az utóbbi a kártérítés megadására 
nem hajlandó, a dolog perre keríti, melyben 
többnyire a vevő a pervesztes fél. Es jogosan !

A vevő ugyanis, midőn kártérítési igényi 
támaszt, helytelen alapból indul ki. a mennyi­
ben a sertésvész kiállásának tényét egyenérté­
kűnek veszi az immunitás íéfesnlésével. A 
valóságban azonban ez nem mindig áll, mert a 
betegség kiállása nem mindig létesíti az immu­
nitást abban a fokban, a minőre a vevő az 
ügyiéi megkötésekor számit.

A bizonyos betegség kiállása folytán k i fej - 
mein immunitás ugyanis mindig arámban áll a 
kiállóit betegség súlyosságával. Minél súlyosabb 
volt az allát betegsége, annál intenzivebb és 
annál hosszabb ideig tart ennek folytán előálló 
immunitás s megfordítva, minél enyhébb volt a 
betegsége, .felgyógyulása után annál kevésbé és 
annál róvidebb ideig lesz képes újabb fertőzés­
nek sikeresen ellenállni. Hozzájárul ehhez még 
az is, hogy magának a fertőzésnek intenzitása 
som mmdig egyforma s ezért lehetséges, hogy 
a bizonyos fokig immunis állat, mely mérsékelt 
erejű fertőzésnek ellenáll, szokatlanul erős fer­
tőzés esetén (pl. nagyon fertőzött helyen is) I 
mégis megbetegszik, * ;

Már mos! a sertésvész a sertésnyájakban j 
esetenkint igen különböző módon szokott le- í 
folyni, Ámbár ma már ritkák olvan esetek, hogy j 
a betegségben a nyáj 3á-M-öde is elpusztulna' I 
most is igen tág határolt között ingadozik az ] 
elhullás] százalék : minél alacsonyabb pedig vala- í 
mely esetben ez a százalék, annál enyhébb j 
jellegére a járványnak lehet belőle következtetni, I 

De a járványnak most már általában eny- j 
hehb jellegével összhangzásban nemcsak az ! 
elhullás!, hanem a megbetegedési százalék is, j 
uár szintén el cg tág határok között ingadozik, i 
rendszerint alacsonyabb, mint volt régebben. 
Különösen ott. hol a vész terjedéséi az állat- 
állományban nem nézik tétlenül, hanem el­
különítéssel. áthelyezés-el. fertőtlenítéssel sth. 
védekeznek ellene, nem ritkán sikerül elfojtani, 
mielőtt még nagyobb kiírókat, okozott volna,

A fertőzött, nyájban tehát egyfelől a 
megbetegedett állatokban a betegség az egészen 
enyhe, alig észrevett* kóros jelenségektől egészen 
a sl,!íos lefolyásig, illetőleg az elhullásig a 
legkülönbözőbb fokozatokban kerül észlelés alá, 
másfelől az állatok kisebb vagy nagyobb száza-

] leim egyáltalában meg sem betegszik. Ebből 
í önkényt következik, hogy a járvány lezajlása 
! után élve maradt sertések ínummitásáhan is 
j meglesznek a legkülönbözőbb fokozatok. A súlyos 
i betegségből felépült állatok ezzel esetleg egész 
I életükre ummmi.-okkii tettek olyannyira, hogy 
; később intenzív fertőzéssel i> (laezoluak, azok 

ellenben, melyek betegség«* enyhébb volt. talán 
j csak egy-két napi m-szuliélben nyilvánult, csak 
j pár hónapig. vagy csak par hétig is képesék a 
j fertőzésnek ellenállni, végül pedig lesznek több- 

kevesebb számban olyanok is. melyek, meri 
egyáltalában nem is voltak betegek, megőrizték 
velök.-ziiietett fogékonyságukat a betegség iráni 

; és egy kv-obbi alkalommá! esetleg súlyosan 
I betegszenek meg.

A tulajdonos, kinek a ser:—nyáj a járvány 
lefolyása idejében birtoka ban volt, később 

; teljes joggal és telje - jóhiszeműséggel mond- 
I hatja, hogy a nyáj hím a járvány uralkodott és 
: li'iolyl. illetőleg, hogy a sertések a sertésvészen 

átestek. KiÜön-külön megjolölni azokat az 
i átiatokal. melyek tenvieg betegek voltak é- 
j melyek a járvány közben egészségesek maradtak.

a tulajdonos, meg ha akarná is, alig képes,
I mert a sertést ész legenyhébb alakjában egészen 
: könnyű és Immár elmúló kóros jelenségekben 
j nyilvánul, melyek a gondosabb észlelő figyel 
i mét is elkerülhetik. He ha ez a külön egyeden- 
; kint való megjelölés lehetséges, volna is. akkor 
i sem módosulna, lényegesen a helyzet, mert a 
I valóban, de csak enyhén megbetegedett állatok 
í szerzett immunitása sokszor olvan gyönge és 
: olyan, rövid ideig tart. hogy a vevő által óhaj- 
; tolt veszmentesseg szempontjából alig jöhet 

számba. Mindezek ttlápjan tehát a vevő a bizlosi- 
; leköt, hogy a megvásárlandó állatok néni fog­

nak később sertésvészben megbetegedni, a dolog 
i termeszeit' szerint nem is szerezheti meg. Az 
\ fiaik- az adás-vavési szerződés mefftStiWtor <vak 
\ azt igazolhatja, hogy <<z eladásra szánt Állatjai 
i hoz ott a mrfi-svésr uralkodóit <% lefolyt vagyis 
I hogy a getiescsajiat a sertésrészi-n átment.’ de 
I nem egyatüd azt. hogy az állatok a sertésfész- 
j szel szemben mmwhak. A vevőnek viszont. 
j midőn az ügyletet ezen az alapon megköti, 
j tájékozva kell lennie az eladó részéről nyújtott 
; biztosíték értéké 1 elől: tudnia kell nevezetesen 
I azt. hogy a betegség kiállása, illetőleg a jár- 
j v;,ny lezajlása, csak esel cukiul módosuló fokig.
I valószínűséget nyújt az iránt, hogy az állatok 
: ttom fognak később sertésvészben megbetegedni,
\ de épenséygel nem zárja ki ennek a lehetőségét.

Ha ennek daczára a vevő abbéi az okból, 
j mert. a megvásárolt állatok között később a' 
j sertvsvesz kitört és elhullásokat okozott, kár- 
I térítési igényt támaszt az eladóval szemben.

akkor nem igen remélheti ennek az igényének 
: érvényesítései. *) meri a per folyamán az eladó 

könnyén beigazolhatja, hogy ö csuk a járvány 
megelőző lezajlásáért és nem a sertések vész- 
mentességeért vállalt szavatosságot: Imgy a 
dolog természete szerint az utóbbi irányban, 
az állatok immunitásáért, nem is vállalhatott 
felelőséget es hogy még a betegségnek fényié- 
ges kiállása sem zárja ki a később újból való 
111 egbtlégialés lehetős»ígét.

Általában, ha ugv az eladó, mint a vevő. 
a serlesek veszment.ességére vonatkozólag ad- 
iuuó es kívánható biztosíték, illetőleg szava 
tossag lioí'dereje es értéke felöl megfelelően 
lá.jeluizódnak, akkor előreláthatólag tetemesen 
esők kenui fog a vészmentesség hiányának oká- 
b'ol támasztott perek száma. Másfelől az itt 
tekintetbe jövő viszonyuk alapos ismerete azokat, 
akik je n. vészen átment sertéseket tovább!,-irtás 
ezéljaliől vásárolnak, arra fogja késztetni. Itogv 
nem bízva túlságosan a feltételezett részmen- 
lesseghen. az ilyen sertéseket is minden lehelő 
módon védjék a beferlőztelés veszélyétől. II. F.

’ t-.-.eszc-n eltekintünk sít íuoktci) a< r-svíektél, 
yiie.eii az elmtő j-osszhiszeniülfu újítja, huyy sertései 
Közéit a sevtvsvesz inar !negeiézolt*g und^vtt, mert 
líví-ukor amennyiben ez,-ti lUlifás valóttousiiga beigazc 
-:tsi nyer. a vevő kártérítés iránit igénve természeté«*» 
ej nem vitatható.
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Gazdasági egyesületek mozgalma.
Rovatvezető: de Poltere Brand.

Az Ahauj-toniamcgyei gazdasági euryvsü-
let n kisgazdák szmtvasmarhatenyé-sztésének
vmdesv f-zóljábői a rendesen vwiikint megtar­
tani szokott lenyészbikavásúrait még íeuvész- 
üszővásár és díj,ozással bővíti ki.

A \Íf-Ik tenyészbika-• és az í-ső vasár é> 
kiáUitását f. évi április 3.. 2. és 3-ik napjain 
fogja megtartani,

A vát.sáron részt vesznek Abauj-Toma. 
ítorsod. Sáros és Szabóié.- vármegyék tenyésztői: 
pénzbeu jutalmakban azonban esakis azAbnuj- 
tornainegyei es Kassa szab. kir. városi tenyész­
tők saját I a a eh: síi lakai s ; i z ab au j -lom ni i icgvei 
és Kassa sz. kir. városi kisgazdák tulajdonát 
képező üszői részesülnek.

Díszokleveleken kívül a kisgazdák között 
2000 koroiiáig terjedő pénzdíjak fognak ki- 
oszlafní.

A bejelentési határidő márezius 28-a. a 
felhajtás ideje április 1-svje. A bírálat 2-án 
ti. e. 8 órakor xn'sxi kezdetét \ a vásár napja 
április 3-ika.

A Hevesmegyei gazdasági egyesület egy
az egész megye területére kiterjedő fogyasztási 
vs értékesítő szövetkezet alakításán fáradozik, 
melynek alapszabályait az egyesület választ­
mánya mar kidolgozta. Az Országos Központi 
Hitelszövetkezet égisze alatt indulna meg az, 
Iij szövetkezet < tagjai gazdák és iparosok 
lehetnek. A szövetkezet működését kiterjesztené 
elsősorban a föidmiveléssel foglalkozók szükség­
letének közvetítésévé], miezéíbói a fontosabb 
ezíkkekböl ám, esetleg mintára ktárt tartana. 
Közvetíteni kívánja a fontosabb vetőmagszük­
séglet értékesítését és beszerzését s az üzlet 
fejlődéseve! programuíjaba venné a gabonaér- 
Ivkvsil est is. hgy üzletrész 30 korona, melvnek 
érték«' a szövetkezet fennállása alatt fel nem 
emelhető. t"zlvtré>zl jegyezhetnek erkölcsi tes­
tületek községi szövetkezetek is. Az egész 
-/.övétkezeire az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet ellenőrzési és ieiügvcleti jogot gyakorol. 
Az alapszabályok kimondják, hogy egv-vgv tag­
nak a jegyzett üzletrészek 1 ütemül nagyobb 
hitel nem adható.

A Délvidéki földuiivelök gazdasági egy e­
sülete igazgató-választmánya f. hó 12-én tartott 
ülést I eme-váróit Blaskovics Ferenez ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt. Az elnöki 
megnyitó után Krauehaar Kúrolv titkár ter­
jesztette «'lő jelentését az egyesületnek múlt 
évi november hó 6-árót számított működéséről. 
Az egyesület a lefolyt évben 219 oly cselédet 
részesített jutalomban, kik hosszabb időit át 
egy ugyanazon helyeit hű szolgálatot teljesítet­
tek. A továbbképző iskolák szép eredményűvel 
09 községi)«1!! működtek, a hallgatók száma 
közel 3CK.H) volt. a kiosztott tiszteletdijak 6700 
koronát tettek ki.

Az egyesület nagv súlyt, fektetvén arra. 
hogy tagjai számára uj keresetforrásokat nvis- 
son. életbeiéptette a mezőgazdasági háziipari 
tanfolyamok rendezését, K tanfolvamokat igen 
szorgalmasan látogatják, a tél folyamán 2760 
tárgy készült il. melyek nagv része Budapestre 
.-záilUtahán. az állandó iparkiáliitásban nyertek 
elhelyezést. A kosárfonáshoz szükséges nvers-
Hí 1 VÍVa élőtererutése végett az cg) • sülét. kiosztott
tagjainak fűz fa-fi ugvátiyolveti V s már számos
kőzst>*v} it ‘ 11 íétesitettok ige•n jővi delim *ző fiizfa-

et„ Kv‘t kozséglien Gt/-ertyámoson és BHléden
az, c*/vívsij! et seprökészitö tanfolv 1(1110* rendezett.
méh
nak

ek szí
VJ

1 ítéli ig< •I! szép említilényt muinlluil-

A gazdasági ismére lek tovább : I terjesz­
lesét igen előmozditotta Kuni'lesek .ti bért, az
ejr vei­aitet vándortanítója nagv ágiiétasa. ki a
mül t váhi.szmánv óla 511 gazt! a kört látogatott
inejf. 48 gazdasá:gi előad..•».i <;i rtott. melyeket
2563 kisgazda hallgatott,

A gazdakörök száma kettővel szaporodott 
Deníán «>■ Eleken, és számos helyen most

vannak alakulóban. A tejszövetkezofek műkö­
désé folyton fejlődik, 60 tejszüvetkexel szál- 
htja tejföle! a. központi vajszövcikezetbe. A 
nagv fejlődési legjobban mulatják a következő 
számok, melyek szerint tavaly a tejszövelkeze- 
tektiek 9,o50.890 liter tejet a vajközpontnak 
! .282.636 kg. fejteit szál Ütöttük. Folvő évi 
márezius hó 1-ig a vaj központ összes bevételei 
közel i millió koronát tesznek.

A tejszövetkezetekkel szoros kapcsolatban 
ail ;« tojáskivitel. Egx év folyása alatt 2692 
ládái 155.260 korona értékben szállítottak kül­
földre. Az egyesület a tojásvrtékusités közveti- 
tesevel azonban nemesak közvetlen, hanem köz­
vetett hasznot is hozott tagjainak azáltal. Iiogy 
magnk a tojáskereskedök is kénytelenek hasonló 
magas árakat fizetni, mint azt a szövetkezet 
teszi, úgy. hogy ezáltal a lojásértékesilés isinél 
egyike lett a délvidéki kisgazda legjövedelme­
zőbb termelési ágának. A baromfiállomány 
javitasa es nemesítése exvljábói az ogvesülét 
18 db emdeui gúnárt. 20 db pekingi gácsért, 
33 db bronz-pniykál, 100 db langshan és 24 db 
pivmouth-kakas kicserélését közve!itette,

A szőlőmiv«'lé.s emelése ezéíjából az 
egyesület 123.000 nemesitett. és 70.000 amerikai 
alanyt osztott ki : a peronospora könnyebb Je­
gy özéso végett ez egyesület nagv mennyiségű 
kékkő közvetítésé! határozta el a folvő évre 
mérsékelt áron.

titkár előterjeszti a i. év május havá­
ban rendezőnő mezőgazdasági kiállítás ügvét. 
Az egyesület a szükséges előkészületről már 
eddig is gondoskodott, A kiállítás látogatásának 
megkönnyítése végett az egyesület szállítási ked­
vezményeket kért a kormánytól. A kiállítással 
kapcsolatos sorsjáték rendezésére már megjött 
az eiigédé!y. A föklmivelési kormány íeliratilug 
felkéretett. hogy a kiállítás főbb csoportjai dí­
jazásához összesen 5400 koronával hozzájárul­
jon. Végül bejelenti a titkár Darányi ígnáez a 
föklmivelési miniszter azon örvendetes elhatá­
rozását. mely szerint a kiállítás védnökségének 
elfogadására késznek nyilatkozott, melv lém 
legfőbb biztosítéka lesz a. kiállítás általános 
sikerének.

f faláéi ti yula állattenyésztési felügyelő 
indítványára az igazgató válaszimán v elhatározza, 
hogy az áJlalkiállitás keretében lókiállitűst ó 
fog rendezni és ezen csoport díjazásához is 
megkéri a földmivelésügyi miniszter anyagi tá­
mogatását.

Titkár bemutatja a. múlt évi zárszámadást, 
mely szerint tavaly 34,262 koronáim bevéte­
lekkel szemben 31,284 koronáim kiadások me­
rültek fel úgy. hogy az egyesület műit évi mér­
leg«' 2977,53 koronáim felesleggel zárult, A 
választmány a zárszámadást jóváhagyja és az 
igazgatóságnak a felment vényt megadja.

Elnök előterjeszti, hogy számos erdélyi 
birtokos és gazdasági egyesület köztük az 
Erdélyi gazdasági egyesület is felterjesztést 
intézték a kormányhoz, hogv a nvugoti szarvas- 
marbafajta tenyésztése eitillassck és a jövőben 
csakis a magyar és erdélyi fajtájú szarvasmarha 
tenyésztése engedélyeztessék: K fajta ugyan ki­
válóan alkalmas nagy erőkifejtésre, de mióta az 
egyesület tagjai nagy súlyt fektetnek a tejter­
melésre és annak folytonos fejlesztésére törek­
szenek. azért az egyesület kötelességének tartja 
az említett mozgalmai kellőkéi.) elle-nsulvozni; 
mihez a választmány hozzájárulván, ezirányu 
felterjesztés küldés«'! határozza el a földmivi*- 
lésiigyi miniszterhez.

Végül Utassy, a Budapesti Vásárcsarnokot 
ellátó < íazdák Szövetkezete igazgatója .tette meg 
előterjesztését és élénk szavakban felhívja a 
délvidéki gazdákat, hogy terményeiket n jövő­
ben minél tömegesebben az általa képviselt 
szövetkezetnél törekedjenek értékesíteni, melv 
szövetkezét azon törekvése mellett, hogy a ter­
melők számára a legmagasabb árakat elérje, a 
közvetítésért igen csekély dijat szed, nyereségre 
nem dolgozik és minden tekintetben a gazda­
közön "ég érdekeit támogatja.

Blazkovics elnök nehány buzdító -zava után 
a látogatott ülés véget évi.

Szolnok-dobokavármegyei gazdasági egye­
sület február hó 19-én tartotta Voith -Si­
mon nleinők elnöklete alatt rendes évi közgyű­
lését. A közgyűlés az enyesütei folyó évi mű­
ködési program inját Szemmáry József titkár 
vlöferjvsztése alapján az alábbiakban állapította 
meg. A választmány utján >xakvéieményi mond 
a megyei mezőgazdasági bizottság hatáskörébe 
tartozó ügyekben. Az egyesület tagjainak gyü- 
mtilcsojlvány. vetőmag stb. szükségletét kedvez­
ményes árban beszerzi, illetőleg közvetíti. Kar­
öltve a vármegyei mezgazdasági bizottsággal, 
liikakiáIliUíst es vásárt, üsző és lódijazásokat, 
valamint iigeto-verseiiyt rendez. Az áHátionv«>sz- 
fési alap terhére nagytestű és nagyhundáju ha­
vasi kosokat kölcsönöz ki a község«•knck. ta- 
hisi néptanitókat ingyen mélikaptárak adásával 
buzdít az okszerű méíiészkedés terjesztésére, 
gazdasági előadásokat, letol vasát sokat rendez 
mi'gyeszerte, gyiimöleslenyészlő kisgazdákat, 
cselédeket jutalmaz s jó gyümölcstermés esetén 
i mesén gyümoJeskiállitást nmdez s áldozatokat 
hoz a kör le fate n y ész tó s n e k a megy«' területén 
való föllenditésére nézve.

A Zemplénviírmegyei gazdasági egyesü­
let szülészeti szakosztálya február 15-én Mol­
nár István elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
tudomásul vették, hogy a borértékesitö vállalat 
lélesitésére nézve a kiküldött előkészítő bizott­
ság memorandumot dolgozott ki. A szakosztály 
sajnálattal vette tudomásul Mólnál István el­
nöknek ez áJlásáról történt Ivmoudá-ál s Mol­
nár Istvánnak, mint a szakosztály elnökének 
fekaj-Hegyalja rekonstruálása körül szerzett 
érdemeiért köszönetét nyilvánítja. I.'gyanez ülé­
sen a szölőszi'ti szakosztály jegyzője: Staut 
József szintén letette a jegyzői tisztet, illetve 
az egyesület alapszabályai értelmében a gazda­
sági egylet titkárának adta át. Az ülés végén 
beható eszmecsere folyt az olasz borok boözön- 
léscböl folyó nagymérvű károkról: az ülésen 
konkret javaslatot, néni hoztak, de a szakosztály 
program injába vette, hogy ezen nagy fontosságú 
kérdési föiszinen tartja > cgvik If'gközelt'libí 
mij)irendjére újból kitűzi.

LEVÉLSZEKRÉNY.

KÖZTELEK, 1901. MÁKCZIUS HÓ 27. 519

Kérdés.
217. kérdés. Szíves felvilágosítási kérek a 

Zappa léje malaezszoptaió-késziilék beszerzési 
forrásáról, áráról, továbbá kezeléséről legalább 
annyit, hogy a toj fokozatosan akkor önlendö-e 
a készülékbe, mikor a malaezok szopnak, illetve 
amely miiesvesre nem jut malacz. azon nem 
folvik-e ki a tej? A. ./,.

2Is. kérdés. F. évi október hó 1-vel 
Miskoiez város közelében vagy 4«) drbbol álló 
tehenészetet akarok tejtermelés ezpljáhól be­
rendezni ; tisztelettel kérdem, milyen nyugati 
fajta Iebenek volnának legalkalmasabbakV hol 
lehetn«.- azokat beszerezni ? milyen takanná- 
nyozás mellett érhető el legalább is közepes 
tej hozam ? Rendelkezésemre áll: takarmány­
répa. lóhere, luezerna és gyepszélm. abrak 
takarmánvnak buza.oesn es iler<-z<'.

G. J.
2 20. kérdés. Hogyan lehelne nagyobb 

kiterjedésű hegyi legelőt gyönge agyagos talaj­
jal legozélszerübben fcljavitani. mily liimagv.sk 
használandók ’? A legelő a tavaszszal elég jól 
fejlődik, de a nyári idényig rendesen teljesen 
kivesz. A területet szántóföldnek nem lehet 
használni, mivel a termes nem fedezi a magot, 
a munkál,

221. kérdés. Gazdaságunkhoz 150 hold 
kitűnő minőségű rét tartozik, legnagyobb rcsr- 
'>• n elég száraz és tetszés szerint akar ló-, 
avagy ökörfogatokkal minden irányban megkö­
zelíthető. Szeretném a rétet sürgősen megjaví­
tani. hogy nagyobb szénalcrinést nyerhessék.
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takamiánvt minél jobban értékesítse. Ebből az is 
következik. hogy az egyes tehenek nem marad­
nak az istállóban mindig ugyanazon a helyen, 
hanem hogy esdről-esetre a jobban, vagy a 
kevésbé jól tartandó cso|iortba helyezünk át. 
némelyeket közülük.

Most pedig vegyünk egy példát. Mondjuk. 
Jiogv összes teheneink 1000 kg. élősúlyra 40 
kg. takarmányrépát, 4 kg. luezemát, 4 kg. ló­
here!, 4 kg. rétiszénát és 8 kg. árpaszalmát 
kapnak naponta. Ebben valószínűen foglaltatik: 
19 kg. szárazanyag. 1 '27 kg. fehérje, 848 kg. 
zsir és 10"3 kg. szénhydrát. Ezzel azonban még 
nem érik be a teheneket s igv ocsut és korpát 
is fogunk nekik adni. de vsak annyit, amennyit 
tejükkel meg tudnak hálálni: azt azonban, hogy 
mennyit hálálnak meg, vsak próbálgatás által 
tudhatjuk meg. E végből a tejelőképességük 
szerint pl. két csoportra osztott tehenek közül 
a gyengébb csoporttal oleintén csak 2 3 kg.
abrakot, a jobb csoporttal pedig 4 5 kg. ab­
rakot etetünk s most néhány napi időközökben 
addig szaporítjuk mindkét csoportnál az abra­
kot. inig azt: látjuk, hogy a tehenek kezdenek 
már az abrak további szaporítása iránt hálát­
lanok lenni. A jobb tehcnvsoporttal külömbon 
nrsun és korpán kívül más abrakfélét, neveze­
tesen olajpogácsát vagy malátaesirát is taná­
csos etetni, mert a jó tehén sok abrakot kíván, 
azt pedig változatossá czélszeríi tenni8

Nem-e késő már a műtrágyázás, milyen mi- 
trágya használandó és ha fiimagkeveréket, nem 
(ilkídmazok. a műtrágya használ-e a már gyenge 
rétnek? ' X. P.

222. kérdés. Körülbelül 1 éves tarka
üszőket (250—300 kgr. súlyban) szándékozom 
egy 550 kilométernyi távolságra vasúton kül­
deni; 1. hány darab rakható a különböző 
nagyságú kocsikba; 2. tekintettel az állatok 
fenti nagyságára s a hosszú útra, okvetlen 
szükséges-e őket útközben etetés és itatás 
végett kirakni 'f 3. Ajánlatosabb-e az üszőket a 
kocsiban megkötni vagy szabadon hagyni 4. 
1 enyészallütok mily kedvezményben részesül­
nek vasúti szállításnál. M. S.

223. kérdés. Egy kovácsnak gépész van 
ez évre felfogadva, a fölfogadó levélben nincs 
kikötve semmiféle fölmondás, egyik részről sem.

De miután meg nem felel, szeretném el- 
boesájtani, mert a lovaimat nem tudja meg­
vasalni. mindig megsántulnak a vasalás után.

Kérdem tartozok-e neki valami kielégítés­
sel. ha eiboesájiorn. F. L.

224. kérdés. Savanyu humuszon, hol a 
talaj csíga-higával kevert, állandó kaszálót akar­
nék létesítem szarvasmarha részére, milv fű­
magokat, minő aranyban vessek ? II. G.

225. kérilés. Tanulmányozva a ..Gazda­
sági munkás és cselédségéíyző pénztárról“ 
szóló miniszteri rendeletet, azon következő két 
kérdés áll előttem:

1. ha betegség folytán rokkantság 10, 
illetőleg 15 évi tagság előtt áll he, milyen 
segélyt kap a tag?

2. ha balesel nélkül halál áll be 5. illető­
leg 10 évi tagság előtt, mit kap a tag hátra­
maradt családja ?

Kérem tehát szives felvilágosításukat a 
Köztelek' utján, nem-e hátrányba marad a lag.

Z. K.
226. kérdés. Mivel a kereskedelmi ügy­

nökségen kívül gazdasággal is foglalkozom és 
így a kereskedők érdekét is szem előtt tartom, 
egy igen fonyeges ügyben kérném szives fel­
világosítását. Nevezetesen, egy helybeli keres­
kedő. kizáró! ív általam szerzett be plombázott 
arankamentes lóheremagot, mégis a dehreczení 
magvizsgáló hivatal egyik tisztviselője a múlt 
when a helybeli főkapitány közbenjöltével ezen 
lóheréből mintát vett magához, Debreezenben 
a magot felül vizsgálta, arankásnak konstatálta 
es az illető kereskedőt megbírságolta. Meg­
említvén még, hogy ily eset számos üzletben 
előfordult. Tisztelettel kérdem tehát, hol rejlik 
a hihet !>• hol lelhet a kereskedő orvoslást ? 
Hiszen utóvegre is a kereskedő már többet 
nem tehet, mínthogv ólomzárolt magot vásárol.

3f. L.
"227. kérdés. Mintegy 6000 négyszögöl 

régi öreg szőlőterületet ültetéssel újból beálli- 
íiim óhajtok; kérdem, czélszcrü-e az őszszel fel­
forgatott (rigoürozott) szőlőtőkéktől és pajor 
férgektől megtisztított földet megfelelő faj szölő- 
vesszóvel tavaszkor iszapolás által mindjárt 
beültetni ? továbbá kérdem, hogy a költséges

számitással azon a czimen, hogy egyik bizto­
sításom csak 4 hó óta folyt, a hátralévő 8 hó­
napra pedig a szövetkezet már nem visel koc­
kázatot, mert felmondta»«, bár a díj egész, évre 
ki volt fizetve, továbbá azon a czimen. hogy 
másik biztosításomnál ez volt az utolsó.fizetéses 
év s most következne két ingyen év. amelytől 
felmondásom folytán elesem s amely két évre 
a szövetkezet koe-zkázata is megszűnik.

Cselnek. Sz. A.

Felelet

CselM.
P-leletFii ke verek hegyi legelőnek,

220. sz. kérdésre.) Hegyi legelő feljavítására a 
kövei kezű fiikeverék ajánlható :

Loiium perelnie ... ... ... 4' kg.
itaheum ................. 2'

Cynosurus eristatus ... ... 1 '50 _
Festuca durinscole ......... 2*75 ..
A vena datior ... ... ... 2'
Poa pratensis... .... ... .... 2"25 _
Trifolium re pen- .................. V - ..
Lotus eorriieulatus ... ... 0'50 ..

15"50 kg.
katasztrális holdánkint, Cs. S.

Rét megjavítása. (Feleld a 221. sz. 
kérdésre) A rétre a műtrágyát legezélszerübb 
késő öszszel vagy kora tavaszszal elszórni, most 
már késő. meri hatása legfeljebb csak a sarjim
volna érezhető. A rétre kát. holdánkint, 250...300
kg. Tiiomassalak és 75 100 kg. 40°/o-os
káli a legmegfelelőbb trágya, egyes esetekben 
az utóbbi el is maradhat, azért legjobb kísérlet 
utján győződni meg arról, hogy a rétnek minő 
trágya kell. Legegyszerűbben úgy győződhetünk 
meg erről, hogy lemérünk egymás mellett! 3 
egy hold as parezetlát, az elsőt frágyázatlauui 
hagyjuk, a másodikat 250 kg. Thomasalakkal. n 
harmadikat ezzel és 75 kg. 40°/o-os kálitrágvá- 
val megtrágyázzuk. A műtrágya a rétnek akkor 
is használ, ha fűmagot nem vetünk. Igen számos 
hazai tapasztalat igazolja, hogy a mütrágyázolt 
rét termése fokozódik a széna minősége javul, 
még pedig azért, mert a jobb füvek nagyobb 
mértékben elterjednek, a herefélék bujábban 
nőnek. Tartós termésben azonban a rétet, csak 
úgy tarthatjuk, ha a rétre idönkint 6 7 évi
időközben fűmagot vetünk. A jelen viszonyok 
közé a következő keverék ajánlható.

Franezia perje... .... ... ]■ - kg.
Taréjos czinczoi ... .... 2*5 
Réticsenkesz ... ... . . 4*5 
Csomós ehir . . ... .... 2*5 
Réti ne vie ... ........... ... 2*-

Fehér here
14*5 kg.

logy a
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Az egy vasúti kocsiba rakható állatok 
végső, azaz legnagyobb számát különben füld- 
m’ivelésügyi miniszteri rendelet szabja meg­
éhez tehát a berakodásnál eljáró állatorvos 
szakértő magát alkalmazni — köteles.

És pedig egy darab állatra számittatik 
rakterűiét ni2 (= négyszögméterben): sovány, 
azaz hasban levő szarvasmarhából: kis termetű­
nél : i'2. középtermetűnél: V4. nagytermetű­
nél : 1 5 m2.

féliyhizott állapotban levő szarvasmarhánál: 
kis termetűnél 1"4. középtermetűnél: Vö. nagy 
termetűnél: V6 m3:

teljesen hízott állapotban levő szarvas- 
mi árkánál: kis termetűnél : T0. középnél: V8. 
nagy termetűnél: 1*9 m2.

így pl. l~> q. mr rakterületii bocsiba be­
rakható: sovány állapotban levő marhából, 
kicsi 13 drb. nagy 10 drb. ielighizott állapot­
ban levő marháiból: kicsi 1 i drb. nagy 9 drb, 
teljesen hízott állapotban levőből: kicsi 9—10 
drb. nagy 8 drb.

Egybevetve tehát a szóbanforgó állatok 
termetét s a rendelkezésre bocsájtott vasúti 
kocsi vakteriiletének nagyságát (mert nálunk 
sajnos ez igen változó, lévén 4—5 féle nagy­
ságú állatszállító vasúti kocsink), kérdésttevő a 
válasz szál eligazodhat.

2. Gyakorlat az. hogy az állat 2 napi 
utazási tartam alatt etetés (és nyári meleg idő­
szakot kivéve!). itatás nélkül lesz utaztatva. Ha 
tehát az utazás 3 napot vesz igénybe úgy az 
állatok kínzása nélkül, az etetési-itatást el­
mulasztani nem lehet, sőt nem is tanácsos, 
lévén fiatal és bizonyára értékes állatokról szó.

Ezen kérdésben az 1888. évi VII. t.-ez. 
(állategészségügy) rendelkezik: „hogy a marhá­
nak szükséges etetése és itatása miatt annak 
le- és fölrakodása elkerültessék, azért 24 órá­
nál tovább tartó rnarhaszállításoknál oly vasúti 
kocsik használandók, melyekben uz etetés és 
itatás is eszközölhető. Ahol azonban ily vasúti 
kocsik nincsenek, ott a közlekedési intézetek 
által etető és itató állomások remlezendök be. 
melyeket a szükséges eszközökkel oly módon 
keli ellátni, hogy az előre bejelentett szállítmány 
megérkezvén, a marhát minden akadály nélkül 
a legrövidebb idő alatt megetethessék és meg­
hathassák. *"

Miután jelen esetben az 550 kilométeres 
távolságnál az utazás előreláthatólag igénybe 
vesz 3 napot, azért kérdésttevő, vagy gondos­
kodjék olyan vasúti kocsiról, melyben az állatok 
kirakás nélkül is etethetők s itathatok legye­
nek. ha azonban a vasút ily kocsikkal nem 
rendelkezik, úgy nem marad más hátra, mint 
az állatokkal kísérőt küldeni, ki azután egyik 
etetésre berendezett állomáson az állatok ki­
rakása, ellátása s visszarakása iránt intézkedik, 
illetőleg eziránt a vasúti közegekkel érintke­
zésbe lép. Ezt különben a vasút — kellő 
dispozicziő mellett —- állatkísérö nélkül is el­
végzi. Megjegyzem azonban, hogy a marhák­
nak egy meghatározott állomáson való kirakása 
s ugyanoda a szükséges takarmány előkészítése 
s itató vályúk rendelkezésre boesájtása iránt 
(mindezt a vasútnak kötelessége beszerezni s 
kitűzött időre előkészíteni) már előlegeseti azaz 
a szállítmány elindításakor intézkedni kell.

3. Az állatokat a kocsiba berakni, vala­
mint azok biztos elhelyezéséről gondoskodni a 
föladó köteles a vasul i üz let szabályzat VII. 
fejezet 44. §. értelmében.

Az állatokat tehát, hogy azok a kocsiban 
„biztosan elhelveztessenek", nemcsak a félnek uz 
érdekében áll, hogy megkössék, hanem azt a 
vasút is kívánja s követeli. A kötelet a 
megkötéshez a fél szolgáltatja. Gzélszem, hogy 
a kötél erős legyen, nehogy hamar szakadjon, 
hogy tolatásnál, vagy a vasúti kocsi indítása 
alkalmával kikerüihetien lóditásoknál az állatok 
helyben maradjanak s a kocsikban össze ne 
keveredjenek, mert ilyen esetekben ellőálló 
károkért - kártalanítást már nehéz kieszközölni.

4. Tenyészállatok kedvezményes szállí­
tására, az illetékes m. kir. állattenyésztő fel­

ügyelőségtől nyerhető igazolványok szolgál­
nak. a kedvezmény szarvasmarhánál tudtom­
mal. métermázsánkint és vasúti ki lomét erenkim 
körülbelül 3 fillér. Donor.

Gépészkovács elbocsátása. [Felelet a 2:23. 
sz. kérdésre.) A gépészkovács nem cseléd ugyan, 
de mivel 'róla a törvény nem intézkedik, a 
szolgálatból való elboesájtására nézve unó login 
utján a cseléd!örvénynek a külső cselédekre 
vonatkozó intézkedése alkalmazandó. A cseléd- 
törvény 60 §-a szerint külső cseléd egy egész 
évre szegödöttnek tekintendő, s ez az év a 
szolgálatba lépés napjától számit. A 61. §. sze­
rint külső cselédnél a felmondásnak a szolgá­
lati idő lefolytat megelőző két hó előtt kell 
megtörténnie; ha ezen határidő elmuiasztatolt, 
azon jogi vélelemnek van helye, hogy a szer­
ződés még egy további évre meghosszabittátott.

Tanácsos lesz a felmondást három hóval 
az év vége előtt közölni, ha pedig az állapot 
tűrhetetlen, elbocsáthatni őt azonnal is. de 
amennyiben erre törvényes ok fönn nem forogna, 
ki kell neki szolgáltatni a szolgálati idő végéig 
járó összes illetményeit. Sz. F.

Fűké verek állandó kaszálónak. íFelelet a 
22-1. sz. kérdésié.) Savanyú humuszos rétre a 
köveik«sző fiikeverék ajánlható.

Agrostis stolonifeva .... 6' kg.
Phleum pratense... ................. 4'50 ..
Phelans arandinacea.- — — 3-75 - 
tilyceria spectabilis ... ... ... 3'
Alopecurus pratensis .......... 3"
A ve na pubescens..  .............. V
Trifolium hybrid um ... .... — 2'

repéns......... ... .... 1"
sszesen:__ 24'25 ..

Cs. S.
Munkás- és cselédsegélypénztár. [Felelet 

22">. sz. kérdésre.) Az Országos Gazdasági 
Munkás- és (<selédsegéi.y|>énztár n törvényben 
megállapított várakozási idő előtt bekövetkezett 
rokkantság, illetőleg természetes halát esetén 
tagjainak segélyt nem nyújthat. De hiszen ez. 
nem is lehetne másként, minthogy a tagok lei­
vé tele elöleges orvosi vizsgalathoz kötve nem 
lévén, ezen várakozási idők nélkül kétségkívül 
oly gyakorlat fejlődnék ki. mely szerint a ki 
testi erejét fogyatkozni, halálát közeledni erezné, 
sietve beiratkoznék a pénztárba, hogy lehetőleg 
az első tagsági díjrészlet lefizetése után vagy 
saját maga a rokkantsági ellátás, vagy pedig 
családja a haláleset segély vivezetebe lepjen.

Miután azonban kétségtelen, hogy ily el­
járás mellett ez intézmény a jelenlegi anyagi 
eszközök mellett rendeltetésének megfelelni 
képes nem lenne, ezért a törvénynek gondos­
kodnia kellett arról, hogy ily helyzet előállását 
eleve megakadályozza.

Az államilag plombozott heremag hiteles­
sége. [Felelet a 226. sz. kérdésre. Az államilag 
leplombozott és az arankamentességet igazoló 
bárezával ellátott heremagzsák hitelességét a 
fölbontás után azonnal elveszíti.

Midőn valamely hatóság az 1896-ik évi 
XLVl-ik t.-cz. értelmében magvizsgáló szakért«i- 
vel egyetemben n magelárusitóknál szemlét 
tart. az államilag leplombozott zsákok tartalmát 
nem vizsgálja, abból mintát nem is vehet az 
idézett törvény értelmében és azt a nyíregy­
házi rendőrkapitány s a debreezeni magvizsgáló 
állomás sem tette meg. hanem igenis meg­
mintázták illetőleg megvizsgálták a már fel­
bontott zsákokat.

Miután in agam is sokszor szerepeltem, 
mint szakértő ilyen szemlék alkalmával, saját 
tapasztalatomból" mondhatom, milyen vissza­
éléseket követnek el a vidéki kiskereskedők az 
államilag plombozott hemmgmkkal: Valamelyik 
fővárosi magkereskedútül hozatnak 1 2 zsák
államilag plombozott heremagot, azt kimérik a 
felbontott zsákból, míg a készlet tart. azután 
vesznek a piaezon valami szemetes, arankás 
magot s azt állítják oda a hol tájtól «a s ;t 
nvított zsák tetejére ráteszik az előbb elfogyott 
magról leszedett bárvzát és plombát s vaialmny 
vevö bejön a boltba mindegyiknek megmutat­

ják a barival és a plombot és ezzel igazolják 
rettenetest n arankás áriáknak arankamentességet! 
Tudok olyan esetet is. midőn ügynökök utján 
szereztek be elhasznált bárezákat és ploinbo- 
kat s a hiszékeny közönséget becsapták vele. 
Épen ez indította a magvizsgáló állomásokat 
arra a lépesre, hogy most a bárczák aljára a 
következő megjegyzés van odanyomtatva: ..Az 
eladónak nem áll jogában felnyitott zsák tar­
talmának orankamentessé-gét jelen bán-zárai iga­
zolni. mert e bizonyítvány csakis a plombbal el­
zárt zsák tartalmára vonatkozik". . Itt rejlik
tehát a Inba" vs ha az eljáró hatóság rájön az 
ilyen visszaélésre ami sajnos, ritkábban
történik meg akkor „meg találja annak 
<<z orvoslását■ ,iz idézett törvény valamelyik jj-a 
segélyével. Thatsz Lajos.

Szülő gyors ujratelepitcsi- és a karózás 
mellőzése. (Felelet a 227. sz. kérdésre.) Az 
őszszel megforgatott régi szülőföldjét kérdést- 
tevő beültetheti akkor, ha az immunis homok, 
amely tehát nincsen filloxerálól infieziálva. vagy 
pedig ha oltványokkal telepit. Ellenben ha a 
régi szőlőt a filíoxera ölte ki és helyebe hazai 
vesszőket kivált ültetni, akkor nagyon ajánlatos, 
ha a telepítés előtt 14 nappal az egész területet 
erősen megszelik«mgiv.i e- csak azután fog 
hozzá az ültetéshez; mert ha ezt nem teszi, 
akkor a földben visszamaradt filloxerák csak­
hamar átmennek az uj ültetésre és azt időéi üti, 
ha nem is ölik ki. de annyira megakasztják 
fejlődésében, hogy a széukeneggel való gyéritő 
eljáráshoz már a nyár derekán hozzá, keli fogni. 
Holott, ha a talaj iiszta. néha évekig, vagyis 
addig, inig a liltoxera első nyomai nem mutat­
koznak. nem kell a gyérilesliez folyamodni.

Hogy valaki karó helyett sodorni alkal­
mazzon szőlőjében, az nem is annyira számítás, 
mint ízlés, vagy nézet dolga.: mert a sodrony, 
különösen az ehhez való ezölöpök. csakúgy 
pénzbe kerülnek, mint a karók, szintúgy a fel­
állítás és ámítás, fedés, kapálás munkatöbblete 
v számításba veendő: mert a sodnyos mi ve les­
nél a munkás nem dolgozhat olyan szabadon, 
mint a karós növelés mellett, mint ezt bármely 
gvakorlali termelő bebizonyíthatja. Mindent 
összevéve végeredményében a sodronyos miveles 
nem olcsóbb, mint a karós. El nem hallgatható 
hátrányai a sodronyos növelésnek, hogy u 
ezölöpök búvóhelyei a kártékony rovaroknak. 
\‘égüi pedig a rozsdás sodrony mindmi es«.« után 
csak ugv dönti magából a rozsdás levét, amitől 
a levetek, hajtások és fürtök megfoltosodnak. 
megfeketednek. ami értékükét jelentékenyen 
csökkenti, sőt ha a fürtökön nagyobb mennyi­
ségben telepedik !<> a rozsda, még a bor 
félt-törés betegségét is előidézheti.

Ezekből láthatja kérdésttevő. hogy én a 
karós mivé lésnek «ionvl a«lok a sotlronv lelett, 
különösi-n akkor, ha nem száivesszös mixndésro! 
van szó. Ez esetben is a jól galvanizált, sodrony. 
mely nem sokkal drágább, mint az elhasznált 
távirólmzal. mindenkor jobban kifizeti magul, 
meri tiszta, rozsdanélküli és tartós. .!. I).

Biztosítási díj iitánt'izetése. {Felelet a 
22S. kérdésre.) Az Országos Magyar Kölcsönös 
Biztosító Szövetkezel legutóbbi közgyűlésén ho­
zott határozatok egyáltalában nem jogerősek 
addig, mig azokat illetőleg azon mull évben 
módosiioti alapszabályukat, melyek alapján e 
határozatok hozattak, a kereskedelmi törvény­
szék jóvá nem hagyja. Hogy pedig jóvá ne 
hagyassanak s illetve az egész közgyűlés hatá­
rozatai mégsemmisittesseuek. arra nezve több 
szövetkezeti tag részéről megtörténték a sziik- 
.gi... törvénye.- lépések. Addig tehát, ameddig 
a közgyűlés határozatai jóvá nem hagyatnak, 
-emmi körülmények között -e fizessen egy fillért 
sem. Lehet, liogv a szövetkezet elég vakmerő 
lesz per utján megkísérlem a behajtást. Ez 
azonban neki nem fog sikerülni. Amennyiben 
a pótfizetési határozatot a törvényszék jóvá­
hagyná. abban az esetben az utolsó exi dijat, 
tekintet nélkül biztosításának felmondására és 
a reákövetkező két ingyenes évre. újból be kell 
fizetni. A 4 hó óta folyt, de a hátralevő 8
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hóra Mmondott biztosítása érvényes továbbra 
is felmondása (lat-zára. mivel a biztosítást az 
első év után lehet vsak feimondátii és ha a 
jövő évben a folyó évi dijakra y pótfizetés 
jogérvénvesen kirovatik. ezen biztosítás után 
a pótdijat köteles, befizetni, de a társaság a 
felmondás dac-zára a biztosítás első évének le­
jártáig kötelezettségben marad. Szert;.

VEGYESEK.

Kérjük mindazon tisztelt előfizetőinket, 
akik előfizetési díjjal hátralékban vannak, 
hogy úgy a hátralékot, mind pedig a,jöv© 
évnegyed előfizetési diját beküldeni 
szíveskedjenek. K czelra a lapunk mai összes 
előfizető példányaihoz csatolt postautalványok 
használandók fel.

Hazafias tisztelettel :
a kiadóhivatal.

Az urlovasok szövetkezete 7. évi ver­
senyei következőleg fognak megtartatni: Alag. 
Tavaszi meeting: mán-zius 31.. április 2.. 4..
7.. 8., 11.. 14, Pommy: május 2.. 3. Mag. Első 
nyári meeting: június ti.. 8.. 9. Alag. Második 
rtvári meeting: juiin.- 4.. 6.. 7. Siófok: Julius
13., 14. Alag. Szeptemberi meeling: szeptem- 
ber 8., 10., 12., 14.. 15. Alag. Novemberi 
meeting: november 8.. 5.

A Magyar Földhitelintézet grófDrsmoffy 
Aurél elnöklésével márezhis 18-án tartotta évi 
rendes közgyűlését a tagok élénk részvéte mellett. 
Az igazgatósági jelentés szerint az előző évi 
jelentésben vázolt nehéz viszonyok a papírok 
árfolyamának további csökkenését idézték elő. 
Ez a körülmény mc-gnehezilette az uj jelzálogos 
kölcsönök lebonyolítását az azok alapján kibo­
csátandó záloglevelek sikeres értékesítésének 
nehézséget miatt. Azonban ezek egvüttesen nem 
gyakoroltak az intézet zálogleveleire nagyobb 
hatást, minthogy még a külföldön sem 'volt 
tetemesebb mobilizálásuk érezhető, hazánk hatá­
rán belül pedig az egész jelentéktelen mennyi­
ségre szorítkozott. Az engedélyezett kölcsönök 
alapján kibocsátott csaknem 10 millió korona 
záloglevél csekély kivétellel kizárólag hazánk-
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ban talált elhelyezést, úgy, hogy ezáltal a 
nálunk hiteit kereső földbirtokosok hiteligényeit 
az év végéig majdnem egészen kielégítette. 
Át tóm- u lefolyt év eredményeinek számszerű 
részletezésére, az 1900. érben beérkezett 1368 
jelzálogos kölesönkötvény 22,947.400 korona 
kölcsönösszeg erejéig. Megszavaztatott 958 
folyamodónak 14.694.200 korona. Tényleg fo­
lyó vá tétetett 521 kölcsönvevőnek 9.243.200 K. 
jelzálogos kölcsön. Rendkívüli törlesztés fejében 
375 adós által 2.568.126 korona 48 fülei- fizet­
tetett vissza. Az intézet keletkezésétől az 1900. 
év végéig engedélyezett jelzálogos kölcsönök 
összegé az eddig törlesztett összegek levonása 
nélkül 593.609.960 koronát tesz. mely összesen 
19.441 adós fél között oszlott meg. A múlt évi 
dei-zembcr 31-én fennállt jelzálogos követelések 
összege 284.748,759 korona 49 füléi*, melynek 
fedezetére 729,339.496 korona 30 fillér értékű 
jelzálog van lekötve». A vizszabályozűsi és tulaj­
já vitási kölcsönök száma az elmúlt évben 
37-re. összege pedig 63.766.800 koronára emei- 
keeett. A szabályozási és talajjavítást kölcsönök 
beleszámításával az. 1900. deezember 31-én 
fennálló kölcsönkövetelés összege 345.016.8.30 
korona 95 fiilém- emelkedett. Az iizleteredmény- 
számla. levonva abból az intézeti nyugdíjalap 
alkotására 10 százalékot és a loldmiveíéssol 
kapcsolatos közművelődési, humanitárius ezé- 
lokra fordítandó 1 százalékot, 851.292 korona 
47 fillér tiszta jövedelmet tüntet, fel, mely 
egész összegében a tartalékalaphoz caatoltatott. 
Ezzel együtt az intézetnek, alapítása óta tarta­
lékba helyezett saját szerezinpnye 23.364,076 
korona 97 fillérre emelkedett.

Gazdák ipari kirándulása. Az OMGE. 
kereskedelmi és ipari szakosztályának tagjai, 
kikhez az érdeklődő gazdák is szó}) szám­
ban csatlakoztak, Forster. Géza igazgató ve- | 
zetese mellett megtekintették a rnagy. kir. ! 
államvasutuk gépgyárát, ahol Melegh főfelügyelő. | 
és Blaseh. a gépgyár vezérügynökségének vezetője 
bemutatták a látogatóknak a gépgyárban most ké­
szült magyar gyártású ..Millenium" nevű fűkaszáló 
marokrakó es kévekötő gépeket, amelyek a 
párisi kiállításon is nagy feltűnést keltettek. 
Az idei aratási idényre ezekből n gépekből 
eddig 500 darab készült el. A gépek minden 
alkatrésze rendkívül gondossággal készül és 
mieiőtt a gép vgyheállittatnék, minden vgves 
alkatrész működése szerint is szigorú próbának 
vettetik alá. Bemutatták a nagyszámban készülő 
gózeseplö készleteket is. anielvekbö! sok garni­
túra direkt megrendelésre Oroszország és Ro­
mánia szamára készül, A társaság ezután meg­
tekintette az óriási gyártelep többi részeit is, 
amelyről azt a benyomást merték, hogy min­
denkiben csak büszkeséget kellhet. Iiogv íiv
rengeteg kiterjedésű magyar gyártelepünk van. 
amelynek minden zugában pezsgő munka fo­
lyik. Délután a társaság a (tanz ág társa rész­
vénytársaság budai villamossági gyárát kereste 
fel. ahol Cserháti Jenő igazgató és a gyár 
mérnökei kalauzolták a kirádull gazdákat, ma­
gyarázva azoknak a hatalmas villamos gépek­
nek és százféle munkagépeknek rendeltetését 
úgy az iparban, mint a mezőgazdaságban. Jó 
fáradtan. de tapasztala tok bau gazdagodva hagy­
ták el ít gazdák a gvárat a késő esti órákban.

Rendelet a sertés vészről. A föklmiveiés- 
ügyi miniszter rendeletet intézett az ország 
törvényhatóságaihoz a sertésvész tárgyában. A 
sertésvész elleni védekezés folytán és a. meg­
felelő óvintézkedések és zárlatok kellő módon 
való alkalmazása következtében a sertésvesz 
járványa az ország területen ez évben oly 
csökkenést mulat, hogy immár csak 271 magyar- 
országi község áll ezen betegség miatt zárlat 
alatt. A miniszter különösen arra hívja föl a 
hatóságok figyelmét, hogy a sertésvész szórvá­
nyos fellépése, esetén, midőn 1 2 udvar cse­
kélyebb számú állatállományának fertőzése 
miatt az egész község, sőt az ausztriai kivitelt 
illetőleg az ily községgel szomszédos összes 
községek zár. illetve forgalmi korlátozás alá 
kerülnek, igyekezzenek .odahatni, hogy 1898. 
évi 9300. számú rendelet 17. §-ába foglaltak 
értelmében a fertőzött udvarok sertésállománya 
mielőbb levágás utján értékesíttessék és a beteg 
állatok leszurása s a fertőtlenítés kellő foga­
natosítása után a zárlat mielőbb feloldható 
legyen s így nemcsak az illető községnek, de 
az ausztriai kivitelt illetőleg a szintén forgalmi 
korlátozás alatt levő s vele szomszédos köz­
ségeknek sertésforgalma mielőbb szabaddá 
tétessék.

Tenyészállatkiállitás Kisvárdán. A Kis- 
várdavidéki Gazdakör által f. hó 16-án és 17-én 
rendezett tenyészállatkiállitás sikere úgy anyagi, 
mint erkölcsi tekintetben teljes volt. Hárminezöt 
kiállító jelent meg a kiállításon, akik 249 
magyar és "21 nyugati bikát, 35 tehenet és 15 
kosi állítottak ki. Gróf For gát h László-mándoki, 
báró Sennyey István páezini. SzalánczyBertalan 
komorói, Haas lgnácz kemecsei, gróf Lónyay 
Gábor nagvlónyai, A'ozdro-vicshj György döghei, 
Kiár Gusztáv nyíregyházai. Járray Imre és 
Miklós eperjeskei. Jármy Ferem-z ubapusztai. 
Harsány! Menyhért somi, Prizmán Herman 
eszenyi. a Jászóvári prépostmy ricSei, Láng 
Zsigmond kisvárdai tenyészete, egyéb kisebb 
tenyészetek melleit úgy mennyiség, mint minő­
ség tekintetében igen jói. sőt sok tekintetben 
kitünően voltak képviselve. A kiállított anyag 
kitűnő voltát bizonyítja az a körülmény, hogy 
a magyar bikák közül 110 darab lett eladva, 
amelyekért kerek összegben 59.000 korona 
vételár folyt be. Hogy ezek a kiállítások a 
köztenyészet emelésére milyen áldásosán hat­
nak. annak igazolása az. hogy az. eladott jószág 
közül 102 (iarab községeknek lett kiosztva. 
A kiállítás sikere méltán dicséri a kiállítás 
elnökének, Szalánczy l Bertalannak fá vadhat át­
írni buzgalmát és odaadó működését. De nagy 
vésze van ebben a sikerben a kormánynak is. 
A földmivclésügyi miniszter 1000 korona segély­
összeget adott dijakra és a rendezésre. Kép­
viselőiében pedig ieküidötte Firkner János állat­
tenyésztési felügyelőt. A kiállítást 16-án reggel 
10 órakor nyitotta meg Szalánczy Bertalan a 
Gazdakör elnöke, amikor megkezdődött a bírá­
lat. A bíráló bizottság tagjai voltak gróf Lónyay 
Gábor elnöklete alatt báró Sennyei Béla Dmzeghy 
Fal. Liptai! Jenő, Jármy Ödön. Bartha István és 
/Jmrotw/István állattenyésztési felügyelők. A dí ja­
zás eredményt» a következő volt: Hároméves bika 
után az első díj br. Sennyey István, kétéves bikák 
után a két első dij Szalánczy Bertalan és Jármy

Jobb és megbízhat
Óbb magvakat

nem is ajánlhatunk, mint a minőket

Manthner Ott

—.... ... iHCwgjj) w cmd w
HP 27 év óta

■ * csász. és kir. udvari magkereskedése
0X1 Budapesten, KrÄSS’gi.33“•
.___________ s z á 1 I i t.



KÖZTELEK, 1901. MÁRCZIUS HÓ 27

tájékozta! nekiklisztekei, hogy jobban e-onvesua 
egyenesen bsztet vásárolni. A ■ 
rossz tisziitzlelcket jeleznek.

imiffot akorlat lelölleírnál I
tu formában•könnv

.);!!! v;i

SÍ

V'.l
Lh
ló­
ién
ag
fgy
hl.
na

a
bi­

ka.
bts
bit-
Ly
fis.
Hy-
hr
ai-
bel
I a 
lm

25. SZÁM 11-IK ÉVFOLYAM.

Imre. a második <ii,j Haas ignáez. Jármy 
Ferenez és Kiár Gusztáv, a harmadik díj gróf 
Fwqckh László. Jármy Miklós és Kmman 
Herman részére adatott ki. Tenyészetért disz- 
oklevelet nyertek gróf Forgách László, Szalánczy 
Bertalan, idősb Lányai/ Gábor, Jármy Ferenez, 
Retem«n Hennán és Ham Ignáez. Elismerő 
oklevelei nyertek: tenyészetért a Jászóvár i pré­
postéig rieset gazdasága, a kiállított kosokért 
Haas Ignáez és egyes állatokért Nozdroviczky 
Gvörgv e- Lány Zsígmoud. Progranmijához 
híven a Gazdakör a kistmyésztdk által kiállított 
állatokat is díjazta. Dijakat nyertek a követke­
zük: Kótka János Kárászról 40 koronát. Hadász 
József Kperjeskéröl 30 koronát. Galambos 
Peren ez Lükéről és Borbély István Mándokrői 
egv. nkent 20 koronái. Szatmári Imre Komoró- 
bói. Sajtos Márton Mándokrői egyenként 15 
koronái. Kérész István Thuzsérról. Jászai Ber­
talan Mándokrői, Kérész Sámuel Thuzsérról és 
Jakab József Mvzöladányról egyenként 10 ko­
rona díjat nyertek, A díjazás befejezése után 
közebédre Lili össze a. nagyszámú közönség, 
mely alkalomból Liptay Béla a gazdakör elnöke 
által tett indítványhoz képest, a Gazdakör üd­
vözlő táviratot menesztett Darányi Ignáez föld- 
miveiésiigvi miniszterhez. Válaszul a miniszter 
megköszönte a. megemlékezést és a tenyész- 
áliatvásár feletti örömének adott kifejezést.

Az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cseled segély pénztárba tagfelvétel iránt minden­
felé csoportosan jelentkeznek a mezőgazdaság­
gal foglalkozó munkások és gazdák. Egyes köz­
ségekben már olyan tömegesen léptek be a 
Pénztárba, hogy a helyi bizottság is megalakul­
hatott. Az igazgatóságnál bejelentett balesetek 
száma harmadfél havi működés után huszonötre 
emelkedett, melyek közül négy halállal végző­
dött. mind a négy esetben a Pénztár 400 400 
koronát fizetett ki a hátramaradt özvegynek és 
kiskorú gyermekeknek. Az alapítók száma 
rohamosan emelkedik. Pjabban az alapítók 
sorába léptek : Lsmlich László. Dervarich Imre, 
J térvár ich Ákos. iij. Tisza Imre, báró Berg 
Gusztáv. Seliyrnaun Kelemen. \ . Kardos József. 
V. Kardos Imre. báró Prvnay Gábor. Reich 
Vilmos. Jrnich Adóm. dr. Schlauch Lórinéz. 
Fáy Árpád. dr. Oráry Ferenez, Lészay Ferenez 
gazdák: a liptómegyei. a somogymegyei. a 
niáramarosinegvei. a pest-piüs-solt-kiskunmégy ei 
gazdasági egyesületek, az ill svai magyar t ársa s­
kör. a nagví.iittsei olvasókör, az eleid. a sopron- 
megvei !.. az ó- és törökkanizsai, a zalamegyei 
gazdasági takarékpénztárak, végül pedig Keszt­
hely. Id vor, Ne.-zmély, K étegyháza. Jánoshída. 
Békésesitba községek, több vármegye ésazösz- 
szes kincstári ménesbirtokok.

Vj niarliarakodó állomások. A m. kir. 
államvasutak vonalán fernes varmegye terüle­
tén fekvő l Íj-Arad állomást és a mohács-pécsi 
vasút vonalán Baranya vármegye területén 
fekvő Ata állomást, ex utóbbit kizárólag Grosz 
Antal iiszögi földbirtokos élőállatszáUitmányai 
részére marharakodó állomásul engedélye-ztés.

Szülő vészükkel való házalás. A iuidmive- 
lési miniszter felhivta a dunántúli hatóságok 
figyelmét arra. hogy több vidéken a szölöojtvá- 
nvokka! házalnak és így liozzák forgalomba a. 
selejtes, kiültetésre nem alkalmas oltványokat, 
megkárosít ván vele a tapasztalatlan kisgazdákat. 
Ezen visszaélések megakadályozása végett a 
miniszter utasította a kerületi szőlészeti < > 
borászati felügyelői teendőkkel megbízott szak­
közegeket. hogv amennyiben ez tudomásara 

tegyenek jelentést bejelentve úgy az 
,vőt. Az alispánokat pedig 

rendeletéi minél

ügyi hatóságok gyakorlatát teljesen felöleli s 
azonkívül a nem szakbeli. vagy csak esetenkint 
érdeklődő közönség, valamint a bányászati és 
jogakadémiai hallgatók részére minden fejezet 
előtt alkalmas tájékoztatót nyújt. Ára csinos 
vásszonkötésben bérmentes szétküldéssel ’ 6 
korona, megrendelhető a ..Magyar Pénzügy" 
közgazdasági szaklap kiadóhivatalánál (Budapest. 
VII. Almássy-tér 2.).

Borvásár Gráczhan. Gntez városa L évi 
április 11 14-ikéig (hex.) a Keplerstrasse 104. 
-/,. a. városi épületben borvásárt #rendez, 
melyen a termelők kiállíthatják saját szőlő és 
gyümölcsboraikat. Bejelenthetek továbbá borá­
szati és pínczegazdasági gépek és készülékek is. 
Térdij nincs. Bejelentési határidő április 2-ifca.

Helyreigazítás. Lapunk 23. számának ..A 
legelőkérdés és a csikónevelés" czimii ezikkébe 
értelemzavaró sajtóhiba csúszott be. mit ezen­
nel helyreigazi tunk. A nevezett szám 476. oldalún, 
az első hasáb negyedik sorában epileptikus 
helvett, eliptikas olvasandó.

Kérjen mezőgazdasági, kertészeti es 
szölöszeti eszközökről képes árjegyzéket Kelet. 
J. Budapest. IV.. Koronaherczeg-uteza 17, szí 
alatti müszergvárostól. SzSlönemesitésére szolgáin 
ijunúszalayok a legolcsóbb nagybani árak mel­
lett. kaphatók. Minták kívánatra ingyen és 
bérmentve. Nagy raktár kerti ollók, kerti ojtó- 
kések, nyirúgépekhen stb.

Megjelent az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a ,Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszko. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára poríómentes megküldéssel : 55 
krajezár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendő!:.

XYILTTÉR.*)

Di1. Rallcav Béla ás dr.
lire m. 

ben egy a hazai 
felölelő munka j 
mik főleg abban

jón.
eladót, mint a ve 
utasította a miniszter, hogy 
szélesebb körben tegyék közhírré.

Magyar bányajog.
Gzeöke Imre m. kir. bányaeskúdt szerkesztésc-

egész anyagat leí­
rni ká-

Klost jelent meg

Rubinéi Gyula és Szilassy Zoltán
u 0. M. G. K. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
i901-i*e.

& .Köztelek Zsebnaptár' ezen hetedik éT-
felyama régi köntösében, javított és tetemesen 
bővített tartalommal bír.

A „Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen néikülözhetövé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára az 0. M. G. 8. 
tagok és a „ Köztelek • előfizetői részére bérmer,tes 
küldéssel együtt

—= 3 korona 50 fillér. ==—
mEyrcfllJcIílciO

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Budapest,

IX., ÜHöi-ut 25. (Köztelek).

A bét végén erősebb légáramlatok mellett a hé,mérsék­
let valamivel csökkent és hűvösebbre fordult. A inivoi 
munkálatok immár javában folynak és az őszi vetések 
állása nem ad panaszra okot. A vízállás tartósan ma­
gas. A külföldön a vetések állásával kevés kivétellel 
ugyancsak meg vannak elégedve.

A külföldi jgaezokon az irányzat ártartó, a forga­
lom azonban arámiiig mérsékelt es nagyobbávs fogyasz­
tási vételekből áll.’A spekuláció alig tantisit érdeklődést 
Amerikából többszörös áringadozásokat jelentetlek, 
melyek részben lokális körülményekre, részben politikai 
befolyásokra vezethetők vissza, "egyenlegként azonban 
1 c. visszaesést mutatnak. A látható búzakészletek 
780.000 busheliel csökkentek. Angliában az árak alig 
szenvedtek változást, prompt búzák azonban jobb érdek­
lődésben részesültek. A német ptaezokmt a fogyasztás 
élénk vételkedvet tanúsított, mível a vetések állá­
sával nincsenek megelégedve es az árak. emelkedtek; 
míg a íntm-zia pia ezek jóformán változatlanok maradtak 
A forgatom a többi kontinentális piaczokon is valamivel 
élénkebb és az árak is szilárdan tartottak.

Nálunk kenyénnagvak iránt e héten is jó volt az 
érdeklődés, mi mellett az /irak is emelkednek voltak, 
éppúgy szilárdak voltak a takarnám ezikkek is.

Az üzleti forgalomról t; héten a következőket 
jelenthetjük :

Busa szilárd irányzatban indult; a malmok vétel­
kedve élénk \ ott és a tulajdonosok magasabb árakat is 
érhettek el. A következő napokban azonban a kereslet 
tetemesen gyengül és az elért árelőny el ,-s veszett, míg 
azután a hét második félében, jóllehet a hajóhozatalok 
nagyobb terjedelmet Öltöttek, ismét élénk kereslet érvé­
nyesalt. Az "irányzat ismét szilárdan alakult s a forga­
tom — főleg raktára;'« és liajótétclekböl állva — is 
terjedelmes lett; az árak a múlt héthez viszonyítva kb. 
15 fillérrel magasabbak. Az összforgalom 200,000 mm., 
a hetihozatalok a statisztikai hivatal kimutatása szerint 
125,037 mm.-át tesznek ki, melyből 4470 mm.-át 
vittek tovább.

fíozs gyorsan emelkedő irányt követett. A kínálat 
tartósan gyenge, az. emelkedésre azonban főleg az 
ugyancsak gyorsan emelkedett határidőpiacz veti befo­
lyással A kiviteli kereslet e melleit szintén élénk volt 
és az árak kb. 40 fillérrel javultak. A helyi fogyasztás 
zsák gyengén vett részt az üzleten. Minőség szerint 
14'70 -15'3Q K. jegyzőnk helvben es helybeli paritásra. 
Nyíri állomásokról 'kínálat hijján vsak korlátolt volt a 
forgalom s Dr-breczen—Nyíregyháza távolságában átvéve 
14’I0 K.-ig jegyzőnk.

Árpa (takarmány- és hantolási eztiokra) továbbra 
is csak mérsékelten van kínálva, míg a kerestet különö­
sen gyárosok részéről élénken alakult. Az áras így 
szilárdak voltak és till emelkedtek. Minőség szerint 
12*00—13-10 K.-ig fizetnek helyben, erőteljes szemű, áru 
ezen felül is ér el. Állomásokon átvéve, sör- és maláta- 
árpákban a hangulat ugyancsak szilárd, eladások azon­
ban csak szórványosan történnek.

Zab tartósan csak gyengén v an kínálva, a raktár­
készlet is csökkenő és habár a kereslet nem nevezhető 
élénknek, az árak ködösen gyengébb merkantil minőségű 
áruban kb. 15 fillérrel magasabbak. Az összes forgatom 
kk 3000 mm., inelvnél minőség szerint 12-80—13-10, 
jobb príma áruért' 13'30 K.-ig. finom uraság: áruért 
ennél valamivel többet is fizettek.

pettyen mérsékelt kereslet es ugyanolyan vetel- 
kedv mellett árában vsak keveset változott. Budapesti 
paritásra 10-70—75 K. fizettek, mig Kőbányán korlátolt 
forgatom mellett 1000 K. volt elérhető. Ttszavidéki 
állomásokon a kerestet, valamivel jobb volt és 10 tillérrel 
magasabb árak melleit 0'MÓ—Í0'30 K. rg iízettek.

Olajmayvak : Készáru káposztarepvze nincs kí­
nálva. Káposziarepcze 1001. augusztusra az 2510—K> 
K. jegvez: vadrepc/.e 14—15, gomborka 28—29 K. 
jegyez lenmag 30—32, kendermag budapesti paritásra 
19—20 K. jegyez, helyben.

Hüvelyesek: Babban alig van forgalom és az 
irányzat csendes. Fehér törpebabot Gyöngyösön, Fólegy- 
házán 18-50—60, fehér gömbőlyflbab Mohács, Baja, 
Zomboron 16-40—50, Barnababot Kalocsán 5 3, X.-Károly 
I VűO K. jegyzünk. Erdélyi bah minőség és rvláezio

Köles eg.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1901. márczius 23.
A?, v heti időjárás nagyobbára derűit és enyhe 

volt, habár időnkint rövid csapadekokkal egybekötve.

Az e rovat alatt közlőitekért nem válal fele­
lősséget a szerkesztőség.

rako-Jégyi , . .
szerint 13—14 tv. Között jegyez. Köles egy 
mái ív oláli áru prompt átvételre a 9*80 keli el .am 
nélkül 3 bóra‘helvben. mig hazai árut 10-30—-10-40 
K. készpénzen jegv/iink helyben. Bükköny kevés van 
kínálva. Budapesti- paritásra kb. lrt’50 K. jegyez. 
Muhar budapesti paritásra 15 K.

Napijelentés a gabona üzletről. 
UtOl. márczius 27.

ünnepnap után ma reggel jó hau- 
a tőzsdéről közölhetni, a megjelent 
ónban, a bő imzakinátatta! szemben 
álláspontra, helyezkedtek, ergo öt 

kapták az árut. A déli tőzsde írté 
fordult az irányzat és egyenlegként 

2! 2 fillérrel

malomba vásártól 
nagvon lartózkodi 
fillérrel olcsóbban 
végre kellemesebb! 
az. árak a szombatihoz 
csökkentek. , , , .

A külföldi tőzsdék, szinten nagyban panaszkodna», 
rossz, üzletmenetről, a csehek pláne azt mondjak, lmgy 
a budapesti malmok oly olcsón kínálják a tmomabh

riszonvitví csak

helyett
szintén
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Bécsi sertcsTásár. 1901. márcz. 26-án. (Sekleifeláer 
és (ármi bizományi czég távirati jelentése a ..Köztelek' 
részére).

Felhajtás: 5510 lengyel, 6002 magyar össze­
sen 11512 drb.

A vásár lanyha volt
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül prima 86—88 fillér kivételesen 89 fillér, közepes 
08—84 fillér könnyű --------  fillér, süldő 56—76 fillér.

120 fillér,l g——- K„ disznózsír „
-------- K., kocsonyahús 1 kg. 64—80 fillér, füstölt
sonka í kg. 128—144 fillér, 1 q------ — K.

Hideghusvásár a Garay-téri élelmi piaezon. 1901. 
márczius 26-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság jelen­
tése a „Köztelek' részére.) Felhozott Budapestről 45 árus 
16 darab scrlésí. 0 árus — darab süldőt, 2000 kgramm 
friss húst, 1400 kg. füstölt husi:, 500 kg. szalonnát, 
200 kg. hajat. — kg. zsírt. — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát, -----  kg. kocsonya­
húst, -— kg. disznósajtot, — kg, (— drb) sonkát, —kg. 
töpörtőt.

Vidékről és pedig : Nagy-Körösről 5 árus 63 drb 
sertést, (geglédről 4 árus 63 drb süldőt. Összesen 9 
árus 121) darab sertést.

Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser­
téshús ! kg. 92—96 fillér, 1 q 84—86 korona, süldő-
hús 1 kg.------ ----  fillér, 1 q —------ korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 128—X 36 fillér, 1 q 112—116 korona,
szalonna zsírnak 1 kg, 100—104 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 128— 36 fillér, 
korona, háj 1 kg. 108—110 fillér, 1 q —
disznózsír 1 kg. ----- 120 fillér, 1 q —
kocsonyahús 1 kg. 60™64 fillér, 1 q - 
füstűit sonka 1 kg. 136—140 fillér, 1 q-
kolbász 1 kg.-------- , disznósajt 1 kg.
1 drb-------- , töpörtő 1 kg.-------- filléi

Kéfizbn-n nálunk ma bőven kiuáltatott, de a 
malmok tartózkodó vótelkedvévei találkozott. Elkelt 
összesen körülbelül 25.000 métermázsa, 2*. 2—5 fillérig 
olcsóbb árakon.

Rozsban az irányzat szilárd, a kínálat mérsékelt, 
árak jól tartottak. Helyben és helybeli paritásra azonnali 
szállítás mellett 15—15.10 koronás, prima minőségű 
áruért nettig 15.39 koronás készpénzé rakat jegyzőnk, rí 

Takarmányárpában élénkebb kereslet mellett 
gyenge a kínálat, az árak szilárdan tartottak. Helyben 
13 koronát, jobb áruért 13.40 koronát fizetnek.

Zabban szilárd irányzat mellett korlátolt a for­
galom. Minőség szerint helyben 12.80—13.10 koronát, 
kimondottan príma áruért pedig 13.40 koronát jegyzőnk.

'/'•mérsékelt kínálat mellett ma változatlan 
szilárd volt. Prompt áruért budapesti paritásban 10.75 
koronáig érhető cl míg Kőbánván 10.90 koronái

Szerkesztői üzenetek.
K. T. urnák, Czinkota. A „trieur-bükkőnyP nem 

ajánljuk zöldtrágyázási czélokra, mert abban a bükkö­
nyön kívül más gyonmiagvak is vannak.

s. A. urnák. Budrqtest. Bor eltartásra szánt sörös­
hordók semmi különösebb előkészítést nem igényelnek. 
Elegendő az alapos kitisztítás, pl. kigőzölés vágy forrá­
zás és kimosás utján. Igaz ugyan, hogy a sörös hordók 
belül szurokkal vagy gyantával be vannak vonva, de 
ez a bornak épen úgy nem árt, mint a sörnek sincs 
ártalmára.

N. ,1. urnák, Barestelep. Cserháti Sándor könyvét 
ajánlhatjuk, amely ez irányban bő felvilágosítást ad. — 
„Különleges mtxh] yt érméié*', ára 4 korona. Kapható 
szerzőnél Magvar-Ovárott.

K. A. urnák. Szabadka. Hegyközségi rendtartási 
minta a föMmivelésögyi minisztériumban lesz kapható 
~ és amennyiben a jövő hónap vége felé már nyomta­

tásban megjelenik — tessék akkor odafordulni. Ezen 
mintát különben is, annak idején, valamennyi törvény- 
hatóság megfogja kapni.

P. B. urnák, 'Budapest. A szöszösbükkönyt tovasz- 
sxal ajánlatosabb vetni, midőn is egy magyar holdra 
szórva vetve 0*6 hl., inig sorba vetve, vsak 0*5 hl. 
szükségeltetik.

>1. 1$. urnák. Temény. A szeszlámpákról szívesen 
küld. árjegyzéket Kalmár Sándor Budapest, IV.. Károly- 
köriit 8. Tessék hozzáfordulni.

T. S. urnák. Kis-Mánya. Méltóztassék a földmive- 
lésügyi minisztérium erdészeti osztályához fordulni, ahol 
szívesen adnak útbaigazítást.

<‘s. <»y. urnák, Bács-Fcketehegy. Amennyiben a 
fcrmentáeziö folytán! kigyuladás — kötelességmulasz­
tást képez, amit véleményünk szerint a biztosító-társaság 
nem tartozik fizetni.

B. .). urnák. Jakahfa. A földmivesiskolát végzett 
tanulók nem tekintetnek, okleveles gazdatiszteknek s a 
birtokos és gazdatiszt közötti jogviszonyok szabályozásá­
ról szóló törvény 24-ik S-n szerint okleveles gazdatiszt­
nek tekintetik az a magyar áüámpolgár, akinek valamely 
gazdasági főiskola, vagy gazdasági tanintézet által kiállt 
lőtt oklevele vagy végbizonyítványa van. A három hóra 
való főimondás jogos volt, mert félévi főimondás a kúria 
döntvénye szerint csakis szakképzett és önálló intézői 
szolgálatot, teljesítő gazdatiszteknek jár.

li. Pta-Giiiambos. Intézkedtünk, hogy a Gazda­
tisztek X vugdij intézetének ügyvezet ősege a kellő föl­
világos itásokat ezen intézetről Önnek levélben megadja 
és az alapszabályok és díjtáblázatokat rendelkezésére 
bocsássa,

Szeszüzlet
korona,
korona,
korona,
korona,

hurka

Az ünnepek folytán a szeszüzletben e héten 
korlátolt forgalom uralkodott és a szeszárak úgy azon­
nali, valamint későbbi szállításra a multheti változatlan 
szilárd árjegyzés szerint záródnak. Elkelt nagyban fino­
mított szesz 116—116.50 koronáig adózva, 46-—46.50 
koronáig adózatlanul.

Elesztőszvsz szilárd és kisebb tételekben. 1 K. 
drágábban kelt.

.t kantinge-„s nversssesz ára Budapesten 42.-------
42-50 K.

Bécsi jegyzés 41.----- 41.40 korona kontingens
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 111.50----- korona adózott cs
38.75——.—- korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés Mi.----- 16.50 korona kiviteli
szeszért, 90°,'0 hektoliterje.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e hétnek elején gyéren volt ajánlva ys csak 
néhány száz hektoliter keit el 40*50—41 kor. azonnali 
és későbbi száilitsra.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Finomított szesz ........  116.-----116*50 117.50—118.50
Élesztőszesz  ............  117.——117.50 118.----- 119.—
Nyersszesz adózva ... 114.-----114*50 115.50—116.50
Denaturáitszesz ___  36.-----36.50 37.——37.50

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
uteza. 1601. márczius 26-án. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a ..Köztelek- részére.)

Felhozatott a szokott községekből 190 szekér réti 
széna, 42 szekér muhar, 35 szekér zsupszalma, 12 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
21 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, luczeroa, 
sorju stb), 400 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

380—500, muhar 480—620, zsupszalma 320—350, alom­
szalma 280—300, takarmány-szalma —-------- , tengeri-
szár -------------- , egyéb takarmány-------- > zabosbükköny
540—560, lóhere -----------. luezema 520—520, köles
7---------- , sarju 460—4>20, szalmaszecska 360—380.
Összes kocsiszám 304. Összes súly 425600 kg.

Állatvásárok.
Budapesti szurómavhavásáv. 1901. márcz. hó 26-án. 

-t székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Felhajtatott : belföldi 1036 db, eladatott 1036 db, 
galieziai — drb, eladatott — drb, tiro] i drb, el­
adatott — drb. növendék élőborjq 7 . db, eladatott 
7 drb, élő bárány —dl), eladatott— drb ; ölőtt belföldi 
16 drb, eladatott 16 drb, galieziai -— drb, eladatott — 
drb, tiroli —• drb. eladatott — drb, bécsi ölőtt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú —• drb. eladatott 
-—— drb, ölőtt bárány 87 drb, eladatott 41 drb, élő 
kecske — drb, eladatott — drb.

A vásár hangulata élénk volt, 
kedtek.

Arak a következők: Élő borjuk 
koronáig, kivételesen —- koronáig dho 
koronáig, kivételesen 80—— koronáig súlyra, galieziai
-------- , kir. —----- koronáig drbonkint, —------ kor.-ig,
lm*.-------- - koronáig súlyra, tiroli ----- —- koronáig
kiv.------ — koronáig "drbonkint, —----- koronáig
kiv.------- -— koronáig súlyra, növendék borjú ——
---- -— koronáig, kiv. 7-------koronáig drbkint, 44—52
koronáig, kiv.----- — koronáig súlyra. Ölött borjú :
belföldi---- -60 koronáig kiv. — koronáig súlyra,
galieziai-------- — koronáig kiv. .———— koronáig
súlyra, tiroli --------koronáig, kiv.----------- koronáig
drbonkint, bécsi------ — koronáig k; \. —— koronáig
súlyra, kecske ----------- koronáig, kiv. —--------- —
koronáig páronkint, élő bárány —•—------ *— koronáig
páronkint, ölött bárány 8*——10— koronáig párja”

Budapesti juh vásár. (1901. márczius hő 26-án. A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése a ..Köztelek" részére).

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürti 265 darab, 
eladatott 295 drb, feljavított juhok — drb, eladatott 
— drb, kisorolt kosok 13 drb, eladatott 13 darab,
kiverő juh — drb, eladatott -----drb, bárány — drb!
eladatott —, kecske — db, eladatott — db, boszniai 
—, eladatott — db, szerbiai —, eladatott —— db. 
angol keresztezés —, eladatott — db, romániai —! 
durvaszöru — dl), eladatott — db.

A vásár hangulata élénk volt, az árak emel­
kedtek..

_ Arak a kővetkezők: Beit hizl.'ürü 41—47.— (_) K.
páronkint, 44—48 (—) K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljaví­
tott juhok —*----- *— K. páronkint, -------- *— (—) K.-ig
100 kiló élő súly szerint, kisorolt kosok ——— K-iy 
páronkint, ———K.-ig 100 kiló élő súly szerint”
kiverő juhok 25*-------- K.-ig páronkint, 36— K.-ig 100 ki.
élős. sz, bárány — K.. kecske —*— K. páronkint,
durvaszőrü —.-----—K. páronkint, K.-ig 100
kiló élősúly szerint, szerbiai —*— K. páronkint, _
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, K. páronkint.
romániai — K. páronkint, raezkájuhok —•_____ «__ k.
páronkint, —.------- .— K.-ig 100 kiló élősúly szerint.

X hé! má'Odik felében kielégítő hozatalok és 
változatlan csendes irány mellett a*z árak lényeges vál­
tozása nélkül következőleg alakultak üzleti viszonyaink.

A husüzlet főleg borjuk es bárányok elhelyezésé­
ből állott. Mindkettőből a hozatalok folyton növekedők 
és minthogy minőségileg is kifogás akt estek, az érté­
kesítés vsak nehezen és nyomott árakon volt eszközöl­
hető. Vidéki borjukért 60, legjobb esetben 72 fillért 
fizettek egi-szben s kgkéut. Prima nehéz bárányok 
10—12 gyenge minőségűért (;—8 korona volt páronként 
elérhető. Vidéki sertés mo>l már több érkezik, ára 
76—78 fillér kgként.

A tojásüzlet a icgutőbi időben egvre emelkedik, 
a tartósan kedvező kivitel igen élénk képet kölcsönöz 
ezen üzletágnak. Az árakban lényeges változást nem 
mutathatunk fel. Prima áruért 70—70*50 korona volt 
ládánként elérhető.

Vajban hiányt érez a piacz, az egyformán érkező 
tételek azonnali elhelyezésre találnak leginkább a pesti 
piaezon. Prima teavaj 200—230, főzővaj 150—160 fill, 
nyert kilónként elhelyezést. Túró 16—24 fillér mellett 
részint helyben, részint sajtgvárosok részéről vétetik a 
piaczről.

Klőbaromti kevesebb mennyiségben érkezik; mint 
a hét első felében, mindazonáltal az árakban javulás 
nem cszlelkető, jelenleg is a korábbi árak vannak 
érvényben.

Zöldségfélékből leginkább kifliburgonya érkezik 
nagyold) tételekben, melynek elhelyezése az előrehala­
dott idény miatt, mivel az olasz, áru dominálja a pia­
cról, gondot okoz. Métermázsájáért 6—8 kor, fizetnek 
anélkül, hogy a készletekben lényeges apadás támadt 
tolna. Idei saláta 8—14 korona mellett kelt el kosaran­
ként és százanként

belföldi Eltanult kllW tea! nirtminy!
1600 gözcsépliikésziet Özemben!

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

R ÉSZ VÉNYTÁRSULAT

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZÁM.

V/t, Pit, 4, 4»/«, 6, 3, 10, ít tóerejttek.

MagánjárókHideghusiásár az. Orezi-uti élelmi piaezon. 1901. 
márczius hó 26-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ..Köztelek- részére.) Felhozott Budapestről 
34 árus 145 drb sertést, 2 árus 7 drb süldőt, 1700 kg 
friss húst, 800 kg. füstölt húst, 1000 kg. szalonnát, 400 
kg. hajat, 400 kg. kocsonyahúst.

Forgalom közepes. Arak a következők : Friss sertés­
hús 1 kg. 96—104 fillér, 1 q 88—90 K„ süldőhus 1 kg.

" "" K., füstölt sertéshús 1 kg,
K., szalonna zsírnak 1 kg. 
K., füstölt szalonna 1 kg. 

K.. háj 1 kg. 108—112 fillér,

Kérjük minden ezakbevágó kérdéséé! bi­
zalommal hozzánk fordulni, kézséggel 
«dunk klmerlte 4» fsMIágoeltó yálseit.

fillér, 1

HM

■- : : ; rt-vlifil Wmm
.
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130
Mauthner-féle 
vörös Mamutti

franaialalQrray
czukorrépa

132Mauíhm-íüe
SérÉiigrótó 128

Maulltner-féle
oöerndorfi

126Maulhner-féle
eckendorfi

Sárga henger
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TAKARMÁNYRÉPA-MAG
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IAAUTHNER ÖDÖN
CS ÉS KIS.UDVARI MAGKERESKEDÉSÉBEN

KAPHATÓ

BUDAPESTEN
ROTIENBIllER UTCIA33.ES ANDRÁSSTUT23
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Etetési ezélokpa ®z országos chemial intézet a központi vegy kísérleti 
■- A* «.«7 1 URA 8 ca állomás fegyelmezése alapján,
------------------- -- = legjobban ajánlható saját gyártmányú: :,■=

rizstakarmány- 
lisztünk

regyi összetétele:

Zsír -- --------------------------... 13.74%
Protein—.................................. 15.40%
X. mentes anyag  .......... 47.55’«

Mintákkal és fel világosii ássál
szívesen szolgálunk.

Királymalmi
===derczénk

vegyi összetételé:

/sir ................ ...... _
Protein .................
X mentes anyag

6.14% 
13.75 o 
57.78%

Míntákkal és felvilágosítással
szivesen szolgálunk.

Élelmi szerek értékesí­
tését eszközük az elő­
irt °/e mellett

Felvilágosítást és cso­
magolási ntasitást In­
gyen nyújt tagok és 

nem tagoknak.

Azonnali készpénzel­
számolás.

Magyar Gazdák <o 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONT! VÁSÁRCSARNOKÁBAN.

Q Sürgőnyczim : Aurera—Budapest

Hnsnemfiket, füstölt 
host, vadakat, szárnya­
sokat — élő és leöit álla­
potban, tojást, vajat, 

halat horgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

Töl" "
nemkülönben mindenféle erdészeti 
fa cserje és gyümölcsmagot
3-90 ajánl a

Királyhalmán
(Csongrádmegye, posta, távírda, vasút)
Szobonya llortalan futóhomok 
területén ővizVsi gyümölcsű

őszibaraczk ojtvány
('mandulára) 20 krajczárjával,
bor vs csemege-

továbbá

szölövesszö kapható. J
% Árjegyzéket küld. ^ ■*

gyökeresen gyógyít számos évi kórházi működése 
aiatt nyert gazdag tapasztalatai alapján

med. naiv.

Dr. FABINYI
V. kórházi orvos, specialista.

Meglepő eredmény gyengeség! állapotoknál.
Rendelés 9—3-ig; este 6-8-ig. 

BUDAPESTEK,
VII. kér., Erzsébel-kSrut 13. szám.
Levelekre díjtalanul válasz, kívánatra gyógyszerek.

Hirdetmény.
Osztrák—magyar—svájezi vasúti kötelék. Osztrák— 
magyar—svájsz déibadeni áruforgalom. í Dij<?.abá>ok 

örvényen kívül helyezése.)
1’. évi április hó 30-val a fenti forgalmakban ér­

vényben álló következő díjszabások hatályon k vül 
helyeztetnek és pedig: !. Az o s zírák-m agy ar- s vaj ez - 
détbadeni forgalomban. 188b. évi szeptember 1-től 
érvényes 11. rósz. 2 füzet. — 2. Az osztrák-magyar 
svajez vasúti kötelékben : a) kivételes díjszabás tojás 
szállítására, érvényes 1803. febraéi hó i-töi, b) kivéte­
les díjszabás gyorsáruként szállítandó élelmiszerekre 
érvényes 1893 dccz. 1-től, kivételes díjszabás „bizonyos 
czikkek“ (ásványvíz, dohány és zsiradék) szállítására 
érvényes 18ito. február l-töi, és d.1 kivételes díjszabás 
aszalt gyümölcs szállítására érvényes 18IMS. f bruár 
hó 1-től, Budapest, 190.1. márczius havában.

A magy. kir. államvasutak 'igazgatósága 
a részes vasutak nevében is.

magpergeto-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen;
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Parisban ezüst éremmel.

Árjegyzék bérmentve.

1 Vilvázal.
A győrmegyei gazdasági egyesület

titkári állásra
pályázatot hirdet.

Feltételeit :
!. Pályázhat minden gazdasági szakismerettel bitó, 

lehetőleg gazdasági tanintézet végzett magyar 
állampolgár, a ki a. levelezés es egyéb fogai­
ul zás terén kellő gyakorlattal lér.

A pályázó szakképzettséget, illetőleg minősítését 
igazoló okmányuk a kérvényhez csatolandók.

3. A titkár illetménye évi 2000 korona fizetés és
400 korona lakbér.

4. A pályázati kérvények a .Győrmegyei gazdasági
egyesület*. közgyűléséhez intézve á titkári hiva­
talhoz Győrött czimzendők.

5. Pályázati határidő 1001. május hó i dg, később
beérkezett kérvények egy elembe nein vehetők.
Kelt Győréit, looi. márczius 4.

Fricke Emil > L
első a/einők.

HIRDETMÉNY.

Itrashmich lián t»róf ííiuéltósáíra baranya-seilyei uradalma
Erzsébet pusztai tiszta magyar fajta törzsetul.va tenyészetéből

4 db 3 éves és 14 db 2 éves tenyészbika eladó.
Ezer. bíKák a múlt évi pécsi tenyészállatvásáron diszokmányt, az e hó 
1 v 11-éií Budapesten tartott tét yészáhaí vásár cm az S-sö, és Ilik bika dijat

nyerték. Az eladást
MÁTTYUS SAMU uradalmi gazdatiszt eszközli 

Erzsébet-pusztán
u. tv Baranya-Sellye. Sürgöny: Sztára-Zahita pálya- 

tidvarra, a mi egyszersmind vasútállomás is.

Eladó tehenészet.
Gróf Hadik Barkóczy Endre ur ő méltósága ta- 
■apjsai (Zemplénmegyei uradalmában, 22 darab 
teheti es 24 darab különféle nemű és korai nö­
vendékből allé, orsz. törzskönyvezett és tuber- 

culinozott simmentháli tehenészet eladó.
bővebb ív]vilagosilássai

i\ Sa 11 I ni i S Isztl ;n*l
Tavárnán szolgál. ,„;y,
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siSiSiMBsasauHauumÉőlaró-ádá
,minőségű hasított, hegyezett és tisztított

tölgyfa szőlőkaró V60, i -80 és 2 méV-r hossz- 
]>an báiillőiállomásira szállítva minden mennyi­

ségben kapható:

Ármin fakerestiőnél
Kolozsvárit, Kornis-utcza I. sz.

A karók 20 darabos csomagokba vannak dróttal 
sei:; kötve.

KAI
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál {Budapest Köztelek).

*------------- —--- A r a U ------------------------
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldsball-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti Bzáihtásikölíség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben nun.-kém zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr,, nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyideüleg a kainit árát egyesületük pént- 
tórához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átv delénél fizetendők.

19330 szám.

Gabonaeladási
hirdetmény.

Íz apaüiti m. kir. erdoliivalalnál

1901. évi április hó 9-én d. e. 9 órakor
a/, alább felsorolt gabonanemiiek nyilvános árverésen cl fognak adatni. 

A szóbeli verseny megkezdése vl(itt egy koronás bélyeggel és 
bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok is beadhatók, melyek­

ben minden egyes tárgy vagy részletre felajánlott összeg külön-külön 
számokkal és betűkkel is kiírandó.

Az árverési és szerződési feltételek, úgyszintén az eladásra kerülő 
termények is, — melyekből minták nem küldetnek — az. apatini m. kir. 
erdőhivatalnál, valamint a bezdáni, doroszlói és palántái m. kir. erdő­
gondnokságoknál megtekinthetők.

1. Tiszta btiza: az apatini magtárban 909 q„ a bodrogh- 
monostorszegi magtárban 756 q., a palánkéi magtárban 1681 <\.

il. Kétszeres Imza : a bodrogh-monostorszegi magtárban 383 q.
ill. Zab : az apatini magtárban és az erdőhivatali épület padlásán 

N30 q„ a b.-monostorszegi magtárban 492 a pal&nkai magtárban 921 q.
IV. Fehér hab: a b.-monostorszegi magtárban 132 q.
V. < sütés hűkor# ra: az apatini erdöhivaíaii épület padlásán, 

az ottani gőréban és gubr.esmagtárban 910 q.. a bezdán-kozorai fóréban 
281Í) a doroszlói górt 
plávnai gőréban 180 q.

Kikiáltási árak az első ajánlatok.
:vi március no 20-án.

M. kir. föltimiveiésügyi miniszter.

Előfizetési felhívás!

„HAZÁNK“
politikai napilap

f. évi április hó 1-től iij előfizetési negyedel nyit meg.
A „Hazánk“ a magyar gazdák lapja. Párt- 

politikai lekötöttség nélkül képviseli a magyar 
faj és a magyar toki érdekét. Küzd az agrár­
programul parlamenti érvényesüléséért. Védelmezi 
minden, a nemzeti termelésre támaszkodó becsü­
letes és produktiv munka jogát. Őrzi a vallás­
erkölcsi alapokat.

A „Hazánk“ szerkesztősége újjá szerve­
ződött és megerösült Ezzel együtt a lap terje­
delme nőtt, tartalma gazdagodott ugv, hogy szak­
lapokon kívül minden más újságot nélkiilözhetővé 
tesz.

A „Hazánk“-hől tartalmas sajtóorgánumot 
teremthet a gazdaközönség. Arról pedig, hogy a 
„Hazánk“ már most kielégiti-e az olvasó-
közönség igényeit, meggyőződhetik minden elő­
fizető.

Előfizetők nélkül nem lendülhet fel semmiféle 
újság, akármilyen szilárd erkölcsi létalapja legyen 
is. Mert az ujságcsinálás technikája pénzkérdés, 
a pénznek pedig az előfizetésekből kell befolynia.

Mert a „Hazánk“-nak háta mögött nem 
áll a kapitalizmus, mely bő anyagi eszközöket 
szolgáltasson czéljaira, hanem csak a gazdák, a 
kik szerény előfizetésükkel támogatják.

Ha a „Hazánk“ erőforrásokhoz jut, olyan 
magas színvonalra emelhető, hogy minden gazdára 
nézve nélkülözhetetlenné válik.

Teremtsen magának a gazdaközönség egy való­
ban hatalmas sajtóorgánumot s fizessen elő a 
„Hazánk“«ra.

A „HAZÁNK“ előfizetési ára:
Egész évre 28 korona 
Fél évre 14 „
Negyed évre 7 ,,

A „HAZÁNK“ kiadóhivatala
BUDAPEST,

vili., Szentkirályi-utcza 28»
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A m. kir. közalapítványi uradalom 1901. évi október 1-től a Temesvármegvében fekvő következő birtokait adja haszonbérbe, 
és pedig:

1 j a Temes«Ooboz község határában! 860 v~7 woo kát, holdat házilagos gazdálkodás kötelezettsége mellett 12 évi időtartamra.
- az Unip és Újlak községek határában; 851 S!4 iiw kát. holdat házilagos gazdálkodás és egy bérlőlak építésének 

kötelezettsége mellett 12 évi időtartamra.
■í) a Zsebely község határában! 493 S41,isvm kát. holdat házilagos gazdálkodás kötelezettsége mellett és időközbeni fel- 

mondhatási jognak fentartásáva! 6 évi időtartamra.
4; a ^Keped község határában! 469 902 isou kát. holdat legeltetési haszonélvezetre 6 évi időtartamra ; és
•->} Liebling község határában! 9 79 1380 ísoo kát. holdat négyes nyomás melletti szabad gazdálkodásra és időközbeni tel- 

mondhatási jognak fentartásával 6 évi időtartamra.
A haszonbérbeadások zárt ajánlatit versenytárssal ássál egybekötött nyilvános szóbeli árveréseken forrnak eszközöltetni, és oediu

1901. évi május hó 15-én délelőtt 10 órakor
a Buziás fürdőhelyen székelő közalap, kér. főtisztség hivatalos helyiségében.

Lzen határnapokra bérelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel felszerelt 
.rásos zart ajánlataikat, melyekben a holdanként! megajánlott évi haszonbér összege számokkal és betűkkel kiírandó és kijelentendő, 
hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti, bértárgyanként külön borítékozva a fenti határidők 
fiott alulírott főtisztséghez nyújtsák be a kitűzött határnap előtti napig, inig a határnapon azok az árverési bizottságnak adandók 
át, a borítékra feljegyezvén, hogy az ajánlat, mely bértárgyra vonatkozik.

Bánatpénzül a béneni szándékod birtoktest minden holdja után kettő (2) korona csatolandó az írásos ajánlatokhoz vagy teendő 
* H szóbeli ajánlat megtéicie előtt készpénzben vagy az állam által óvadékképpcsnck nyilvánított értékpapírokban.

, 1 eg>énetí- kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén, a kik az uradalommal szemben hátralékos tarto­
ttban vannak vagy bármi- czimen perben állanak, az árverésből ki vannak zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok, valamint kellően ki nem állított vagy fel nem szereltek figyelembe vétetni nem fognak
Az ajánlattevők közti szabad választási jog uradalomnak fenntartatik.
A részletes haszonbéri feltételek alólirott főtisztségnél valamint az 1 alatti a zsidovini, a 4 alattiakra a nagykőveresi-, a 2 és 

o alattiakra a tőrökszakosi és a 3 alattira a csákóval közalap, uradalmi ispánságoknál a szokásos hivatalos órák alatt betekinthetfík 
vagy érdeklődők költségéire lemásolhatok.

Buziáson, 1901. évi márczius hó 15-én.

M. kir. közalap, gazd. kér

líizáróla: elsőrendű

magyar erdélyi faj 
igám ökör

és növendék marha
gazdag választékban kapható

LÁSZLÓ TESTVÉREK g*igta
Nagy-lklódon posta* távírda- és vasútállomás

a Szarnosvölgyén Kolozsvár közelében. Eladó szőlőv
Nyírbátori immunis homoki szőlőtelepünkről, 1901. évi tava­
szán a következő fajtiszta tökéletesen beérett és minden beteg­
ségtől ment sima és gyökeres szőlő vessző kerül eladásra :

sima ............... ..........ezre 6 kor,
1 éves gyök................. „ 20 „

sima .................................... 8 ..12.000 „ sylváni zöld,
8-000 „ meri őt 
4.000 „ piros bakar 

lö.iDOO „ chasselas bianc „
15.000 „ „ rouge „
5.000 „ oportó „
5.000 „ muscat Alexander s 

800 „ rosa mina di vacca.
800 „ muscat joszling__

Ugyanitt nagymennyiségű
^ argenteui/fi spárgagyökér ^
2 éves, ezre 30 korona.

Megrendelésnél az összeg 1 3-a előlegül küldendő, a 
maradvány utánvéttel szedetik be.

Az Országos Magyar Gazdasági EgyesCiet

tulajdonát képező Istvántelki szőlőielepen kisajátítás folytán i 
kező felszerelések

követ-
árbanszőlővesszőiés ojtvánv alább

ELADÓK
3000 , Rípária Sauvage alanyra ójtót 1 éves mézes fehér oitv db\ht 
500 » . . , 2 ,

„ » . » ,, 1 éves Chasselas Manc ojívány
i „ Eclair permetező gép használt .............. ..... ..... ..... ..... .......... .
1 „ Mabil rendszerű borprés 11 a heetoliteres űrtartalommal 

kevéssé használt... .............. .. ... __
Az árak a Palota-újpesti állomásra állítva értendők, 

fsáért ezrenkint 2 koronát számítunk.
Megrendelések az

száza

az ojtványok csomagé-

OrszágosMagyarGazdaságiEgyesiilet
gyártelep és mezőgazdasági részvény-tár sa-á

NYIKB A. TOR.igazgatójához intézendök,

mism
IMiwammsm

4.
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Megrendelések a pénz beküldése, vagy utánvétel ellenében a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez“ intézendók, Budapest, Alkotmány-u. 31.
Ä gyártás korlátolt, idejekorán rendelni.

gtgr 450 intelligens magyar gazda elismerő bizonyítványát a használati utasítással együtt bárkinek megküldi a szövetkezet- Iné

A szóló és l)iirj>oiiya

peronoiporájának
a legbiztosabb, kényelmesebb (a rézgálicrai) és olcsóbb ellenszere

a dr. Aschenbrandt-féle bordói-por.
Ara Budapesten a „Slagja? Mezőgazdák Szövetkezete“ rak­

tárában :
50 f-gos zsákokban ............................. 6 kg. 76 filler.
10 kgos zsákokban _ _ _ & kg. S0 .
5 Ágos zsákokban ............................ á kg. SO „

9K" A szótő első permetezéséhez t°/e—IVsVe, második permetezéséhez 
P!$—go uharmadik permetezéséhez Z°/o-os oldatott használjunk. — Egy 
feat, holdra keli 3 permetezéshez 23—2A kg. hordói por, 25—SO'/e-nl 
kevesebb, mint a tiszta rézgáliczból.
fmr A /»őrt konxhuszitán a vízbe szitáljak és kész az oldat.

Megbízottak kerestetnek
szőlős vidékeken, akik a porok terjesztésével és megrendelések gyűjtésével foglalkoznak.

a községekben
A megbízottak kellő kedvezményben részesülnek.

(lisztharmat) betegségének,

legbiztosabb, olcsó és a szőlőt egyéb bajoktól is védő ellenszere

a dr. Aschenbrandt-féle réz-kénpor.
Ara Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ rak­

tárában :
■50 kg. zsákokban ................... ... ... á kg. 52• fillér.
10 kg. zsákokban ..................... ....... á kg. 56 ,
5 kg. zsákokban.................... ............... á kg. 56 ,

$gr A hol az 1900-ik évben volt outiam először április hóban, a 
mikor a szőlő hajtása 10—12 cm., porozzunk.« másodszor jatt ins hó vé­
gén, harmadszor augusztus hóban. — Egv kai. holdra kell 3 porozás­
hoz 15—IS kg. rézkénpor. Sokkal kevesebb fogy belőle mint a kö­
zönséges kénporból.

lOOO. 2. A dr. Aschenbrandt-féle r ézkénp <> v elismerő

levelei.
1. A dr. Aschenbrandt-féle bordói-por elismerő levelei.

Ráez-Almás (Fehér vm,).
Az idén először használtam dr. Asehenbrandt-télo bordói port a pero­

nos zp óra ellen, melynek hatásával teljesen meg voltom elijedve. Bajor József, 
szőlőbirtokos. ____

llebrcrien.
Az eddigi tapasztalataim szerint a ..hordói por" oldata sokáig látható 

a levélzeten; "az oldat elkészítése könnyebb, mint a rézgálicz és mész- 
kvveréké, a munkája pedig tisztább. Kívánatos volna, hogy a por vidé­
künkön jobban ismertetnék, mert a birtokosok túlnyomó részé meg létezésit <A 
se ni tud. Trovsáiiyi fermes, szőlőbirtokos.

~~ Vagy Gombos (Heves vm.). _
A küldött dr. Aschenbrandt-féle ,,bordói-porraligen megvoltam elé­

gedve, mert szőlőmet a peronoszpőra ellen tökéletesen megvédtem, a mellett 
könnyen kezelhető, a gépet nem. ron'ju és perzselésnek nyoma sines..I Hatvani- 
Deutsvh-féle gombosi uradalom. Capelle tuniós, tiszttai lo.

------ 1 Visz tó (Heves vm.).
Az idei összes permetezéseket a „bordói pot1— 2— 8!,/o-os oldatával 

végeztem és sikerült is az általános peronoszpőra invázió daczára megóvnom 
szólóméi tökéletesen. Minthogy egyébként is semmi káros hatását nem tapasz­
taltam, előnyei mellett ezen szert jobbnak tartom mint a többi ismert permetező
anya not. Közeliit'fi Pál, szőlőbirtokos.

------- Gyöngyös (Heves vm.).
\z idei esztendő a peronoszpőra tekintetében igen kártékony volt a 

helytelenül kezelt szőlőkben. Nekem sikerült kétszeri l"/« illetőleg - /«-os 
..hordói por: permetezéssel ezétí érnem. Ezek nj szemek lehető legjobb ludasat 
tapasztaltam, mert a csak csuk kétszeri permetezés dacza.ru peromszpom egy 
töké,: sem mutatkozott és szőlőmben még deczember elegen is a lombozat szép 
zöld volt. Nat'V előnye ezen szernek, hogy igen könnyű az elktszdese es néze­
tem szerint kernelbe kerül mint más permetező anyag, azért is mindenkinek 
legjobban ajánlhatom ennek alkalmazásai, iligó láda, szo-oomtikos.

Tisza-Füred (Heves vm.).
Mig a bei Vivienül kezelt szőlők a peronoszjiórától az idén is sokat szen­

vedtek, addig nekem sikerült kétszer a „bordói por" oldatának alkalnmasae,al 
szőlőmet tökéletesen megóvnom. Ezen szemek előnyét a bordói (rezgahez) hevei ek 
teleit abban találom, hogy kezdése kényelmesebb. \ .dekunkun a keresKM 
erősen agitáltak a szer ellen, mert az o közvetítésükkel ezen anya 1 
nem szerezhető. Kérek részemre a tavaszi szállításra 1 mmazsat előjegyezni.
Szekerka Miklós, szőlőbirtokos. , .—-— Gyöngyös (Heves vm.).

a bordói nor gVo-os oldatát b t ízben használtam ojtmnyiskolámban; a 
por a lehető legkönnyebben oldódott és az cső a permit egyáltalán nem volt kepes 
emosni, Draskóczy István, kir. albirő.

Kun-IIogyes (Jász*N.-K.-Sz- vm. i.
Az idén először használt „bordói porrafi-, '»«‘gvoltam elégedve mert 

szőlőm lombozata az egész idény alatt szép, egesiseges ma . .. t. • - »• 
Varga Sándor, községi gazda. -—.—

(Folyt, köv.)

Pozsony-Szl.-György.
Virágzás előtt és után alkalmazott, dr, A sehen! >randt-jele „rézkénjmM 

következtében az uradalmi szőlőkben az idén lisztharmat egyáltalán mm 
lépett fel, amellett pedig a vesszőknél határozottan lehetett tapasztalni a 
pornak érést gyorsító hutását. Minthogy amellett a kierjedt bornak le<seké­
lyebb záptojásszaga sim-sen, a rézkénport minden más szemé} ajánlatosabbnak 
tartom. „Gr. VAlfjy •lemon uradalma", Bugát- Sándor, szőlőkezelő.

Pozsony-Szt,-György.
Az idén a lisztharmat, nálunk óriási mértékben lépett fel, ugv, hogy 

háromszori ..rézkénporíi alkalmazása vált szükségessé. A por meg a beteg 
bogyókat is meggyógyította és a szőlőszemek a porozás folytán bú mulatós 
nagyra fejlődtek és oly kitűnően értek be, hogy a must minősége az 18‘14-iki 
terméssel vetekedhetik. Hirsch féld y, szőlőbirtokos.

-------  Ilazin (Pozsony vm.).
Múlt évi tapasztalatok után az uradalmi szőlőkben virágzás előtt es 

után teljes sikerrel alkalmaztattam a rézkénport. Mig az uradalmi szőlők­
ben a „rézkénporalkalmazása, folytán a betegség egyáltalában fd sem 
lépett, addig a vem porozott szomszédos szőlőkben 5f/éo kéért okozott, A azt-- 
gyöngyi és grinádi uradalmakban viert siker i oly tán. a szólóba tokosok 
gtvőben tömegesen fogják a „•rézkénport" huszitáién, „Gróf Bálffy János 
uradalma:' PantotSek László, számtarto.

——— Réese (Pozsony vm.).
Minthogy az előző esztendőben a lisztharmat igen erősen garázdál­

kodott nálunk, az idén még virágzás előtt ..rézkénport használtam szőlőm­
ben és azt tapasztaltam, hogy nemcsak lisztharmat nem mutatkozott, hanem 
nálam n szőlő sokkal szebben "fejlődött és a fürtök nagyobbak leltek, mint a 
szomszédaimé. A pornak sem a fürtök, sem a bor izére káros hatása nem 
volt. llezák István, plébános. ____

4’sataj (Pozsony vm.).
A dr. Aschenbrandt-féle .,rézkénporl‘: más porozó szerrel szemben 

minden tekintetben sokkal előnyösebbnek tartom. Ezen szert kitűnő es biztos 
hatása, valamint finomságánál fogva, végre könnyű kezelese miatt az oidium- 
Ivpvtt szőlőkben valóságos áldásnak turtum. Dr. Madurkug Miklós, plébános.

16ár<libükk (Somogy vm.).
A „rézkénport" háromszor alkalmaztam a lisztharmat ellen, meiy az 

idén egyébként nagyon envhe fellépésű volt. Előnyét ezen nj szernek 
abban látom, hogy sokkal finomabban oszlik szét mint a közönséges seb!maid 
kénpor, azért kevesebb anyag kell belőle. Kürtiig László, szőlűtelugyeln 
és gazd. ellenőr. ____ I,ábod (Somogy vm.).

Az idén háromszor használtam ..rézkénport" és sikerült az oidium 
fellépését teljesen megakadályoznom. Örömmel tapasztaltam, hogy a „rezkenjwr * 
a fürtök és"vesszők érését gyorsította, miért is minden más pídmmellenes 
szerrel szemben a „rézkénport“ legjobbnak Untom. Töreki/ ívnád, udvari 
lelkész. ____

(Folyt, köv.)

a szdiö OIDIUM
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.Váróbnza vetőmag
c l a <1 ó. I >zvegy gr6i 
Pejacaevír-h Arthurné mező­
őri uradalmában, Viszonyaink 
között több éx*i összehaermlítő 
kísérlet szerint, az őszi otizét 
’■ ?y súlyra, mint hozamra 
ióval feifllmefja, megdffiésack, 
rozsdának sokkas eik-nííldbb 
az ösziaéi. szem nagyságra és 
alakra alig különbözik az őszi­
től. múlt évben 456 klgrmmal 
termeit többet kath. holdan­
ként, mint az őszi búza. Virí- 
gosvoigy — KolozsTár-Brassd 
vonalon - állomásra szállítva 
zsák nélkül 18 korona. Kívá­
nóira aj zsák önköltségen 

számút tik. Megrendelést 
azonnal elintéz az uradalmi 
tisztség MszS-Őr, u. p. Kv.'ozs, 
Koiozszaegye. 3509

Kiadó
I izénkét darab HÍ .juconíöftr 
bonyhádi kér szíezés k- t éves 
lenyészbik». Post - és vasút­
állomás Okorág-Kárász, I: • a- 

(lalmi fotózásig, Kárász- 
pusztán. 3801

Sopronmegrjében
2C0 holdas birtokom bérbe­
adóm. Csik József Bonrbád.

" 3179Legjobb
Az utolsó években 
oly kedveltté váltfűmagvak Zsák ok.

Használt korpa, konkoly éa 
másfél© zsákokat a legmaga­
sabb árban veszek Adler H. 
zsákktíreskedS Budapest, VII., 
Hársfa-utcza 27. Közvetítők 
díjaz tatnak sí 44

valamint a világhírű

iegjulányosabbao vásá­
rolhatók :

Radwaner
Rónai

magkereskedésében
Budapest, V„ Nádor-u, 8,

It iparin portalls
I. oszt. gyökeres, most ezr­
edik, tehát el svon f,iss 
gyökeres, ezre 8 frt 60 kr. 
Petheö Lajos, Bánhida. 381-t takarmány- ^ 

it répamagot
szállítom

eredeti importált 
jő minőségben ~

32' a koronával
50 kilónként.

Tők más
a szürke indiai Mamuth és 
vörös (‘kínai kereszt ezéséfcő 
azármazó óriás tök biváidau 
eltartható és bőtermosége 
rendkívfili. Magjától kapható: 
Tárnái Bertái aniáí Apó stag. 
Pestmegye. Kilója 2 korona.

\ baran.va-
szeot-lőrtnczi uradalomban a 
vasúthoz szállítva eiadó tiszt a 
fajú, Prof. Marker-féle vet6- 
magburgoara, ára mim. ként 
4 korona, fehér holes ára 
mim.-ként li> kor. Megrende­
lések az Uradalmi Számlát ló­
sághoz iutézendők, Baranya- Szent-T,fírlm-»7i*rk a‘.c.(?Szeos-I zőrlnczre. bt,{í

-Vagy. kir. államvasutak. 
5372 901. szám.

I*ályázati
hirdetmény.

Az alulírott igazgatóság 
a magy, kir. államvasutak 
czéljaira az 1901. és 1902. 
évekre évenként szükséges 
mintegy 1S50 m» telítetlen 
bíjkkfikoezka és mintegv 
267,000 mtr. 21-5 né 
htizagiécz szállítását bizto­
sítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázalothirdet. 

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat 

magában foglaló „ajánlati

Magy. kir. államvasutak.
5372/901. sz

l’íiháziifi hit-délim:
Az alulírott igazgató­

ság' a magy. kir. államvas­
utak czéljaira az 1901, és 
1902. évekre évenként 

szükséges mintegy 8,700 
métermázsa neutrális olaj 
szállítását biztosítani ki­
váltván, ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A szállításra vonat­
kozó részletes módozato­
kat magában foglaló 

..ajánlati felhívás'1 vala­
mennyi hazai kereske­
delmi és iparkamaránál, az 
országos ij,ar.'gymsilletnél 
a m. kir. kereskedelmi 
múzeum igazgatóságánál, 
valamint a magy. ,kir. ái- 
1 iinyasutak iizietvezetősé- 
geiiél megtekinthető és a 
magy. kir. államvasutak 
anyag es leltár beszerzési 

! Mill) szakosztályánál 
(Budapest, Andrássy-ut 73. 
sz. 1J. emelet 44. i az 
ajánlatiét dre szolgáló űr­
lappal együtt kapható.

Tavaszi trágyázásáéi
bámulatos eredmény érhető el

az összes kalászosok takarmány- 
vetések, kapások, réteken stb.

a szariioit kőbányai sertéstrágyával.

zászlórúd és
Fózsahrót József főherczeg ő es. 

és kir. fensége udvari 
szállítója

BUDAPEST,
Károly-kSrut O.

jutányosán ajánl

Neumann és Mannheim
faárugyár,

8 » 1» A 1* I. S T,
Vili., ÖrömvQÍgy-1stc-za SP—40. 

Telefon 50—15. Stuf)fánál, az országos ipar- 
egyesületnél, a in. kir.‘ke­
reskedelmi muzeum igaz­
gatóságánál, valamint a 
nagy. kir. államvasutak 
üzletvezetőségénél meg­
tekinthető és a mttgv. kir. 
államvasutak anyag és lel­
tárbeszerzési (Alii.) szak­
osztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 73. sz. II. em. 
44, ajtó) az ajánlattételre 
szolgáló űrlappal együtt 
kapható.

A pályázati feltételek ki­
egészítő részét képező álta­
lános szállítási feltételek a 
magy. kir. államvasutak 
budapesti nyomtatvány- 
táránál szerezhetők meg.

A szabályszerűen kiállí­
tott ivenként egy koronás 
magy. kir. ofcmánybélyeg- 
gel ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a borítékon 
ezen felirattal: „Ajánlat 
5372/901, számhoz" ellátva 
legkésőbb folyó évi április 
hó 17-én déli 12 óráig a 
magy. kir, államvasutak 
anyag es leltárbeszerzési 
szakosztályában áíadan- 
dők, illetve posta utján oda 
beküldendők. Ugyanezen 
időpontig átadandókugyan- 
ott a kőtelező minőségi 
minták is.

Bánatpénz gyanánt az

»spektusol bérnuuitvrHJfJVII

Paris: Grand Prix,Bosányi, Schietrumpf és Társa
lud:i])f>st , \ -- I tű 1 Vi't 11 V-Hí UZjl t;

500 db 2 marha 
mérleg

homoKtalajbaa nevelt l-tö 
méter magassággal fciró

erdei fenyő, egyenként 1000 kgr. hordké- 
pékséggel, rácsozattal : 2 híd­
mérleg egyenként 4000 kgr. 
hordképességgő! íscálávai és 
futősulyokkal, vasiakéval és 
vasgerendákkal mind a négy 
m/Sr uj- és használatlan, kúfi- 
noes játszik, érésén építve és 
az előnyösen ismert Bugányl 
éa társa czégtS! való, tn adna 
nagyobb gazdaságban, gyár­
ban, gSzmalombati szesz-' és 
sörfőzdében, községben köte­
lezően különbeni 200 koronáig 
terjedheti! búsig mellett, tör­
vényileg eiSirra 1900. cs. és 
kir. hatöaSgiiag bitelesitve, sl- 
iiaíáiozás miatt egyenként is 
igen ölesén eladók,"(A hatósá­
gi ellenérzések ép most foly­
nak ) Bugányl F. Xaver Bécs, I.. 
Schöníaterngasse 4. (utczal 
bolt). 3248

(pinus sylvestris)
kapható

-N’.vii-bátnrtian

Béni gyártelep és mezőgaz­
dasági részvénytársaságnál

1~korona árban.
3 drb Marhamérleg
1500 Mg. hordképességü 
erős vaskorláítal 2»/s mé­
ter hosszú 1 A/a m. széles

4 drb Hídmérleg
3000 kg. horderejű száza­
dos. toló sulylyal 4 méter 
hosszú, 2 méter széles.

Gazdáinak fontos! Gróf

Hrilay Emil
állattenyésztési m. k, 

felügyeli
G <> dőli ő.

Munkái 5
Baromfi hizlalás 1 kor. 

50 fillér.
Barom;

Bírtok béri,»tr,
IfOO 2000 holdas szenna 
vételre kerestetik, 
Somogy, Zala és Heves 
gyekben. Ajánlatokat rés?. 
birtok leírással ,,Béros;i ez. 
továbbit Blcokücr bírd 
irodája Budapest, Sütő-;

drassói
mában, 
és v. áll.: Koncza, 
ab ott míg kész­
leten 50 kilós 

zsákonként :
Lóheramag

Übefiitiwfi t/s óvári itjta 
Székely íeiigm, ióliab 

* Prairie királyné tengeri

uradal van d
tok id 
adatl kágtd 
dők.i tenyésztésre vo­

natkozó tudnivalók 1 kor.

Baromfi és tojás értéké’
siló szövetkezetekről

I korona öö filer.

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg­
egyszerűbben a 
pénz előleges be­
küldése mellett.

Klsőrendu nemesi
birtok 600 magyar hold ki­
tűnő szántóföld és rét egy tag- 
• >an. csinos urunk és elegend5 
gazdasági épületekkel kellően 
eháira. a legjobb karban, kö­
zei városfco és vasúthoz, ter- 
mékuoy vidéken, tejgazdaság 
is kultlváíható. Gazdag félsz--'. 
r;-í.é3sel,_vetéssel 14(Xh)0 forint­
én eladó. Közelebbit Öster­
reicher Bernátnái, Nagvkaní-
ZSán. ‘ 3S19a

Ióbb ezer
beregfa (almiig geutiiioaa) C-s 
kSrisfa (fraiinua excc-laiorl 
csernyiét 60-150 cm. m«ga3. 
Oágban, valamint nemes für, 

•puren) dugványt 
feres M. ifj. 

e gazdasága í’eisö- 
ieg.ve. 2653

mérle 
viteibj 
v előzd év ótd 
ban vj
megbj
megfd 
megk^ 
t&lba ] 
5181“ I

sorfák
megvé
Thassy !■ csemeték■m dijaztatik.
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Czellochovitz, (Hannavidék)
3195 Morvaország:.

intéző.

perez nyíre
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Hirdet*»! ár 15 szóig 80 fillér gie„ .KO « aiiér, kövér het ikkel minden «Irtaim A.° 
bdktatisonként. Kis hirdetések elóre azelejtófií
•ÉT *•»!«»« IswlMéM» *0 fillér

OaMkU »ly I«.T,lekf.

KÖZTELEK, 1901. MÁRCZIUS HÖ 27

KIS HIRDETÉSEK C*ik mezigazdák él a »»aklrodaleic terményei, 
továbbá áll élt keresik ég adók hirdetményei 
vétetnek fel e kedvezményes rovatban éa árban.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS
Gazdasási

Intézői állás azonnal vagy 
mieióbb betöltendő egy ísoo 
holdas erdélyi belterjes" g ;tóg- 
iitkáöb ezukorrépá termeléasrl 
foglalkoső gazdaságban, mely 
főtiszt által van kezeivel meg­
kívántunk a ezukorrépá ter­
melés törüli leije a jártasság 
és gyakorlat nagyobb répa­
termelő razdaságböl több év­
ről, praktikus gazdái ismere­
tek, életkor 30-40 év között 
oklevél nem feltétlen szüksé­
ges, hogy gazdasági intézeti 
legyen; fizetés 1000 korona. 
21>>a a tiszta jövedelemnek, -j 
tehéntartás, lakás, fűtés, vilá­
gítás gazdasági 16 fg kocsi
Bisonyltványmásr,iátok, melyek
vissza nem k tildéinek. Nagy 
Péter electro’e bntkas ezimére 
Mezőtúrra küldendők. 3613

Gazdasási sesédiiszt
illetve gazdi«.ági gyah.ir-
ti'ilt teljes ellátással 
élelmezés, kiszolgál k 
és világítás) <s égve 
illetve 360 korona "V« 
pénzjavadalmazással,
Ilrasi-he Hichrtrd 
nradaluában f. év

•**» melyekkel rálftiizra
intézőnek,

Kámtaitönak, ispánnak ajánl­
ói1* Magyar-o,ártt végzett 

, ‘ ís^zda íszi, szerény fel- 
té.ekk mellett, 39 éves. ref 
egyén, mielőbbi belépésre ía 
évi gyasüriatta), még nőtlen, 
de a ki egy jó á láshoz juttatja 
kívánatéra azonnal megnősül.' 

7 a kiadőiiivatalbaíi. 3391

Felsőbb
gazdasági tanintézetet és a 
sárvári tejgazdasági szakisko­
lának üzletvezetői ágat vég­
zett erőteljes kniépkcru több 
évi gyakorlattal és kitűnő aján­
latossal rendi ikező a mezőgaz­
daság minden ágában gyakor­
lott gazdatiszt szerény feltéte- 

A TÜHt bArmüven aikalma- 
zást keres. Szives megkereeé- 
s®^?£ i.p-.P. P " jel alatt a ki­
adók! vatal továbbit. B097

(lakás

re 6(Xi 
k’'■sz­
ilárd 
Hinni
jur

ügy
rálát

1-évei aikalmazá-t talál, 
évi megfelelő pr ihászt 
titán a végleges kinevr: 
a rendszeresített nyitedij- 
intézetbe való felvétel történik. 
Keresztény, nőtlen folyamodók 
sajátkezűiéi? irt, jő sikerrel 
vég-ett felsőbb gazdasági 
tanintézet és illetve már más 
helyen szerzett gazdasági 
gyakorlatról tanúskodó bizo­
nyít vány másolatok kai, orvosi 
bizony it vány nyal és lehető!« r 
fényképpel Mszerelt ajánla­
taikat, melyekben a magyar 
és német nyelv szóban és 
írásban való bírása ia igazo­
landó, kővetkező czím alatt 

küldjék: Freiíicrrlic-t,
Sfra.ihi- von V, art ín- 
brrg-srhr (irnrral !»ir«-e. 
tion Wien, 1. Opern- 
r'»fí 3. 8617

Fel Tétetilt
szennait belépéssel egy gazda- I 
Ság: Írnok, ki az Irodai teen- 
dosben : számvitelben is t_-y a - ( 
korlattal bír. Pályázatok csak i 
bizo cy i tvány másolatok kai fői- !' 
szereire & Bájt gazdaságnak i 
Bájra u. p. Tokaj küldendők, 
hvi fiy.etss 4Ö0 korona és teljes ' 
ellátás. Bizo n y i t vány m ásó i a to k ! 
Vi88-a küldetnek. 3598 ;

<* őze kéhez
szakképzett gépész kerestetik. ; 
•J \ bizonyityánynya! ellátott 1 
folyamodványok Urad. intéző- ' 
séghez Kárász-pusztára, posta í 
<>korág-Sárász, intézendők. 
_______ 3605

Kezelőtiszti
állást keres azonnali belép"3 re 
a gazdaság minden á,ábsn 
jártas, 18 évi gyako lattaj, föíd- 
tnires és ejga'.ti&sági szak- 
iökoia tizletvezfiői tanfal vamot 
végzett, 86 éves, nős gazdá­

éiSzí- Czira Németh István 
Bobda, Toron iáim egye. 3373

Házvezetőnői
áh ást keres ihte 11 igen9 közép­
korú nő. (üiva'ft'nok Özvegyei. 
Szívós ^ megkeresések „Ház 
vezetőnő" jel alatt a kisdó- 
h irataiba kéretnek. 3391

Állási keres
rém kitti nős. 55 éves. jó 0:5 
ben levő gazdatiszt, a ki állását 
a kezelése alatt á’tó birtok 
b'i beadása miatt változtatni 
kénytelen. A gatdaság minden 
4®íí gyákeriatüsg folytatta, 
különö.-en oukorrépatsrmelés 
és hizlalásban kiváló, mert a 
kezelése alatti gazdaság fő 
termelési ágát ez képezte. 
Ezenkívül a könyvvezetés és
szántsd ísote revideáiása iő-
szak máját képezi, mert egv 
nagy uradalom számadásait 15 
éven át vezette i-s revideálta 
Ajánlatok 3z. z. jel alatt a ki­
adóhivatalba kérctr «X. 334t

Okleveles
gazdatiszt, ki 3200 holdas birto­
kon n-gy éve, mint segédtiszt 
van alkalmazva, előzőleg egy 
hit izomén,yi uradalomban mint 
magán gyakornok volt, teljesen 
jártas úgy a gazdaság vezeté­
sében, mint a számvitelben ; 
római kalhohk us, szerény 
igényű, oly állást keres, mely­
ben megnősülhetne. Czime a 
kiadóhivatalban. 350-2

Gyérei lí irháid
gozorai sazilaaágábíin agy
mazöasági írnok: állás jón 
ol4jus {-éa üresedésbe I'ályázat 
iey egyénektől vétetik figye- 
4[mbe, kik má; több éven 
§i nagyobb gazdaságban to 
(mFPv?í mokí dtok. Évi fizetés 
'00 korona és teljes ellátás, 
~~ tnásáson kívül. Folyamod­
ványok bizonyítvány másola- 
tokkal, ms'yek vissz, nem 
adatnak az u adelmi tiszttaiió- 
sághoz Tolna-Ózon-» külden- 
dok- 3625

l.ovász kerestetili
azonnali belépésre. Megkiván- 
tottk, hogy az illető katonai 
Kot^lpaEyttiség'éijok a lovasság*- 
ná! eleget tett légyen. FizGtés 
meg-áliapodás szerint. |>a- 
<$almi lutözosé«. 
ttremie. 3*340

ÁLLAST műk,
Gazdai.

magi árost vagy kulcsári állást 
keres, köz pkóra. nős, erő- 
te!jes férd, ki eddig is gazda! 
minőségben bo rzabb "ideig 
szolgáit, miről jn bízón vilyánr- 
Qyal rendelkezik. Az állást 
azonnal is elfoglalhatja. Czime1 
a xiadöhlrstaiba. S497

Szara tartó
mérlegképes, a kettős kónyv- 
vitalben. magyar és irmot le- 
veiezésben teljesen jártas, több 
év óta egy nagyobb uradalom- 
nan van alkalmazva, izr,, nős, 
megbízható, f. évi április í-re 
megfelelő állá t keres Saves 
megkeresések a kiadóMva- ; 
t&Iba intézendők „Számtartó ! 
3181- jelige alatt. 3181 ’

ülast lie rés
j 19 évi gyakorlattal bírd, a 
í gazdaság rein den ágában, ne* 
i vezetésen ezukorrépá-, len- ég 
j dohánytermesztésben jártas, 
j őö éves, nős,.gyermektelen, 10 
1 év óta dunántúli bérgazda tág­

ban önállóan működd gazda­
tiszt. Ctim a kiadóhivatalban, 

3540

Sesé«*i állást
keres, 22 éves, r. k. kassai 
gazdasági iskolát végzett, gya- 

í korlatial bíró gazdá^z, ki a 
; magyar és német n elvet per- 
í feciül, a tő1 .nyelvet némileg 
I bírja. Szives megkereséseket a 
; fizetési Igények megjelötésé- 
j vel : «Agrárius 22.“ alatt a ki­

adó továbbit.

*lü kertész
30 éves, a kertészet minden 
ágáb&ü teljesen jártas, azonnali 
belépésre állást kére*a. Jó bizo­

nyítván:, okkal rendelkezik.
: Czim a kiadóhivatalb; n. 3585

I radalmi kertész,
1 a kér éazet minden ágában 
! jártas, prima btzou> itványok- 

kal állást keres bármiken be­
lépésre Czím Ztcker Ágost, 
Laposmajov, u. p. Orosháza.

____ 3561
Fsaláiitalan

házaspár, tehenészgazda, vagy 
tej kezelői állást keres április 
elsőre, ki ézea minőségben 
több uradalmakban gyakorolta 
magát, mikről bizonyitváti.yok- 
kai rendelkezík. Lovas István, 
Budapest, VII., Elemér-u. 04. sz. 
__________________________ 8546

Gazdaasszonynak
ajánlkozik egy középkorú nő 
magános úrhoz, Mzvezetést, 
baromfitenyésztést és főzést 
kittiui-en ér.3. Szives m g- 
keresósek I*. T, 360*. jelige 
alatt a kiadóhivata ba kéretnek.

Tói*!» évi
ryakorlatal bíró, strapához 
szokott szerény igényű, keresz­
tény fiatal ember, ki Jelenleg- 
ssegy nagyobb gszdaságban, 
mm' gazdasági írnok négy év 
óta van alkalmazásban, beszél 
magyar, román és tőt nyelven, 
április elsejére hasonló állást 
keres. Czime a kiadőhivatal- 
bac- 3610

Kitűnő miikertész,
niis. egy gyernvk 

aíTJa, a. ki »anczia ^9 Német­
országban alkalmazva volt. a 
kertészetnek minden ágában 
teljesen jártas, kitűnő bizo- 
D.vitványokkal és jó ajánlattal 
rendelkezik, állást keres s-'on- 
naU belépésre, szőlöszetei is 
ei-f: Szíves megkeresés &uUdő- 
hivataíba „A* >f.** jel alsfct 
kéioták. 3603

ÁLLATÖL

Erőteljes
egészséges, nagy gyakorlatú 
idősebb meghízható szorgal­
mas gazdatiszt, (morva szár­
mazás, de a magyarban tel­
jesen otthonos) ezukorrépá, 
vzikoria dohánytermelés, te- 
ii-no-z- t, szóval minden téren 
ki’íinó gyakorlattal, ispáui 
s,*;i9t keres. -Kitűnő gaztia“ 
jelige aiat! a kiadóban. Sült

Gazdatiszt! állást
kéri a Rimaszombatban vég­
zett keresztény, 35 éves, erős 
és egészséges, szerény igényű. 
15 éri jő gyakorlattal bird 
gazda a Duna és Tisza közötti 
nagyobb gazdaságaiból kitűnő 
bizonyítványai vaunak. Nö­
vényié m -lés, állattenyésztés 
hizlalás, tehenészet, réj a és 
burgonyát értnél laben tnkéle- 
tesea gyakorlott, valamint a 
dohánytermelésben ; - kitűnő 
gy akorlatíal bír. Czím a 
kiadőhi tataiban. 3,;. -1

OKI. gazdatiszt,
aki d ’-miát éa vmczellér-képez- 
det végzett, töiüíagftzdiaá- 
gokből 20 évi gyakorlattal, 
katho'akua, családos, mielőbbi 
belépés e állási keres. Aján­
latokat 7.. ezimtn l’eske,
A bánj-So modi kér. gj?09 :

fwépész^
ki Ughtgyáibua már hosszabb ! 
id ig voll alkalmazva, malom- 
liÄü vagy gazdaságban állást ! 
^■er' s* „ Stabil és dynamo- ; 
gépekről jó bi/onyitványnyal I 
rendelkezik és teljes szak ■ 
ismerettel bir. Cziro : Nagy í 
bíyuia gépész Budapest, ! 
N pszmház-utcza 53. 3618 I

TliiraközI mvii
-I éven. 370 cm magas, jegyte- 
len BStétpej eladd Honig Albert­
nál, Jőzsefmajor, posia N.-Má- 
nyc-k, Tolnamegye, 3586

00 darab
2 éves prima erdélyi fajta 
ökör—l>or j ti ela d -i. B író
István birtokosnál Monostor- 
szegen, u. p. és távírda 1 >vés, 
i Erdély). 3526

liánok-Szt.-G.'i őrsi i
bérgazdaság Hiú drb neíkót 
nyá-i legí-iőre elfogad; 
ugyanott ISO drb a.-vau.h 
eiadő. * *63.«

i legprímább, 1—2 esetleg 3 
: évesek és pedig hizlalni 

valé ökrök eladására és 
későbbi szerződésre

legolcsóbb árért lálialkoznak
WEILER é| EISNER

KLyCzelli kereskedők.

Eladó w 
w/ kosok.
A íiilgocsi uvadalonihaii álío- 
mány «pasziása miatt t 
vca 15)» drb különböző kvru

»fikaégea lerélbélyeyet Tétgy IcrelezóUpot Idtldmelc.

I Tehenészsazda
; Leró3 április eisejért?.
i A s.á!'7á- ®»gy• fc ivájyi tej- 
j gazdasági szakiskolát jő siker- 
I r^l végezte, jő bizonyítvánnyal 
j Ikezifc, & tejgazdaság
! mmdenrágáhan jártas úgy a tebe- 
j neszeiben, bortermelés, ápolás, 
j sertéaíiízialádban,méhészetben, 
i ^kezelésben, Saji, vaj készítési 
I tscsaládu, nős harznincz 
; éve*. :óm. kaiholiius. Czim a 
] fciadóhiTataiban 365*

K»it*sári
í vagy ftitogyeISi állást keres 
5 egy tapasztslí pyakoriatt 
I gazda, ki a gaziia-áír minden 

ágában jártas. Czim a kiadd- 
I bivata'ban. 3650

Vöröstarka
tinó

és
*■ ___ n

SZÓ

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert sut

ui-idälmi igazgalóságíaí!
Strllek,

Morvaország.

Hanna vetőárpa
ölig a készlet tart lOOkgként

19 koronáért kapható 
vasúti állomásainktól, j

állast keres
MrmikoFi beiép-sre föid- 
mivesiskoiát égzett. 13 évi 
gyak o -1» ital, 36 é "es, n5s 
keresztény gazda, a gazdaság 
mindern ágában, különösen a 
tekenészot, tojkezelós, borju- 
xi ívelésben, valamint a gazda­
ság, pénztárkezelést'* a alapo- 
■=811 jártas. Czime a kiadó­
hivatalban. 3616

1 mezőerazdasás
minden ágában, igy a ezufeor- 
répa- dohány- és intensiv 
i a k armá nytermoléaben, ío bo­
ti észet ben, hiílalásban, ratio- 
náliü takermányozásbün elmé­
letileg: és gyakorlatilag telje­
sen jár'.ap. jő nevű g*vdasá- 
gokban szerzett IS évi gya­
kori ital bitó 33 éves, nős 
gazdatiszt, perfekt a gazdasági 
kettősköoyvitelben, a magyar 
és német levelezésben és a 
rr. ezőg&z d aság k ere s k ed eím i
részében, jeleni -g egy beit érj -‘S : 
én f- uyesen jövedelmező i 
birtok adrninisti-atora f. é. ] 
okt. 1 - re nagyobb gazdaság- I 
bin, i odavezeiéssel ka peso- | 
1 «108 l<ít liszt i állást keres. ‘ 
A legjobb refereacziákkai és 
k au ti óval rendelkezik. Szives 
megkereséseket „Ttirefciő»* 
jelige alatt a kíadóbiratalba 
Kér. 3634

SifzdolíÁzíi
állást keres — szerény fel­
tételek mellett — bármikori 
belépésre, intézetet végzett, 
erélyes, megbízható intelligens 
ízt. fia a* ember, ki 5 évi gy«. 
korlatá- ól kitűnő referett- 

i'ziákkal rendelkezik, 
jelenleg li is páni minőségben 
fe’mondatlan á bist tőit be. a 
gazdá kodás valamennyi ágá­
ban . vzukorrépatermemésben 
stb. á:Iatteoyésztésekben tel­
jesen jártas. Czím. a ki«dő- 
bi‘ atalban. 3633

lO
elsőrendű
gyors fejlödésü 
edzetten nevelt

(íróf

SÍI*

drassól uradal­
mában u. p. t. és 
v. áll.: Kun ez a, 
hová az aradi 
gyorsvonaton di­
rect kocsi megy.

Kaphatók még:

Pekingi kacsák 
és tojásaik.

1450 drb öreg, harmadfü anya 
Olö db Öreg üríi. 200 drb her­
mád fi úrü. 290 db tok nőstény, 

400 db bárány. 3600 
Az eladás szabad alku tárgya, 

kisebb é* nagyobb részletekben.
(>3; tályozását ezen nyájnak, 

me'y electoral n egret ti irányú 
Bki a Keren ez ju húszán fel­
ügyelő mir ez évre is elvégezte. 
Bővebb felvilágosítással Síolgál

íí iisziEÍpliiímjíí^r.

I vii-M-s/jnh eladás.
I A főmMlósága h©rezeg Ester- 

k&yy soproamogyei ostoros— 
fokmajorí gazdaságának juiiá* 

1 szálából mintegy 490 darab 
: azámfeieiíi különböző korú s 

ivaiu juh fbárány, anya, kos, 
ürül eladatni fog. Á törzs 

-gróf Hunyady-féle merino 
Skub les féle rambouifiett- 
k« sókkal keresztezve. Bővebb 
felvilágcsitással az alulírott 
hivatal 8/ivoaeo szolgál.
I ? e réz-g Ka ■ erházy lékai 
kertileti tiszttartósága. 3>> 17

N3gy m• 'Itőságil báró Laudon«
f de erdőhiTatainál Bistrítz am 
Hősien, Morvaország elad 10 
drb 19f«0-iki uinerikal óri;ím 
bronz pnlykiU darabonként 
S korona, továbbá

la ölt ö

FI adó
Sitiimen thai! bikák Négy darab 
teli vér. tör zskőnyvelt importált 
egyed éktől. Káy Zoltán Keséd 
(Hévesniegyt:> gazdaságában.

3596

SKot jnhaszkiitja
(t'ullle) .Champion Ja-.k- apa, 
mely tó első dijat s több a*auy- 
érmet AQgoiorszázban ; 5 első 
tiszlelctdfjat Béc-hen nyert :

anyjuk Pesten kitüntetve 
titánná 4 hőnapos Ilimet 30-36; 
nőstényt 24 koronáért, kiváló 
szépségű behozott oroszagarat 
240 koronáért kaphatni, mindou 
a legjobb származású.

Tyukok
Píymuth 6; fehér Leghorn
'itallal) <; fehér gyíingykaka- 
sok 6 ; 2 vad kácaér, egészen 
szelíd, 4 koronáért, esetleg 
1-seréIek amerikai broozpuiyká-

val. Kit.í.u li-mtcz. 
Pramkén, Trenneénm. »580

igen szép, válogatott v9rBe- 
larka aimmenthali jellegű 1—8,
(8) éves 1346 I

növendék ökör | 
és üsző borjakat

ugyezinién lofí-prlmÁbb 
leköiai való éa

Járma* SkrSket
íegjaSányoszbb rak a ajAc- 

latiak ;
Klein és Spitzer

Kis-Czeíl: kereskedők.
Megrendelések egyezség szerin t i 
bármikorra ín elfogadtatnak.

E ladó intháli
bikfíli. Három darab 3 7 hó- j
napos szépen fejtett tiaztavérü ! 
intbnli bika eladó ifjolii» ) 
Szentiványl Farkas Job- j 
Ifüs.vl g.udas6eátiaa Xőgiád. i 
megye, a. p. tj.oz. " 3629 1

--...... tojások
garantirozott tiszia fuj nme- 
rikai orld.l bronz pulyká­
iéi d zrabja tűi fillér, közöusé- 
gi s pulyka tojás 20 fillér; 
|>ekíng kacsa, arany ham­
burgi t» nk és világos braIl­
ma lojáa á 40 liiiér : rom-n- 
kavsa. ezüstnyaku tlarklngs 
és pllmuth ruck. lojás . 
lő fillér, bundán, fögolvszicü 
itáliai tjük tojás 2ö‘ fillér 
darabja. Mogrendoléeek oémot 
nyelven kéretnek. s«37

Mansalleza KniioK
kaphatök Kisjenőről I102& ott 
apnáBaíok után neve v© 

OrWuji uradalomba«
Peetmegye. Eladó 40 darab egy 
éves vaa áilagsuiy 75 kilógna, 
darabonként. 3636

VEGYESEK,
Vetőmagbnrsonya

märidsebe Zwiebel, Magnum 
borjúm, Odin«, Hsimibai eiadő. 
L. Keiszler Gusztáv, Bicske.

3266

Tavaszi vetésre
ajánlok: elsőrendű, számos, 
legutóbb a páiisi világ-kiállttá. 
sou kitüntetett, valóul

Hanna-árpát.
Minta ingyen ég bérmoritve

Kubicek Ferencz
földbirtokom,

I.owag: Illederniiimi
Rezső ur bobod guzdaságábau 
1--2 éves kiáliltásokor e'ső 
díjjal kitüntetett Harap- 
*biredown-koeok eladatnak. 
Bővebb íjlvilágositáesal & Ol­
gái Szórt Lajos intéző Hóból, 
u. J). Szigetvár. 362-4

Olcsó.
Faj iszta plymuth roks, vilá­
gos Brama, Wyandotte, faj ka­
kasok ; plymuth roks. fekete 
iangshan kőittlésre alka'mas 
tyúktojások eladók. Árjegyzé­
ket ingyen és bérmentve küld 
Miklössy Lujza, Xagy-Kanizsán 

86S5

VHiiliiiríoii) a
kitti lő faj. sárga »szt.ií 
méiermázsánként 4 kor. 40 
ért slmontornyai 
szállítva. Dá-'id 
tizilas Baihás.

Birtokért 
cseréSend

Budep >strői 10 
fekvő egy 
ve-gy 5200
jö ved el ü) 'zó adCmeutx s ház, 
mely több évre » kincstárnak 
vdii béi beadva. Meg-kivánfejtik, 
hogy a birtok jó minőségű 
tegyen és Biidap-*9tr(ii 2—i ór a 
távolsága a feküdjön. Aj ín latok 
csak binokoSoUíoí

ii/.lft*» jelige# alatt:
>los-w<- IÍC/.SŐIl()g

üutl.ipasii-0 kéretnek. fülű

őrjttg:
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(C hi<*a<iói arató«:ó|>gyár.)

Kévekötő aratógép „Daisy “ marokrakó aratógép
5 Fiikaszálógép Szénagyüjtö gereblye és
=2 Köszörükészülék Kévekötöfonal

gyártmányai.
0^e ''«suvoljon, mi«. «»vpvinket: m-m huta ts 

^ *? it fail lkat nem kórdozlv!
CT
^ ^ Mfso iíirtalt'kffrt/K'Ií <>i*Í5t!-.i raJitni'a.

Tessék mintakönyvet kérni!
William J. Stillman igazgató

1 íiulapi st, V., \ úczi-ut JÍO.
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1PBOPPEB SAME
mezősazdasásrí gépraktára 

Budapest, V. kér., Váczi-körat 53. szám.
Ajánlja mérsékelt árokon a jelen idényre

SAC t£ R U DÖLF elismert kitűnő gyártmányait
Aczélekéit, 

Vasboronáit;
tErgrubbereit,
éísS sörvető,ivpeif, 
St répakapáíoit, 

szőloinivelő Seit.
Ez alkalommal különösen felhívja a t. gazdaközönség b. figyelmét az általa

képviselt
DEERINS-íéle 1 ,Ms ******* aratúgó1, gyárának
fiikaszálógépeire. marokrakó és kévekötő aratógépeire,
valamint egészen C7IT&j Af2VI I ITfi ssénaforg-ató gépeire, mely gépeket tel- 
aczó'ból készült I UJ 1 V jeg jótállás mellett száliitjs jutányos rákon.
Bizonyítványok fenti gépekről, kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágosítások

H irdetések
lV‘h óítdnek it 1» i;icló 11i vii tíiH>u 11

Budapest, XI., Üllői-út 25. szám Köztelek.

Uradalmak, gazdaságok, földbirtokosok, szeszgyárak stb. 
körében kitünően bevált

Per -1I
Falakon és fán porcclMnszerü, mosható mázolatot ad.

Legnagyobb tisztaság. — Sok évi tartósság.
Nincs por, piszok, penész a vele mázolt falakon.
Gazdasági üzemek, mint tej-, vaj kezelési és sajtkészilési 
helyiségek, istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, 

fürdőszobák, kiesettek stb. részére felelte célszerű.

Kimerítő ajánlattal és prospectussal szívesen szolgálnak 
az egyedüli gyárosok: a)

Fegteksgarak: Lutz Ede és Társa, Pozsony.

Gróf Zseiénsk? Róbert salánki urada ma.
‘A salánki urad •»lom nyír vasvári i 

gazdasága r'szére Önök által szállított 
14 drb szab. állítható „Hősi* eketaliga 
rendkívüli egyszerűsége, tartós szerkezete 
és pillanat alatt eszközölheti állítható­
sága folytán kitünően bevált.

Szíveskedjenek en csen esi gazdaságunk 
részére is további 18 drb állítható „Róni* 

taligát kiszolgáltatni. 
HHHHH Encaencs 1900. f.;br. hó 8 *2.

Gróf Károlyi Tibor uradalma.

Miu án szab. kéttengelyű ,.Bóniy eke- 
taligájuk őzéi szerű szerkezetélőt és tar­
tósságáról Hosszabb használat útin meg­
győződtem, k-- rém az uradalmi gazdasá­
gok által a napokban beküldendő 50 drb 
Sack-féle ekeidigát a legrövidebb idd 
alatt szab. „Bőni* ekeialigává átalakít­
tatni.

Nyírbátor, 1G00. jan. bő 24-én.
Kiváló tisztelettel íszíelettel

Nagy József
urad. intéző.

Mikolay Lajos
urad. tiszttartó.

GÖZMIVELÉS. I
Nagyobb területek szántását gőzekével

izlandi rágyék alvilaUai; épágy

mély rigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődik kéreteek, kegy altató eeiaeebez ferdeijaasL

WÍIICTC* IT B M fi gíiszáatási vállaltét*
üLrr tnnü, büdapest-kelenfőld. í

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fi/i. (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

i Tenyészkanok I
I !2 drb egy éves és 12 drb kétéves vészen átment j

I mangaliczák j
1 — többször díjazott tenyészetből eladók. ===== |

Weslekinlhfüík j
\ n Nciroui gazdaNaubaii \
1 wm I

§ posta és vasútállomás Tápió-Szele. 3041 a

mmmmmmmmmmmmmwb.
I Bóni gyártelep L

és mezőgazdasági részvénytársaság
ezelőtt Handel F.duárd ős Társat 

.......... ....... .. N YÍRBÁTOR B AN
ajánlja előny (lsen ismert, szabadalmazott

2 tengelyű „Bóni“ eketaligáit.
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Megrendelhetők : Nyírbátorban fenti ezégr.éh BUDA­
PESTEN KANN és HELLER czégnél, valamint a 

t „Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél.**

CD- SD

CL

r+-

CD CCt
CD-


